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Franczia vendégeink.
Tíz nap múlva tekintélyes számú franczia 

jön hozzánk. Országunkba, fővárosunk falai 
közó. nemzetünk kebelébe, ipari és gazda­
sági kiállításunk megtekintésére, a magyar 
nemzet viszonyainak tanulmányozására.

Nem számuk nagysága, hanem tagjaik 
neve. állása és egyénisége teszi látogatásu­
kat fontossá. Világhírű férfiak, mint Lesseps; 
franczia politikusok, mint Locroy és Naquct; 
Írók. mint Ulbach, Lermina, Ralisbonne, 
Blavet, Young, Pagés, Bevardi, Dreyfous, 
Barim. Ebiing; tudósok, mint Daubréc, Pozzi; 
katonák, mint Lichtenstein; művészek, mint 
Delibes és Massenet, Fleury, Esealier, Clairin 
és Rops stb. Ily férfiak látogatása mindig 
megtisztelő minden nemzetre nézve, de ránk 
nézve ezenkívül nagy erkölcsi, sőt politikai 
nyereség is lehet.

A franczia nemzet s a franczia tudomá­
nyosság még nem ismer bennünket se eléggé, 
se alaposan.

Nem ismeri nemzetünk történetét. Száz­
ötven év óta kihalt már a franczia nemze­
dék. mely a tudományban és a politikában 
és a királyi udvarban kultiválta a magyar 
nemzetet és annak történetét és alkotmá­
nyát. A francziak elfeledtek bennünket; a 
régi Magyarországról csak annyit tudtak, 
hogy ez Ausztriának gyarmata; a régi Er­
délyről csak annyit tudtak, hogy ez Török­
országnak tartománya.

Nem ismerik nyelvünket, ennek eredetét 
s nyelvünknek és nemzetünknek faji termé­
szetét s rokonságait. Nem ismerik népi sa­
játságainkat. irodalmunkat, a szabadságért 
vívott nagy küzdelmeinket, alkotmányunknak 
ősi s egyúttal korszerű természetét s nemze­
tiségi viszonyaink szövevényeit.

A függetlenségi harcz szomorú bevégezte 
után bujdosóink ismertették meg velük a 
magyar nemzetet s az akkor úgynevezett 
magyar ügy természetét. De már az a nem­
zedék is kihalóban, mely akkor bujdosóinkra 
hallgatott. Maga a franczia tudományosság 
és publiczisztika nem foglalkozott se elég 
mélyen, se folytonosan a magyarság fogal­
mával.

Újabb időben egy vagy két tudós buvá- 
rolta történetünket s egy vagy két szellemes 
utazó szerzett magának s adott a francziák- 
nak futólagos ismertetést rólunk. De ez nem 
elégséges. A franczia tudományos és publi- 
kus világ még mindig nem ismer általános­
ságban annyira bennünket, mint a magyar 
tudományos és publikus világ például Kín­
nál Legkiválóbb hírlapjaik egy-egy véletle­
nül oda vetett megjegyzése bizonyítja ezt 
legjobban.

pedig a franczia tudományosság még min­
dig vezérszerepet visz a világban. Parist nem

A mádi.
A Szudánból érkezett táviratok megerősítették a 

mádi halálának hírét. Vele oly egyén tiint le az 
elet színpadáról, ki jó ideig nagy hatást gyakorolt 
e?y világrész történetére és politikai alakulására. 
Egy egyiptomi újságíró még a mádi halálhírének 
megerősítése előtt a következő érdekes rajzot közli 
róla :

1303. khemal 1-én. mely nap a mi 1885. július 
13-ikunknak felel meg, a hidrám ünnepén, .szeren­
csés voltam egy hírneves egyiptomi diplomata há­
tában Íbiszein pasa kalifával, Berber volt kormány­
zójával találkozhatni. Az előző napon érkezett 
Oindnrmanhól Alexandriába oly sietséggel, a mint a 
közlekedési eszközök megengedték, a nélkül, hogy 
inég Kairóban is időzött volna, hol az újságírók 
ezerféleképen magyarázták a mádi emberének kül­
detését. F. magyarázatok egyike az volt, hogy az 
izgató meghalt, ki az angoloknak már annyi kato­
nájukba és pénzükbe került.

Húszéin pasa, mint egyiptomi hivatalnok, egyúttal 
nagyon befolyásos egyén volt az ababdehk I Uhu­
éiban. mely a Berber és Koroszko közötti sivata­
got lakja, meri családja ebből a kereskedő és har- 
rzias tribuszhöl való volt. Ez az eredete magya­
rázza meg. hogy miért respektálta öt a mádi és 
hogy másrészt nem volt annak a veszélynek ki­
téve. hogy az angolok Gibraltárba vagy Cziprus 
szigetére szállíttassuk. Az angoloknak ez a lépése 
nagy veszélynek tette volna ki a koroszkői helyőr­
séget.

Húszéin pasa csupán arabul beszél. () maga szó 
szerint ezeket mondta:

"Mikor a mádislák elfoglalták Berbert, melyet 
lehetetlen volt tovább megvédenem, a katonái a 
mádi táborába kisérlek engem. Obejdtól mintegy 
egy kilométer távolságban meg kellett állapodnunk. 
Lovasok jöttek elém és felém szögezve lándsáikat, 
körülfoglak ongem. Lánczot fűztek a nyakam köré 
és igy vonszollak egészen Mohamed Achmet bíbo­
ráig. Mihelyt előtte állottam, lerántották a fejemről 
a fóveget, a porba vetették és pálmaleveleket rak­
tok helyébe a fejemre és föléjük port hintettek. Az- 
t;m a inádi nyájas és hízelgő hangon beszédet in­
tézett hozzám, kifejtette hivatásának szentségét és 
iizt iijálla nekem, hogy vonuljak vissza és «imád­
ságokkal tisztítsam meg a szivemet minden tisztá­
talan-ágtól. > E szellemi gyakorlat czéljúliól külön 
sátort rendeztek be számomra. Tizennégy nap 
múlva megengedték nekem, hogy jelen legyek az öt 
nyilvános imánál, melyeknél a mádi elnökölt, és 
melyek után a koránt magyarázta és szent beszé­
deket mondott.

«Négy mularim vagyis testőr, kik megfigyelésem­
mel voltak megbízva, kísért cl mindennap lakásom­
ról az á jt dós gyülekezetbe. Az egész ut alatt, minden 
ol: nélkül ütöttek, pofoztak, hasra vagy hátra ve­
tettek.

«Ez a penitenczia negyven napig tartott. Ez idő

detronizálta Berlin s a fnviczia szellem napja 
nem aludt ki akkor, a mikor a hatalmas 
német egység megszületett. Az egész világ 
miveit embereinek, még a németeknek túl­
nyomó része is, még mindig súlyt fektet 
arra, hogy az összes tudomány és művészet 
tárgyairól miként vélekedik a franczia tudo­
mányosság.

Ezért volt hátrányunk, hogy a francziák 
eddig nem ismertek bennünket s ezért lesz 
nagy előnyünk, hogy komolyan és elfogu­
latlanul törekesznek megismerni.

Ezért nagy jelentőségű a francziák láto­
gatása. Az a hatvan ember, a ki hozzánk 
jön, a magyarságról az ismeretek egész vilá­
gát viszi haza, s a mit ők tudnak: azt nem 
sokára megtudja a franczia nemzet egész 
mivolt osztálya.

Politikailag is fontos az ismerkedés. Nem 
háborúra és nem szövetségre gondolunk, ha­
nem egészen másra.

A szlávok és románok közül azok, a kik 
esküdt ellenségeink, Parisban ütöttek fel egy 
kis irodalmi tanyát, a hol folyton dolgozva, 
mint a vak,indok, a magyart mint a sza­
badságnak ellenségét s mint a nemzetiségek 
elnyomóját akarják a világ előtt feltüntetni. 
S ha sikerülne nekik közvéleményt támasz­
tani maguk mellett: ez szomorú dolog lenne 
mi ránk nézve.

Franczia vendégeinknek meg kell tudniok, 
hogy úgy néz-e ki az a nemzet, mint mi s 
úgy néz-e ki ez az alkotmány, mint a miénk, 
mely ellensége lehetne a szabadságnak s el­
nyomója, zsarnoka a nemzetiségeknek?

Franczia vendégeinket fogadnunk kell tisz­
tességgel. Nem zajosan, de tisztelettel; nem 
czifrán, de ünnepélyesen. S be kell nekik 
mutatnunk fővárosi életünk, tudományunk, 
művészeteink, iparunk és kereskedelmünk 
összes vívmányait. S különösen igazi rokon- 
szenviinket.

A magyar király udvara ne fogadhatja 
őket, mert ez Pécsben van és nem magyar.

A magyar kormány se fogadhatja őket, 
mert Tisza Kálmán csak a kormánypárti 
klubban tud reprezentálni, de az idegenek 
elől megszökik. De Trefortnak, mint minisz­
ternek s mint akadémiai elnöknek mégis elő 
kell állani.

A magyar irói és művészi kör is kicsiny 
és szegény önmagában arra, hogy méltó 
házigazdája lehessen franczia vendégeinknek.

Itt ismét a fővárosnak s derék ve- 
zérférfiainak kell a vezérszerepet magukra 
venni s politikai és tudományos és művé­
szeti életünk összes kitűnőségeinek segélyé­
vel a vendéglátást a francziákhoz méltóan 
teljesíteni.

Bármennyire kifáradtunk az ünnepélyek­
ben: a francziákat úgy kell fogadnunk, hogy 
az becsületére váljék nemzetünknek.

Az augusztusi árverések.
Elvégre a kormány félhivatalos lapja is a Nem­

zet hozzászól a pénzügyminiszter ama hirhedett 
rendeletéhez, mely adóbehajtás czimén augusztus­
ban akarja a fél országot clliczitálni. S a rendelet 
mentségére két okot hoz fel.

Az egyik ok szerinte az, hogy az árverés csak 
azon adófizetők ellen lesz elrendelendő, kik tavalyi 
hátralékaikat nem fizették be. Ez egyszerűen nem 
igaz. A rendeletnek tatár intézkedése kiterjed ezekre 
is, kiterjed a szőlődézsmaváltság és hadmentességi 
dij hátralékaira s kiterjed a közvetlenül fizetendő 
illetékekre s az egyenértéki adókra is. S ezenkívül 
oly tág magyarázatot enged meg az adófelügyelők­
nek, hogy ezzel szemben a félhivatalos lap indoko­
lása és biztatása nem egyéb ügyetlen gúnynál.

Másik okul azt hozza fel a Nemzet, hogy a 
pénzügyminiszternek ki kellett bocsátani a rendele­
tét s azt foganatosítania is kell az adófizetők hely­
zetének könnyítése czéljából, nehogy a hátralékok 
magas összegekre nőjjenek s utóbb a tőke-vagvont 
is elnyeljék.

Érdekes felfogás s jellemzi a Tísza-kabinet erköl­
csi érzületének nemességét. Tehát az könnyítése az 
adófizetők helyzetének, ha azoknak termését, lábas­
jószágát, bútorait, összes ingóságát rohamosan s tö­
megesen egyszerre, egész országban egy hónap alatt 
elárverezik. Ha ez könnyítés: ugyan mit ért a fél- 
hivatalos lap az alatt, a mikor a kormány nem 
akar könnyíteni? Vagy talán utóbb deressel és vas­
sal, börtönnel is akar még a kormány adót ckzek- 
válni, mint a hogy a hadmentességi díjnál és bélye­
geknél már egy kissé megkezdette? Nos szépen le­
szünk akkor, ha a kormány felhagy könnyítési rend­
szerével.

Ha a félhivatalos lapnak a két indokban teljesen 
igaza volna is, a minthogy egy cseppet sincs, még 
akkor sincs indokolva, hogy miért épen egy hó alatt 
történjék meg az árverés egyszerre az egész or­
szágban? Épen ebben van a kormány kvalifikálat­
lan brutális eljárása.

A Nemzet azonban tovább megy. Híven mes­
teréhez, ki sohasem propria virtutc, hanem mindig 
aliorum inbecilitatc akar tündökölni, azt kérdi, hogy 
«hát Lónyay és Kerkapoly idején nem perdült-e a 
dob s nem liczitáltak-c az illető közegek ?»

Tegyük fel, hogy ez történt. De hát amázok rossz 
pénzügyi gazdasága csak arra való, hogy Tisza és 
Szapáry még rosszabb pénzügyi gazdaságot foly­
tasson? S mentsége az a mai kabinetnek tiz évi 
korlátlan gazdálkodás után, hogy ő is csak úgy 
gazdálkodik, mint elődei? Miben áll akkor a Tisza- 
kabinet létjogosultsága, ha ily hosszú, zavartalan 
kormányzással se tudta tovább vinni az állapo­
tokat, mint elődei a folyton zavart rövid kormány­
zás alatt?

Egyébiránt a dolog érdemében sincs igaza a fél- 
hivatalos lapnak. Lónyay és Kcrkápoly alatt csak­
ugyan nem volt meg nálunk a Bach-rendszer adó- 
fcliigyelősége. Ez a Tisza-kormány specziális alkotása. 
És Lónyay és Kcrkápoly alatt csakugyan század­

résznyire se erőltették úgy az adóekzekueziót, mint 
a Tisza-kormány alatt. E kormány eljárásához csakis 
Schmerlingék (it-iki katonai adóvégrehajtása hason­
lítható. Végre Lónyay és Kcrkápoly alatt csakugyan 
nem volt meg az a több mint 40 milliónyi adóeme­
lés, melylycl megint a Tisza-kormány nyomorító 
meg az országot. — .ló lesz ezeket a félhivatalos 
lapnak tudomásul venni.

Ferry és Cleinenceau.
A köztársaság nem rosszul teljesiti a fran- 

cziáknak politikai nevelését. Sok bajjal és 
fennakadással jár ugyan, ha egy köztársaság, 
mely az állam valamennyi polgárának poli­
tikai munkásságát igényli, maga csak teremti 
azt a nemzedéket, mely köztársasági önkor­
mányzatra képes legyen. Francziaországban 
már két reszpublika iszonyú vonaglások kö­
zött veszett el abban az ellenmondásban, 
hogy a köztársaságban nem létezett köztár­
sasági felfogás, az intézményeknek nem fe­
leltek meg az erkölcsök és hagyományok. 
De a jelenlegi reszpublika már tizenöt év óta 
fennáll és a körülmények kedvezése állal elég 
időt nyer arra, hogy tanító hivatását egészen 
betöltse. A francziák politikai életében most 
is sokszor történik visszaélés a szabadság­
gal, parlamentáris gyakorlatukban most is 
sok helyök van a kiszámithatlan szeszélyek­
nek. De szerencsére most mindig van mód­
juk, hogy jóvá tegyék bolondságaikat. Es men­
tül tovább van rá módjuk, annál jobban 
érnek meg a szabadság biztos élvezésére, 
mig jövőben nem lesz arra sem szükségük, 
hogy hirtelen szeszélyeiket kelljen jóvá- 
tenniök.

Európa csakugyan csodálkozva nézett a 
franczia reszpublikára, mikor a kamara min­
den magyarázat nélkül megbuktatta Jules 
Ferry minisztériumát, csak mert egy fejét 
vesztett parancsnok ijedelmes jelentést kül­
dött a tonkingi bábomnak valamely jelen­
téktelen epizódjáról. Kételkedni kellett rajta, 
hogy Francziaországnak lehet-e egyáltalán re­
publikánus képviselőtestülete, mely az orszá­
got belátással és következetességgel, czéltu- 
datos és önérzetes politikával fogná kormá­
nyozni. Ugyanezek a kiszámithatlan kitöré­
sek seperték el az előbbi kormányokat is, 
sorra-rendre elhasználták Francziaország ve­
zérlő tehetségeit, majdnem politikai halottá 
tették magát azt a nagy férfiút, ki lángszel­
lemével a kamarát életre keltette, és kit jog­
gal a közvélemény igazi vezérének tekintet­
tek. De a mit Gambelta irányában sohasem 
tett teljesen jóvá, Jules Fcrrynck, a gambcl- 
tista eszmék végrehajtójának, a kamarának 
többsége az elkövetett méltatlanságért máris 
teljes elégtételt szolgáltatott. Tegnap Jules 
Ferry saját kormányzati politikáját a több­
ség zajos helyeslése közölt védelmezte meg

lefogyta után a mádi elé vezettek, ki ezeket a 
szavakat mondta nekem: «Már most tiszta a lelked 
minden bűntől. Ezentúl az enyém lészsz és mától 
fogva szabadságodat élvezheted.»

«És o naptól fogva tényleg felhagytak a rósz 
bánásmóddal.

«Elkísértem Mohammed Aohmetct Omdurmánba, 
mely várost állandó székhelyéül szemelte ki.

«Hadserege tizennyolezezer egyiptomi katonából 
áll, kiknek legnagyobb része darfuri és kordován! 
szerecsen. A baggarai és a hamzai tribusz beduin­
jai körülbelül negyvenezer harezost szolgáltatnak 
neki. Ezekbe veti összes bizodalmát. A régi kedivei 
helyőrségekben nem bízik és ezeket folyton szem­
mel tartja beduinjai által. Mindenüvé dervis ruhákba 
öltözködött két európai kiséri öt.»

Az európai egyike egy osztrák, Szlalcn bej; Hú­
széin kalifa nem mondhatta meg nekünk a másik­
nak a nevét, de semmi esetre sem lehetett Olivier 
Fain, kiről Húszéin semmit sem mondhatott nekünk, 
a mi azt bizonyítja, hogy a franczia hírlapíró so­
hasem játszotta azt a fontos szerepet, a melyet neki 
tulajdonítanak. Ha cl, ugv elveszett a dervisek tö­
mege közölt. Ha meghalt vagy megszökött, úgy el­
tűnését nem vették észre környezetében.

Kartum ostroma előtt, igy beszéli a berberi volt 
kormányzó, Mohammed Achmet meghízta Szinten 
bejt, hogy Írjon Handelnde, az osztrák-magyar kon­
zulnak, intézzen hozzá és Gordonhoz sommácziót 
Kartum átadása iránt és szólítsa fel őket, hogy lá­
togassák meg a mádit Omdurmánban. Handel vála­
szában menlevelet kért erre a találkozásra, hogy 
megállapíthassák a város átadásának közelebbi fel­
tételeit. Ez a válasz dühbe hozta a mádit. Szinten 
bejt azzal vádolta, hogy egy követ fuj Handellcl és 
Gordonnal és börtönbe vettette őt másik európai 
társával együtt. Nyolcz nap múlva mindkettejüket 
visszafogadta kegyelmébe és újra elfoglalták előbbi 
állásukat.

Mikor Wolscley levelét vette, melyben a hittérí­
tők és apáczák szabadon bocsáttatását követelte, 
a mádi azt főnökeivel közölte és azt mondta nekik 
parancsoló hangon: «Akartok-e menni vagy ma­
radni?» — «Maradunk!» szóltak valamennyien alá­
zatosan, mert jól tudták, hogy ellenkező válasz ese­
tére semmi se mentette volna meg őket a haláltól.

A mádi törzskarával Kariamba csak hatvan nap­
pal a város elfoglalása és a lakosok lcmészárolla- 
túsa után vonult be. «Mikor a városba beléptünk», 
igy beszéli Húszéin kalifa, «kiállhatallan halotlbüz 
ütötte meg orrunkat, melytől sehogy se bírtunk sza­
badulni. A mészárlás általános volt. Az áldozatok 
holttestei ellemetellenül hevertek és megfertöztették 
a levegőt kutyák hijjáhan, kik a húst felfalták és 
ez által a gyilkos miazmák hatását gyengítették 
volna. A baggarak előtt a kutyák és a keresztények 
egyformán gyűlöletesek. A keresztények kutyák és a 
kutyák keresztények: ezt tartja egy baggara köz­
mondás.

De vakbuzgalmukban nem lesznek különbséget

az igazhivők és a hitetlenek között. Könyörtelenül 
lemészárolták az ulemálmt, sőt a muftit is, ki egy 
mecsetbe menekült és mialatt a muzulmán könyö- 
rületrc és törvényre hivatkozott, kapta egy mádis- 
tálól a halálos szúrást,

Gordon a kormányzói épület nagy termébe mene­
kült és csak hősies védelem után, a túlerő által 
legyőzőivé esett el.

Húszéin kalifának erre az előadására egyikünk 
azt jegyezte meg, hogy az angol tábornok talán 
meg életben van, mire elbeszélőnk gúnyos mosoly- 
lyal azt jegyezte meg: «Úgy cl, a hogy egy ember 
élhet, a kit ezer darabra vágtak!»

Azokat a nőket, a kiket megkíméltek, két osz­
tályba sorozták : az öregek és fiatalok osztályába. 
Amazoknak megengedték, hogy oda menjenek, a 
hova nekik tetszik. A fiatalokat, miután közülök 
negyvenet kiválasztottak a mádi háreme számára, 
megosztották, a tisztek és katonák közt. A kiválóbb 
katonáknak 3—4 ily szerencsétlen fogolynő jutott 
osztályrészül.

Kar tu mi látogatása alkalmával Mohamed Achmet 
egyenesen a kormányzói palotába ment, azzal a 
szándékkal, hogy itt imádkozzék és elveit hirdesse, 
de az épület körül halomszámra feküdlek a holt­
testek és az ezek által kiárasztott clvisclhetlcn bűz 
visszariasztotta őt. Elrendelte a holttestek eltakarí­
tását és miután a légkört elviselhetőbbnek találta, 
hozzálátott a szentgyakorlatokhoz. Ahhoz nem volt 
kedve, hogy ugyanabban az épületben végezze ájta- 
losságát. Kartum c látogatása óta nem látta többe 
a mádit, ki azóta Omdurmanban maradt mozdulat­
lanul, hadseregének zöme közepeit.

Ezt a hadsereget megtizedelte a himlő és alig 
négy hónap alatt 16.000 ember halt el ebben a 
betegségben. Ily halálozási arány mellett a büszke 
prófétának már régen nem lennének katonái, ha 
barátai, a dselahok vagyis rabszolgakereskedök jó 
áron nem töltenék he az üres cadrckct, és ha a 
baggarák nem szolgáltatnának folyton ujabh meg 
újabb bátor és fanatizált harezosokat.

Azonban a mádi növekvő birodalmát még e ret­
tenetes betegségnél is veszélyesebb ellenség pusztu­
lással fenyegeti. Ez az éhség. A gabona- és tengeri­
raktárak kifogytak. Az élelmi szerek drágasága 
napról-napra nő.

Az angoloktól, vereségeik daczára, nagyon félnek 
a Nílus környékén és a sivatagban. Az abukleái és 
a metammehi harezosok azt mondják: «A törökö­
ket és az egyiptomiakat legyőzni könnyű dolog volt 
nekünk. De nem igy voltunk az angolokkal, kiket a 
harezban valami bűvös kötelék filz egyiket a má­
sikhoz, úgy hogy szinte lehetetlen őket egymástól 
elválasztani. A soraikban elesett harezosokat agyon­
tapossák azok, a kik helyükbe előre lépnek.»

De ez a nevetséges beszéd nem talál hívőkre. A 
mádi hiába dicsekszik azzal, hogy ellenfeleit imádságá­
nak hatalmával visszavonulásra kényszeritette, a 
baggarák ezt a visszavonulást egészen más okok­
nak tulajdonítják. Ők azt hiszik, hogy az exnedi-

eziónak egyedüli czélja Gordon fölszabadítása volt 
és miután Gordon meghalt, nincs ok arra, hogy a 
háborút tovább folytassák.

Úgy látszik, íbiszein kalifa előadása szerint, 
a hivatalos bulletinekkel ellenkezőleg, Karlumot az 
angolok könnyű szerével visszahódíthatták volna, 
ha Wolsqlev tábornok nem rendelte volna el oly 
hirtclenül a visszavonulást. Kétezer ember elégsé­
ges lelt volna arra, hogy c művelet szerencsés 
eredményre vezessen, mely távolról sem nyújtott 
oly legyőzhet len nehézségeket, a hogy állították, 
annyival inkább, mert c szerencsétlen város foszto­
gatói és mészárlói között valóságos anarchia ural­
kodott.

A mádi, a nélkül, hogy uj államát alkotmányos 
módon rendezte volna he, nagy tanácsosai vette 
magát körül, melynek tagjaiul jobbára rokonait 
nevezte ki. Hármat közülök helytartóivá nevezett 
ki és a középkori izlamizmust majmolva, Abu- 
Bekonck, Omarnak és Alinak nevezte cl őket. Ehhez 
a listához még csak az Omar név hiányzott, hogy 
a négy imán száma teljes legyen. Ezt a nevet a 
szenusszik sejkjének tartotta fönn és levélben érte­
sítette a részére lentartolt nagy megtiszteltetésről. 
De a derék sejk, ki szentség dolgában ritkítja pár­
ját, erre az ajánlatra határozott visszautasítással 
válaszolt.

Levelében minden himezés nélkül kijelentette, 
hogy az állítólagos mádi nem egyéb ámító csaló­
nál, midőn a prófétának vagy a hit ujjáalakitójának 
szerepét bitorolja és a mi őt, el Szcnussit illeti, ö 
sokkal szerényebb, nem igényli azt, hogy Ozmánnál 
hasonlítsák össze, mert még csak arra sem tartja 
magát méltónak, hogy az a por legyen, a mely en­
nek a nagy kalifának saruját ellepi.

Ez a válasz éktelen dühbe hozta Mohammed 
Achmetct, ki első fölheviilésébcn a kiildönczöt ki 
akarta végeztetnitöbh^napig nem lehetett a inádi- 
hoz jutni.

Testőrei, kiket mulazimoknak neveznek, a bagga­
rák törzséből valók, kik rajongó misszionáriusokat 
is szolgáltatnak a mád inak. Ebben az utóbbi meg­
tiszteltetésben a baggarák a kamrákkal osztoz­
kodnak.

Sem a polgári, sem a katonai szolgálat nincsen 
rendszeresítve ebben a szudáni Ihcokrácziában. Oli­
vier Pain sohasem emelkedett a külügyminiszteri 
méltóságra, abból az egyszerű okból, mert oly pró­
fétának, mint a mádi, nincsen szüksége miniszte­
rekre. Az ö kormányzása nem áll egyébből, mint 
egyéni megfontolásból, mely a körülményei: vagy 
a véletlen után indult. Isteni sugallat folytán Allah 
kormányzója és a mennyei rendeletek legfel, vég­
rehajtója. Semmi egyéb. Ez az anarchia a rs .rnok- 
ságban; a szeszély a kommunizmusban; i-.z általá­
nos egyeryogusitás egyetlen ember előnyére. Ez az 
ember feltétlenül rendelkezik hiszékeny hivő:: és 
szerencsétlen alattvalóinak vérével és életév Ke­
zének egyetlen mozdulatára fejek hullana'. *: a 
nők valóságos barmok mellette; a javabeliek:! az

a radikálisok támadásai ellen. Önérzettel mu­
lathatott rá, hogy az uj kormánynak nem 
is lehetett más feladata, csak hogy az ő po­
litikáját folytassa. A radikálisok féktelen 
dühöngése legjobban bizonyította, hogy ö, 
ki a kamarái két évig vezette, ma is szel­
lemének igazi kifejezője. A mérsékelt repu- 
blikánizmus Ferryt vallja elismert vezérének.

Bizonyos, hogy a jövő választások nem a 
Brisson-Freycinet-kormány és annak ellene­
sei, hanem egyrészt Jules Ferry és a mér­
sékelt republikánusok, másrészt Clemenceau 
és a radikálisok között fognak dönteni. Egyik 
oldalon azok, kik a külpolitikában Franczia­
ország tekintélyének fenfarlását, a belpoliti­
kában igazán köztársasági és szabadelvű, de 
az érdekeket kímélő, óvatos kormányzatot 
kívánnak. A másik oldalon, a kik a külpoli­
tikában a lemondást, a belpolitikában a vak­
merő felforgat ást hirdetik.

Clemenceau legutóbbi hires bordeauxi be­
szédében az ellentétre ugyan más formulát 
talált, melylycl saját programmját igyekezett 
rokonszenvesebbé tenni. Ferrynek politikája 
kalandor hódításokra csábit, ellenben az övé 
a békés propagandának politikája, mely a 
nagy eszmék varázsával fog Francziaország­
nak a népek között uj dicsőséget szerezni. 
De ez a nagyhangú állítás aligha állja meg 
a komoly próbát. Epen Jules Ferry politi­
kája volt az, mely a köztársaságot békés és 
szívélyes érintkezésbe hozta az európai ha­
talmakkal, ellenben Clemenceau kormány­
zata alighanem időelőtti bonyodalmakat idézne 
fel a külviszonyokban is. Ettől eltekintve azt 
hiszszük, hogy a Jules Ferry által képviselt 
köztársasági irányzat sokkal inkább képes a 
franczia köztársaságot más népek között a 
propaganda hatalmával fölfegyverezni, mint a 
Clemenceau által hirdetett nagy eszmék, me­
lyek rövid időn kikerülhetlenül forradalmak 
és társadalmi válságok örvényeibe taszítanák 
a sokat hányatott franczia nemzetet.

VIDÉK.

* Szobonzlóról az odavaló polgármester s a hajdu- 
megvei alispán egy törvényellenes lényéről kapunk hirt 
a következőleg hangzó táviratban: «A függetlenségi párt 
a választók névjegyzékének lemásollatását Írásban kérte. 
A polgármester ezt végzéssel megtagadta, erre a kérel­
mezők az alispánhoz fordultak, de az is helyeselte a 
polgármester végzéséi, megtagadván a másolati engedélyt. 
Így bánnak a lörvénynycl a kortcshatóságok.» Hasonló 
erőszakoskodás már egyszer a parlamentben is szóba jött 
s akkor az egész ház párlkiilönbség nélkül törvény­
ellenesnek bélyegezte az illető dunántúli alispán eljárá­
sát s erős szavakkal elitéltc azt Tisza miniszterelnök is, 
a ki felhasználta az esetet olyanféle nyilatkozatra, liogy 
ime igy sértik meg a törvényt az önkormányzati kö­
zegek.

* Az erdólyrészi magyar közművelődén; egye­
sület pénztárába július bú 8-tól kezdve befolyt össze­
gekről szóló terjedelmes kimutatásból közöljük a követ­
kező tételeket: Bajai polgári olvasó-egylet (1 évi 
r. t. dij fejében 10 frt, fehér-gyarmati lársas-kiir 
elnöke 10 frt (> évi r. tagsági dij fejében. Bethleni ta­
karékpénztártól 20 fi t, Mislcolcz város képviselő tes­

ő háremébe kebelezi he, és a kifosztott városok ja­
vai és értékei is kizárólag az övéi. A Kariamban 
összegyűjtött aranyat és ezüstöt Baggarába szállí­
tották és egyiptomi pénzt verlek belőle. Enneki a 
kincsnek a macii egyedüli tulajdonosa, valam n! 
azoknak a kelméknek és szőnyegeknek is, melyeket 
a bcit-cl-málba vittek.

A kartumi nyomdát egyéni használatára mono­
polizálta. Ebből a nyomdából nem kerülnek ki egyéb 
nyomtatványok, mint proklatnáeziók és nudista el­
mélkedések.

A mai hadászati tudomány vívmányait megveti. 
Semmit sem ad a szigorít és rendszeres fegyelemre. 
A harezban mindegyik főnököt családja környezi; 
a családok együttesen az allribun főnökét, ezek pe­
dig a tribün főnökét követik. Valamennyi Iribun- 
főnök a mádi állal szent bölcseségében kinevezett 
dervisnek vagy kalifának van alávetve.

A mádi gyakran emlegeti, hogy az ö küldetése, 
hogy negyven évig uralkodjék. Szudánnak, Egyip­
tomnak és a szomszédos orságoknak elfoglalása tiz 
évig fog tartani. A többi barinincz évet az egész 
világ meghódításának és az izlain terjesztésének 
fogja szentelni, mert ez lesz a jövő kizárólagos 
vallása, mely a földön a békét, az egyetértést és 
isten uralmát meg fogja állapítani.

A mádi külseje már nem az, a mely pályafutá­
sának kezdetén volt. Evek elölt sovány testalkatú 
volt és ma már annyira elhízott, hogy basa akadá­
lyozza a térdepelésbcn. Arcza, mely nagyon himlő- 
helyes, nem visszataszítóan rul. Nyugocítabb pilla­
nataiban bizonyos kedvesség árad el rajta, de ret­
tenetes kifejezést nyer dühös kifakadásaiban, melyek 
nagyon gyakoriak. Nem szereti a fényes öltözeteket. 
A ki kegyét keresi, annak a végletekig, egészen a 
tisztálalanságig cl kell hanyagolnia a külsejét. A 
mádi a' külső elhanyagolásában az ö személye iránti 
odaadást látja, a mi szerinte isten dicsőítésével 
egyet jelent. Ily módon nyerte meg Húszéin kalifa 
a kegyét és bizalmát. Berber volt kormányzója 
mindazonáltal nem szabadult volna meg a haláltól 
a mádi kcdvencz nejének pártfogása nélkül. Az a 
bájos teremtés elhitette az urával, hogy jó politika 
lenne, ha az ababdehk közé, kik a Berbertől Ko- 
roskóig vezető utat tartják megszállva, az övéik 
közül valót küldene, hogy előkészítse Egyiptom in­
váziójának útját.

Ezt a missziót pedig nem bízhatta másra, mini 
Íbiszemre. A mádi magához hivatta és azt mondta 
neki • «Megbízlak, hogy menj az ababdehk közé ; 
bird őket rá, hogy szolgálják az izlamizmust, mikor 
előrenyomultak és szolgálataikra szükségem lesz. 
Imádságom kisérni fog!» Ugyanakkor elmondta kör­
nyezetének, hogy álmában megjelent neki a mekkai 
próféta, ki fehér lovon ült és azt parancsolta neki. 
hogy küldje él Húszéin pasa kalifát Koroskóba, hogy 
ott a szent háborut hirdesse. Korosko közelébe 
érve, a küldött sietett a város hatóságait visszaér­
kezéséről értesíteni és meghívták, hogy lépjen egyip
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föleiétől 100 frt alapiló tagsági dijkóp, Ferenesy Lajos 
városi képviselőtől 50 frt évi dijkúpen, adni fogja a migél. 
— Sza'lnnármcgyci takarékpénztár-egylettől Szjlágy- 
Somlyóról 100 frí alapiló tag-ági dij kép. — llnf/inyi 
Aladár Dobsináról 100 frt alapiló tagsági dijjának fele 
50 frt. — Yárady Károly főrendiházi tagtól 100 frt 
alapitó tagsági dij. — Kis-Kun-Félegyháza képvi­
selő testületétől 100 frt alapiló t. d. — Ipolyi Arnold 
beszlerczobányai püspöktől UH) frt a. t. d.— Tarkövei 
első kaszinó-egylettől 10 frt (I évi r. I. dljkép. —- Czcy- 
hűli lakarékpénztár-egvloltől 20 frt mint az 5 évi a. 
fizetendő lyo frt alapító tagsági dij első részlete. ■— 
Szakát rs Albert n.-szeheni in. k. tébolydái gondnoktól 
25 Irt mint JOO frt alapitó tag-ági dijjának első évi 
részlete a kamattal együtt. — Számos-Újvár városától 
500 frt örökös tagsági díjból 100 frt. — Biharmcgyei 
ipar- és terinényhitelbanktól 100 forint. — Első ma- 
yyar ált. tisztviselő-egylet Iludapostről l(í frt (I évi 
I. I. d. — Szi/ágy-Sonilyá városától 20 frt mint 100 
Irt a. I. díjnak első részlete. — A tlcési ifjúságtól 111 
fi t ad m im. kép. - Bartalus János rcf. lelkésztől llu- 
karest !o frt 0 évi r. I. d. — Bár!fa város tanácsától 
10 fit ti évi r. I. d. —• Lcndvay Lalkóczvné nagysá­
gától, a budapesti nemzeti színház művésznőjétől 100 
fit a. I. d. — Az I. kér. állami főreáliskola tanártestü­
letétől 21 frt adomány kép. — Mezőtú ri egyetértési 
körtől 2 frt rendes tagsági dij első évi részlete fejében.

Jíőfizcyh város: képviselő testületétől 20 frt adománykép. 
Békés viirmcyyo törvényhatóságától ICO frt a. t. dij- 
kép. - - B.-hunyadi járás kör- és községi jegyzőitől 
20 frt mint too frt a. t. dij első részi. — ,‘lz abrud- 
hányai magyai olvasó és társalgó körtől 100 frt a. I. 
díjnak első részi. 20 frt. — Egy valakitől Németor­
szágból 10 frt adománykép, — Kápolnai János a 
kolozsvári «Nemzeti színház» tagjától 20 frt a. t. dij- 
kép. — Az erzsébetvárosi fáktól 200 frt. — A 
pislcii tisztviselők olvasó körétől 20 frt 100 frt a. I. d. 
első részi. — Fanes község lakóitól 20 frt mint 100 
frt a. I. d. első részi. — Egerpataki Kis Károly ügy­
védi kamr. elnök helyettesétől N.-Szebenböl 100 frt a.
I. d. — A nagyváradi iparos ifjak képző- és beteg- 
segélyző-egyleiétől 2 frt r. I. d. első részi. —Magyar­
lápos községétől 21 frt mint 100 frt al. I. d. első 
részi, kamattal együtt. -- A Kezdi-l'ásárhclytt e hó 
19-én konfirmált növendékektől 13 frt 55 kr adomány­
kép. — . lln/ás vidékéről 211 frt í kr adomány­
kép (nyári lánczmulatság alkalmával gyűjtött összeg.) 
Gyula fehérvár városától 200 forint a. I. d. — Gróf 
Be!lilén, Gézától és Kecskeméti Sámueltól 100—100 
frt a. t. d. Marosíudasi társ. egylettől és a marosludasi 
takarékpénzt, .szövetkezettől 20—20 mint 100 frt a. I. 
d. első évi részi. Szalmái’ város közönségéiül 200 frt 
a. I. d. — Kunszentmiklósi kaszinó 100 frt a. t. d. 
Fern. Lajos népszínházi igazgatótól 100 frt a. I. d. —
. < magyar péeskai kaszinótól 10 frt r. t. d. — Gá- 
ger László végzett jogásztól 1(M) frt a. t. dij kép, Buda­
pest és magánosoktól jövő s hely szűke miatt itt fel 
nem . orolható nagyon számos adomány.

Aradon nem lesz román gimnázium. Mint az
d ért -íil. a közoktatásügyi miniszternőm engedte 

meg az aradi román egyházmegyei konziszloriumnak, 
hegy Aradon egy giir. kel. felekezeti gimnáziumot állít­
son fel. Az engedély megtagadását első sorban az iskola 
fenntartását biztosító alap hiányával s azzal indokolta, 
Locy az egyházmegye maga is államsegélyben részesül 
is igy nem lehet abban a helyzetben, hogy iskolái 
tartson fenn, mivel egy tanintézet a gyűjtések és adako­
zásuk ingatag talajára nem építhető. Egyébiránt meg­
jegyzi a miniszter, hogy Aradon, hol a főváros illán a 
legelső két állami középiskola van, nincs szükség egy 
njabb középiskolára s azt ajánlja a konziszloriumnak, 
hogy tápintézetei: konviklust alapítson.

A zágrábi polgármester-választás ügyében a zágrábi 
églanáes tegnapelőtt értekezletet tartott, melyen a 

választásra vonatkozó kormányrendelet felolvasása után 
a polgármester-választást az alig. hó (j-án tartandó rend­
kívüli közgyűlés napirendjére tűzték. F, közgyűlésnek 
nem is lesz más tárgya. A választás előli még tartanak 
egy értekezletet, hogy a választandó személyre nézve 
megkísértsék a megállapodást.

zolúsára, legalább a terjedelmes távirati tudósítás, 
melyet beszédéről közlöttünk, ilyeneket nem tartal­
maz. Inkább csak általánosságban szólt a gyarmat­
politikáról — ha ugyan három óra hosszal folyvást 
általánosságokban beszélni lehetséges, s ezek béli nem 
igen tűnik ki ama vádnak a czáfolata, melyet csak 
nem rég emellek ellene, hogy körülbelül egy évvel 
előbb sokkal előnyösebb békeszerződést köthetett 
volna Klímával. Mindezekről egyébiránt csak a be­
széd teljes szövege fog felvilágosítást adni. Egyelőre 
múlt éjjeli tudósításunkhoz még a következő 
részletet kell hozzátennünk, molylycl Ferry a 
czenlrum riadó tapsai közt beszédét befe­
jezte : «A köztársaság jól telte, midőn megmutatta, 
hogy úgy bel-, mint külföldi vállalkozásaiban érzék­
kel bir Francziaország nagysága iránt. Jól tette, 
midőn felismerte, hogy Francziaország befolyását 
érvényesíteni kell világszerte s hogy szavait, fegy­
vereit és szellemét ki kell vinni az ország határain 
túl. Francziaország sohasem volt szigorú azokkal 
szemben, kik buzgalommal és szenvedélyesen igye- 
kezlek hazájuk erkölcsi, anyagi és szellemi nagysá­
gúnak emelésén.» — Az opporlunista lapok nagy 
tetszéssel nyilatkoztak a beszédről. A Journal des 
Débals azt mondja, hogy a beszéd csak akadémikus 
jellegű volt. A Justice szerint Ferry azt hangoz­
tatta beszédében, hogy a köztársaság háborút jelent, 
a mire csak azt lehet válaszolni, hogy a köztársa­
ság a béke.

Az egyiptomi ügyekre vonatkozólag azt Írják 
Konstantinápolyból, hogy lord Salisbury azt a köz­
lést küldte a portának, hogy a meddig az egyiptomi 
pénzügyi kérdés végleg meg nem lesz oldva, az 
angol kabinet semmiféle tárgyalásba sem bocsát­
kozhat ik Törökországgal az egyiptomi politikai vi­
szonyokat illetőleg. A közlés olyan határozott han­
gon volt tartva, hogy előre is kizárt minden ellen­
tétes nézetet. Erre aztán a minisztertanács megadta 
végleges beleegyezését az egyiptomi pénzügyi egyez­
ményhez s határozatát szentesítés végett a szultán 
elé terjesztette.

Az angol alsóház tegnap elfogadta a költségve­
tést harmadik olvasásban. A felsőház elfogadta má­
sodik olvasásban azt a törvényjavaslatot, mely meg­
szűntei i a választási jog megvonását, azoktól, kik 
szegény-ápolásban és ez utón orvosi segélyben ré­
szesülnek.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, kiknek elő fizetésük e hó végével lejár, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanak.

egy hóra . 
kei hóra . 
három hóra

Lapunk előfizetési ára:
1 frt ,30 kr. hat hóra...........

egész, évre . . .
10 frt 
20 frt

hétfőn és ünnepek után

KÜLFÖLD.

— jul. 29.
Jules Ferry, volt miniszterelnök és külügyminisz­

ter. tegnap bárom óra hosszat beszélt a képviselő- 
házban a gyarmati politikáról, igazolni iparkodván 
saját politikáját, melyet a mostani kabinet egysze­
rűen csak folytat. Sokat emlegették azt, hogy Ferry- 
nek mostanáig, daezára az ellene intézett támadá­
soknak és vádaknak, hallgatnia kelleti, nehogy az 
ügyeket és — a személyeket kompromittálja; de 
lény leges dolgot — nevezetesen a tonkingi ügyekre 
vonatkozólag — czullal sem hozott löl a maga iga-

tomi terűidre. Húszéin egy pereznyi időveszteség 
nélkül Alexandriába utazott.

Ö szerinte nincsen semmi megbízása a marii ré­
széről, bár az elterjedt hírek mást mondanak. Sok­
kal valószínűbb is az, hogy felhasználja az alkal­
mat, hogy kiszabaduljon a zsarnoki iga alul és há- 
boritlanul művelje Esztié és Szilt körül fekvő terje­
delmes birtokait. Bármi legyen is küldetésének 
ezelja, nem hisszük, hogy az gyakorlati eredményre 
lógna vezetni. Egészen más tekintet alá esik az, 
hogy Húszéin tői nagyon sokat tudtunk meg a szu- 
dáni helyzetről. Ha tényleg arról van szó, hogy 
Egyiptom c kényelmetlen szomszédságtól, a növekvő 
európai czivilizáczió pedig a régi barbárságba való 
visszaeséstől megmenlessék, úgy nagy hasznot me­
nthetni o műveletlen, de helyes felfogású cs jó 
megfigyelő tehetséggel bíró áhabdeki vezér sza­
vaiból.

3 frt (10 kr. 
f) frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát 
következő napokon is megjeleli.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimii, legdíszesebb képes hetilapot’10 frt 
helyett H írtért, félévre i- írtért, negyedévre 2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatóig kiírását kérjük, hogy a lap 
szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Itégi előfizetőink legezéiszerübbon cselekszenek, ha czim- 

szalagjukat a posta-utalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadó-hivatalnak.

Az előfizetési pénzelő és posta-utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ kiadó - hivatalába 
(Jcceskenicli-ii tezci 6# szciui a.lci) kiilcíc/iclu k.

Az „légyelértén“ kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
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— Személyi híreit. Erzsébet királyné augusz­
tus 7-én lér vissza (lastoinból ísehlbe, hová a ki­
rály 10-én fog megérkezni, — Fcrencz nápolyi ki­
rály tegnapelőtt (lmundenhöl Münchenbe utazott.— 
Auguszta német császárné e hó 27-én Homburgba

érkezett; a pályaudvaron üdvözlésére többek közt 
Bismarck berczegné is megjelent. — Carp román 
külügyminiszter, ki négy ^ napot töltölt Bécsbcn, 
Jassyba, S. S. Cox amerikai követ pedig, ki a múlt 
héten érkezett Párisból Bécsbe, állomáshelyére, 
Konstantinápolyba utazott. — A badeni trónörökös 
nagyherczeg szeptember 20-án tartja esküvőjét Hilda 
nassaui horczegkisasszonynyal a hohenburgi kas­
télyban. — Szapáry Gyula gróf pénzügymi­
niszter nyári tartózkodásra családjával együtt 
Auussecbc érkezett és a llakl szállóban vett lakást.

. Hohenlohe horczeg, a király első főudvarmesterc 
Eriedcnstoin kastélyból ísehlbe érkezett. — Khcvcn- 
hüllcr gróf belgrádi osztrák-magyar követ hat heti 
szabadság után visszatért állomáshelyére. — An- 
drássy Gyula, grófról az utóbbi napokban a P. 1,1. 
után az a hir járta be a lapokat, hogy legközelebb 
tinajában meg fogja látogatni a romániai királyi 
párt. E hirt most ugyancsak a P. Lloyd alaptalan­
nak nyilvánítja. — Said pasa, a török nagyvezir, a 
jövő hó végén, vagy szeptember hó elején megláto­
gatja Budapestet és a kiállítást. — Bedelcovich Kál­
mán horvál miniszter ma reggel Budapestről Bécsbe 
utazott. — Bcrczclly Jenő igazságügyminiszteri ta­
nácsos szabadság-idejéről visszaérkezvén, a sza­
badkai kir. törvényszék, ügyészség és járásbíróság 
ügykezelésének megvizsgálása végett ma Szabadkára 
utazott.

— Beatrice angol herozegklsasazony esküvője,
Viktória angol királynőnek most már nincs több haja­
don leánya, a legifjabb is férjhez ment. Hogy a meny­
asszony boldognak látszott és tényleg az volt, minden 
kétségen felül áll, mert különben nem ismételte volna 
az esküvő napján 328G újság 6572 ezikkben és tudó­
sításban azt az angol közmondást: «Iloppy is the bride, 
whom the sun shines ou», (szerencsés a menyasszony, 
kinek násznapján a nap sül). A nap pedig tényleg sü­
tött és ragyogott a felhőtlen kék égről oly perzselön, 
hogy az ember inkább Dél-Fránéziaországba képzelte 
magát, mint Wbippinghamba. A hivatalos' tudósítások 
természetesen elmondtak már minden részletet: a ne­
veket, az egyenruhákat, a hölgyek loilettejeil és éksze- 
reit, hogy a kohinoor a királynő diademjében majd el­
homályosította a napot, hogy n vőlegény az esküvő nap­
ján felséges anyósától a lérdszalag-rcndct és a királyi 
fenség czimot kapta slb. stb. Érdekés az angol udvar 
elikcllejc, hogy az uj házasok Honeymoonjn, mézesnap­
jai nem tartanak tovább negyvennyolez óránál, s hogy 
c rövid idő alatt a királynő egyizben velők költi cl°a 
lunehcont. Beatrice herczcgnö különben nem hagyja cl 
anyját, s egyelőre nem lesz külön háztartása. A német 
trónörökösné és férje kivételével a királynő valamennyi 
gyermeke, yejc, menye és unokája jelen volt az eskü­
vőn. A berlini udvar távolmaradása Londonban nagy 
feltűnést kellett. Beszélik, hogy ott nem voltak megelé­
gedve a parlliievcl s kerülni akarták a találkozást a 
darmstadli sógorral.

—- Hagy Sándor sírja Alexandriában. A mint 
Schlicmnnnak Bachmaycr tanárhoz irt leveleiből kive­
hető, a hírneves arehoolog a következő telet Egyiptom­
ban szándékozik tölteni s itt Nagy Sándor sírja után 
óhajt kutatni. Maczcdonia nagy szülöttjét, ki tudvalevőleg 
Kr. e. 323-ban Babylon falai közt halt meg, Ptolcmeus 
egy évvel később arany koporsóban fejedelemhez illő 
keleti pompával Icmeltcttc el Alexandriában. A síremlék 
egészen a rómaiak korúig épségben megvolt, több impe- 
ralor felkereste azt, de a seldsukok idejében elpusztult. 
Schlicmann most annak megállapítására törekszik, hogy 
a sírboltot kirabolták-e, vagy pedig teljesen szétrom­
bolták.

— Különoz diplomata. A Ncw-Yorh Herald a 
washingtoni osztrák-magyar követség egyik nltachéjáró* 
sok különös dolgot tud beszélni. Egy fiatal osztrák­
magyar diplomata — Írja az idézett lap — valóságos 
bámulatba ejti a washingtoni előkelő társaságot öltöz­
ködése és kutyái által. A társaság kitünően mulat ama 
különezségek felett, melyet a diplomata öltözködésében 
tanúsít. A tél folyamán, az angol követ nagy estélyén 
lépett be a társaságba s a fellépés nem esett meg a 
nélkül, hogy a társaság sokat ne kaczagott volna az 
atlachén. Szűkre szabott kék öltönyben jelent meg, úgy 
hogy a társaság benne egy czirkusz lovarját vélte fel­
fedezni. A csodálatos öltözéket kék selyem csikós kurta 
kabát egészítette ki. Ebben a fantasztikus öltözetben 
több estélyen is megjelent az attachó, a társaság nem 
kevés mulatságára. Utczai öltözékeit naponkint három­
szor változtatja, az első bőr, a második szürke posztó, 
a harmadik vakító fehér selyem. Kutyáit, melyek cl- 
valhatlan kíséretül szolgálnak, szintén igy öltözteti a 
fiatal diplomata.

1885
— Torapaünnepóly Feketehegyen. Egyszerű szikla­

darabokból összeállított emlékkő jelöli a kies Feketehegy 
fürdőhelyen azt a pontot, gyönyörű fonyvcscrdő köze­
pén, mcíy egykor a Virágregék jeles költőjének, Tompa 
Mihálynak volt kedvencz pihenő helye. Ezt az emlék­
követ, melyet már rég benőtt a moh, körülfogott az er­
dei loncz s megviselt az idő romboló keze, 1868-ban 
emelte a fürdő közönsége. Az idei fiirdővendégoknek 
eszébe jutott, hogy illendő volna díszesebb emléket 
emelni s e hó 26-án kegycletes ünnepélyt rendeztek. Az 
emlékkövet feldíszítették virágokkal, koszorúkkal, moha 
és fenyőgalyból készített lanttal, tarka mezei és kerti 
virágokkal s délután a fürdő' összes közönsége, kisérve 
zenekar által, kivonult a fenyvesbe. A férfi közönség 
elénekelte a Szózatot, Lévay c,songrádmegyei tanfelügyelő 
alkalmi beszédet tartott, Jolcsák I. költeményt olvasott 
fel. Este 7 órakor a gyógyteremben hangverseny volt 
zongorázással, szavalattal, iérfi négyes éneklésével és 
Bognár Vilma jeles művésznőnk közreműködésével, ki 
ozongra és hegedükiséret mellett egy dalt és operarész- 
lotet énekelt, kitörő tetszést aratva. Volt azután még 
gordonkajáték és humorisztilcus felolvasás; a hangver­
senyt a férfi »négyes népdalai zárták be. A szép ünne­
pélyt lánczmulatság fejezte be.

— A ozólmdvarl ecet vége. Az Arad és Vidéke 
írja: A temesvári hadleslparancsnokság az ismeretes 
székudvari esetnek egy távirattal vetett véget, melyben 
elrendelte, hogy Kemény (Kohn) orvosnövendék, egyéves 
önkéntes ügye lélessék át a polgári bírósághoz vizsgálat 
végett. így is történt s Kemény azonnal szabadlábra 
helyeztetett. Eddigi forrásaink után tévesen irtuk, hogy 
Kemény tényleges szolgálatban állott, midőn Novacsek 
kapitánynak ama bizonyos sértő levelet irta. Ez nem 
áll, mert az illető kitöltötte a szolgálati időt, egyenruhá­
ban csak azért utazott haza, hogy a vasúton való uta­
zás kevesebbe kerüljön. Ezzel kapcsolatban megemlít­
jük, hogy Kemény letarlóztatójál, Novacsek kapitányt, 
Székudvarról más állomásra helyezték át.

— A hol Midhat pasa nyugszik. A hírneves tö­
rök államférfi Midhat pasa tudvalevőleg a Mekka mel­
letti Taikban halt meg, hova a gyanít miatt száműzték, 
mely öt Abdul Aziz szultán meggyilkolásában való állí­
tólagos részvétel miatt terhelő. E helyütt életéi az utolsó 
években a gyermekek tanításával tartotta fenn. Halála 
után a tailci temetőben jelöllek ki számára sirt, a mely 
nem különbözik semmiben más szegény halandó nyug­
helyétől. Tanítványaiban azonban nem aludt ki az iránta 
való kegycletes érzés. Egy arab lap tudósítása szerint a kegyo- 
leles tanítványok halála évforduló napján kizarándokolnak 
sírjához, virágokkal ékesítik fel azt és imát mondanak 
lelke nyugalmáért. A tanítványok egyike még ma is 
értékes ereklye gyanánt őrzi a koránt," melyből Midhat 
pasa öt oktatta.

— Orant tábornok. A Pall Mall Gazette szó­
szerinti szövegében közli az élőbeszédei, molylycl Grant 
tábornok a polgárháborúról irt könyvét bevezette. író­
asztalul az a karosszék szolgált, a melyben a tábornok 
csütörtökön elhunyt, július hó elsőjéről van keltezve és 
szövege a következő: Ember tervez, Isten végez. Az 
emberi életnek csakis nagyon kevés fontos eseménye 
van, a mely kizárólag saját egyéniségéből syármazik. 
Bár barátaim sokszor unszoltak arra, hogy emlékiratai­
mat tegyem papírra, — soká abban a határozat­
ban voltam, hogy semmit sem Írok a nyilvánosság szá­
mára. Hatvankét éves koromban egy baleset következ­
tében olyan sérülést szenvedtem, mely a házhoz szöge­
zett, bár teljesen egészségesnek éreztem magamat. E kö­
rülmény a tanulmányt kellemes szórakozássá tette előt­
tem, nem sokára pedig üzletem egyik részesének gazsága 
miatt súlyos anyagi veszteség ért. Ebben az időben ke­
resett fel a Conlary Magazin kiadóhivatala, azzal a ké­
réssel, hogy folyóirata számára néhány közleményt Írjak. 
Hogy kcrcsolmódhoz juthassak elfogadtam az ajánlatot, 
mértebben az időben kölcsönpénzből éldegéltem. Kellemes­
nek találtam a munkát és elhatároztam, hogy folytatom. 
Midiin a közönség számára készítettem elő müvemet, 
az az őszinte óhaj vezetett, hogy lehetőleg tárgyilagos 
legyek, s kerüljem az igazságtalanságot mindenki irá­
nyában. Az első kötetet, valamint a második kötet első 
felél anélkül irtain,hogy tudtam volna egészségem veszélyes 
állapotát. Később mind jobban-jobban közeledtem a halál­
hoz, s voltak hetek, midőn semmivel sem foglalkozhattam. 
Időközben javult állapotom, úgy hogy ismét dolgozhattam 
annyit, a mennyit nézetem szerint a munka nagysága meg­
követelt. Azt hiszem jobban kielégíthettem volna a kö­
zönség várakozásait, ha több idő áll rendelkezésemre. 
Odalörekedlem, hogy legidősebb fiam segítségével min­
den felhozott tényt a jelentésekkel hitelesítsem. A kom­
mentárok egyéni felfogásomat jelzik, és azt mutatják, 
hogy miként fogtam fel az egyes eseményeket. E meg­
jegyzések kíséretében adom át könyvemet a közönségnek, 
s kérem egyúttal annak jóakaratát. Grant S. U.» Daczára 
ama jelentékeny pénzbeli veszteségeknek, melyek Grant 
■ábornokot az utolsó időben érlek, a család mc-lchctős

anyagi viszonyok közt marad, mert a munka mán a 
tábornokot illető rósz az özvegynek fizetendő. Már ed 
digolé kétszázezer példánvra érkezett megrendelés s 
általános érdeklődést tekintve, hihető, hogy Grant ’ özve­
gyének jutaléka felér ötszázezer dollárral.'

— Geológiai fölvételek. Dr. Hantkan Miksa 
egyetemi tanár a napokban fejezte be geológiai fölvéte­
leit Buda, O-Buda. Budakesz és Iluda-Eörs környékén s 
ezzel befejezte Budapest főváros nagy geológiai" térké­
pének kiegészítése czéljábó! tervbe vett munkálatait A 
nagy térkép jelenleg az országos kiállításon, Budapest 
főváros pavilonjában van s a berajzolás, vagvis a leg­
utóbbi tudományos bitvárlalok térképi föllüntctése csak 
az ősszel történhetik meg. A jeles tudós a napokban a 
Vágvölgyébe utazik és itt fog hosszabb buvárlalot tenni

— A raádt foglya. Bonmini Luigi, a kinek sike­
rült néhány társával Obeidből megszökni, ho! mint a 
mádi foglyát 'ártották szigorú őrizet alatt június hó 
28-iki keletin levelet irt veronai rokonainak. A levél 
most érkezet' meg Veronába, s ebből arról értesülnek 
Bonorini rokonai, hogy ö most Dongójában a kormány­
zót helyettesi tű Turner őrnagy vendégszeretetét élvezi. 
Örömmel emlékezik meg arról, hogy az angolok milv 
szívélyesen fogadták, s ama reményének ad kifejezést 
hogy Dongóiéból talán tehet valamit azok érdekében’ 
kik még most is foglyok. Bonarini később Európába 
szándékozik jönni.

- A németek bevonulása Párlsba. Körülbelül 
félévvel ezelőtt egyik párisi kávéházban két franczia pol­
gár az 1870/71-iki némel-franczia bábomról beszélge­
tett. A két franczia elmondta véleményét a különféle 
ütközetekről, hanem egy pontnál megakadtak. A néme­
teknek Párisba való bevonulásánál az a kérdés merült 
fel: vájjon a németek a diadalív alatt vonultak-e át 
vagy pedig megkerülték-e azt. Erős vita támadt e kér­
dés körül,, s a két franczia elvégre is fogadást lett arra 
hogy miképen vonultak be a németek Párisba. De ki 
döntse cl a vitás kérdést ? A franczia hadügyminiszté­
riumhoz nem fordulhatlak, mert végre is ez illetlenség 
lett volna, de különben 1870 óta a hadügyminisztérium 
iránt nem nagy bizalommal vannak a párisiak. Elhatá­
rozták, hogy Hugo Viktorhoz, a «Rettenetes év» író­
jához fordulnak , csakhogy a költő nem adott 
választ a hozzá intézett kérdésre. Ekkor Tellier, a foga­
dást tevők közül az egyik arra a ravasz gondolatra 
jött, hogy a porosz hadügyminisztert szólítja fel véle­
ményadásra. Es imc, nem régiben Tellier meg is kapta 
a porosz kir. hadügyminisztérium részéről az ápril 19-én 
Berlinben kell hivatalos levelet, melyben a márezius hó 
11-én kelt beadványára válaszolnak. E válasz igy hang­
zik : Az okmányok tanúsága szerint a párisi parancs­
nokká kinevezett Kamecke alezredes 1871 márezius 
1-én reggeli 8 órakor vonult a 11. számú hesseni hu­
szárezred 1. svadronyával, s a 88. számú nassaui gya­
logezred 1. számú zászlóaljával a nouillyi hidon ál Pá­
risba. A bevonulás egészen szabályszerűen történt, leg­
elöl egy szakasz huszárság, azután következett a svad- 
rony Golomb százados vezetése alatt, majd a parancs­
nok törzskarával és a zászlóalj; végül egy szakasz hu­
szárság. Az útban levő Arc de Triomphc szokás szerint 
lánczokkal van elzárva. Ezenfelül akkor alatta árkot 
húztak. Hogy a bevonulást föl ne (adóztassák, a német 
katonaság oldalt, a diadalív mellett vonult el. Colomb 
százados azonban az elővédben levő néhány huszár kí­
séretében az akadályokon keresztül átlovagolt a diadal­
íven. Délután 1 órakor következett a 6., 11. és 2. bajor 
hadtest bevonulása zeneszó és lobogó zászlók mellett, 
mely alkalommal a diadalívet hasonlóképen megkerül­
ték. A csapatoknak Parisból való kivonulása alkalmával 
a 2. bajor és a 6. hadtest az e czélból újra járhatóvá 
vált Arc de Triomphcon átvonult Kamecke ezredes ve­
zetése alatt. — Eddig a porosz hadügyminisztérium vá­
lasza, a mely fölött a kél franczia bízvást újra vitát 
kezdhet, mert abból mind a kettő kimagyarázhatja az ő 
igazságát.

— A londoni társaság köréből nagy botránvt je­
lentenek, melynek részletei a következők: Szerdán a 
Hydcpark ama részében, mely kiválóan az előkelő, világ 
sétahclyéül szolgál, Sir George Shelwind baronet és 
Lousdalo előkelő nemes összeverekedtek. A baronet csen­
desen ült egy széken és az előtte ellovaglók nézésével 
mulatta magát, midőn lord Lousdale hozzá közeledett 
a rövid, de annál hevesebb párbeszéd után erős ütést 
mért botjával fejére. A megtámadott nem maradt adós, 
ütés-ütésre következett, végre eldobták mindketten bot­
jukat s bírókra mentek. Több ur lépett közbe s sikerült 
is a dulakodókat szétválasztani. A verekedő gentlemanek 
aznap estére, midőn a botrány történt, a walesi herczcg 
estélyére voltak hivatalosak. Tapintatosan tudtokra adták, 
hogy a herczcg nem nagyon örvendene látásokon, s el 
is maradtak az estélyről.

— Vidéki színészek kedélyeskedése. Sárbogár­
dion (I1 ojértnegye) ez idöszerint a Ligeti színtársulata mű­
ködik, de igazgatóként Balassa szerepel. A társulat pri­
madonnája Tóvölgyi Ilon. Vasárnap e hó 26-án a Mi­
liőidre volt kitűzve előadásra s délelőtt a próbát tar­
tották. A primadonna — nem tudni mi okból — össze-
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színom van, mint— Ugy-o, mórt olyan barna 
jtlhon a válvogvclö czi gúny okó ?

— Oh, nekem igen tetszik a barna szin!
— Ugyanúgy! szólt közbe a báró, no lám!
A kis leány fülig pirult a nevelő-apa megjegy­

zésén s alig bírt Endrei Elemér gróf karján a te­
rembe lépni.

Az Indiából érkezett gróf belevegyük a társa­
ságba, Irénnel több időt töltött, de Olgát kerülte.

Bizonyosan igen megvénültem; nem vagyok 
már a régi! Tizenhat év nem gyermekség! sóhaj­
tó! f Olga báróné. Vagy igazán megvet?

Aztán elgondolkozott hosszan a régi időn. Látta 
bogy a gróf Irénnel beszél; tehát még sem gyűlöli’ 
öl sem oly nagyon, hisz Irén testvére lánya, az ö 
fogadott gyermeke s az anyát való gyülülés átfor­
dulna a gyermekre is.

Emil báró, Várdai Aliiért nagyreményű fia, mind­
járt az estélyen inlcrvicvolta a grófot, hogy és mit 
tapasztalt Ázsiában, Afrikában ? Alkalmasint Io akarta 
irni a «Tárogató»-ba. Aztán meg politikai hitval­
lása után kérdezősködött, mert amint monda, ha a 
kormány politikáját fogja támogatni, akkor ugyan 
kevés jövője van ezen a vidéken.

Mi a itianó Emilként? Maga is ellenzék? Mit 
mond hozzá a papa ? kérdő Elemér.

Az bizony nem szereli; hanem azért mi: 
Kerekes redaklor, meg én Zsolnai Hugó bácsi mel­
lett vagyunk. Hisz maholnap én is már vén ember 
vagyok; de mert nem akar még ülögetni a szaká­
lam, hál sült gyereknek tartanak. Pedig megissza 
ennek a figymálásnak az öreg báró a levéti szólt 
büszke önérzettel Emil urfi.

— Jó! leszi kis báró, ne is hagyja magát!
— Hvávo! ügy látom Endrei gróf is ti mi pár­

tunkon van, akkor már nincs is baj. A kis mamá­
nak ugyan sokakra van befolyása, hanem Elemér 
grol azt hiszem nem egy könnyen hagyja magát.

— Reméljük!
A lakodalom estéje legalább egy kis előkorteskc- 

désre is íordiltatott.
Másnap, harmadnap Elemér és Emil sokat ter­

veztek a jövő választásokról.
Elemér grófnak, ki a rézbörüek közt megszokta a 

különösségeket, megtetszett Emil báró is, ez a vc- 
resszáju demokrata ifjú ti konzervatív arisztokraták 
közt. Nagy komolyan hallgalla Emil urlit, mikor 
nagy eszméit fejtegette s biztatta : kerül még jobb 
illő is, melyben a Várdai Emil bárók még többre 
vihetik, mint az öregek.

Emillel valósággal alig lehetett bírni, mióta a kor­
teskedések az andrásl'alvi kerületben megkezdődlek, 
hol a kormányt Várdai Albert, az ellenzéket Zsol­
nai Hugó volt hajlandó képviselni. Elkeseredett küz­
delemre volt kilátás, melyben Endrei Elemér gróf, a 
kerület hajdani nagybirtokosa, ki azóta ismét nagy 
ur leli, egész erejét mérlegbe kívánta dobni bátyja 
mellcll.

Zsolnai Hugónak ti mézes-belek eltelte után ke­
vés pihenniviilúja voll, ha diadalra akart jutni. 
Sorba is járta kerülete községeit, Emil urfi is gyak­
ran vele ment és nem kis mértékben villanvozták 
fel a sziveket a dcrnokra-jclült mellett.

Így álltak a dolgok. Az öreg Vádai azt sem tudta 
bosszankodjék vagy ncvcssen-c fia viselkedésén ?

Egy nap ismét olt találta Emil bárót a nagy úri 
teremben, elölte halmaz könyv, akárha akadémikus­
nak készülne. A nyitott ajtón keresztül, mely a 
parkba vezet, olykor nagy gesztusokkal intett a sza­
badba, olt képzelvén a tömeget, melynek nemsokára 
szónokolni fog.

Az öreg Várdai amint belépett a szobába, félig 
haragosan, felig tettetve a szigort, oda kiáltott:

— Fiú ! Mit művelsz ott ? Mit keresgélsz a köny­
veim közt?

— Tudod papa, hogy a «Tárogató» dolgozótársa 
vagyok és a korleskedés előestéjén, a választások 
küszöbén valami csattanós czikket kell pendcrilnem. 
Erre pedig igen czélszerü ez a könyvtár a böngé­
szőire, Kossuth, Mirabeau, Thiers, Caslcllár sok szé­
pet mondtak, amivel Várdai Emil is hathat.

— Eiezkó! Csak nem fogsz tovább is ellenem 
dolgozni ?

— Ti'dod papa, hogy az ellenzék lobogója alá 
szegőd lom.

A politikában nincs sógorság, komaság, sem fiúi 
szeretet. Megtámadom a kormányt, mert törpék 
uralkodnak s megtámadlak téged, ha apám vagy is, 
mert ellenfelem vagy!

— Te, le, a sansculollok hive ? Egy Várdai báró 
Kerekes oldalán ?

— Tudod papa, Kerekes, ha nemis találta fel a 
puskaport, létrának azért mégis jó.

— No, nézze meg az ember ezt a íiczkót, igazán 
nevetséges!

— Majd szomorú lesz papa, ha mcgbukol!
Inas lépett most be s jelentette, hogy az andrás-

lalvi kormány-pártiak egész küldöttsége érkezett 
meg s a méltóságos báró ur előtt akar tisztelegni.

A báró intett, hogy a küldöttség jöhet, Emil urfi- 
nak pedig odaszólt egész tisztelettel: hordja cl ma­
gái, mert most az ő hívei jönnek.

— Megyek' papa, megyek, mondó a kis báró 
összefogta könyveit, irományait, hogy a maga szo­
bájába szállítsa.

— Apropos : a kis mama hol van ? kérdő a báró 
a távozó Emiltől.

•— Ép hozzá indulok, üzensz neki valamit ?
— Hová?
— A hová reggel kilovagoltak.
— Kik vannak vele?
— Zsolnaiék, Irén, Darvas, Várközi és Csermő.,.
— Endrei Elemér gróf is?
— Zsolnaiékba őt is beleértettem. Hisz tudod,

háromszor el no menjen az alacsony, boltíves folyosó 
előli, melynek rácsos ajtaja a középcsarnokra nyílt.

Elképzelhetni meglepetését, midőn egyszerre csalt 
egy halk hang nevén szólitá, s loltckintvc, a rács 
mögött a Martija szolid szcmeiUpilIantotta meg.

Martija félkézzel kissé nyitva" tartotta az ajtót s 
másik kezével inletl neki, hogy lépjen be. Carroll 
kapitány belépett.

— Jöjjön velem, szólt ekkor a leány, s előre 
ment a sötét folyosón.

A fiatal ember szive hevesen dobogott; e titok­
zatos belső helyiségnek lömjénillnla, mely hervadt 
rózsalevelek szagára is cmlókczlelclf, " kéjes bá­
gyad tsággal löl lé el; lclckzefc elakadt, mintha lágy 
csók vette volna cl; érzékei clzsibbadtak az átlát­
szó ködben, a mely itt mindent elöntött.

Lába reszketett a mint Martija hirtelen félrefor­
dult, s ajtót nyitva, egy kicsiny, boltozatos szobába 
bocsátotta be.

Első tekinlelvc oratóriumnak vagy kápolnának
--------------- , leiszett ez. Nagy arany- és ébenfa-feszület függött

mennyire szereti a lovaglást. Eleme, ha a szabad- a falon. A márvány-padozat közepén nehéz, maíia- 
ban lehet. Engem már akkor is hívtak s Elemér bá- gonifából készült térdeplő állott: nmodáhh nlnecrmv
esinak mégis Ígértem, hogy lefőzöm a lovaglásban, 
hanem azt mond la, az nem olyan könnyű, mint a 
politika. Különben megígértem Kerekesnek a czikket, 
azért nem mehettem. No, ba erre sem választják 
meg Zsolnai bácsit egyhangúlag, akkor soha.

Emil báró felkapta írását és nagy hangon kezdte 
olvasni a következőket: «Tudnak-e önök tisztelt 
választók az igaz érdemért lelkesülni? Akkor a ne- 
meskcblü embert, müveit politikusi, tántoríthatatlan 
hazafit: Zsolnai Hugót választják képviselőjükké! Le 
a kalappal uraim stb.! Adieu, papa : Kár, hogy nem 
vagy pártomon! Te melletted is korteskedném!

(Folytatása következik.)
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VI. FEJEZET.
Raymond most vetette föl először szemét Gar- 

nierre s lassú hangon tévé hozzá:
— Reméljük, hogy ha háziasszonyunknak társa­

dalmi összeköttetés alapján nincs oka sajnálni adr. 
West halálát, legalább más oka sem lesz erre.

Carroll, a szerelmes ember ösztönével, ki mind­
ebből csak azt vette ki, hogy Martiját kellemetlen­
ség érheti, aggódva nézett körül: nem jelenik-e meg 
ő is a többiek közt. De sehol sem láthatta. Félénk 
tudakozódására csak azt a választ kapta, hogy Ma­
rtija be van zárkózva az édesanyjával.

A ház legbelső része csupán a családtagok szá­
mára állt nyitva; de Carroll kapitány, a mint nyug­
talanul járt-kelt, meg nem állhatta, hogy kétszer-

azt nem magyarázhatom meg, de

gonifából készült térdeplő állott; amodább alacsony 
Ottoman, sötét ibolyaszin bársonylepellel, mintegy 
halotti palásttal letakarva; közelében két csinosan 
faragott, merev állású szék.

Vallásos, majdnem asketikus külső jellemezte c 
szobát, de semmiféle kápráztató szeráj nem keltett 
volna a fiatal emberben olyan kábító, rejtelmesen 
érzéki mámort.

Mar úja egy székre mutatott s azután, sajátosan 
női mozdulattal, oldalt helyezkedett az ottománra, 
félig könyökére dőlve egy magas párnára, mély, 
hullámzatos fodrai részben elfátyolozván a gyászos 
bársony-leplet.

Hosszúkás arcza halvány és mélabus volt, szemei 
nedvesek voltak, mintha az imént sirt volna: lázas 
szenvedély lappangott mélységükben és az ajkak 
szögleteiben.

Carrol kapitány — alig tudta, miért azt kép­
zelte, hogy ilyen lenne Maruja, ha szerelmes volna, 
- ez a merész gondolat megreszketteté.

Egyedül kívántam önnel beszélni, szólt Ma­
ruja szelíden, mintegy magyarázatot adva, — de 
ne nézzen rám igy. Rossz éjszakám volt, s most 
még ez a szerencsétlenség ...

Megállolt s gyöngéd hangon lévé hozzá:
— Egy szívességre akarom fölkérni... anyám 

részére.
Carroll kapitány erőfeszítési telt s végre megta­

lálta hangját.
De liiszcn ön van fölizgatva, ön szenved 

Fogahnam sem volt róla, hogy ez a dolog olyan 
közelről érinti.

— Nekem sem, mondd Maruja, legyezőjét halk 
csattanással eresztve össze. — Csak akkor tudtam 
meg, mikor anyám ma reggel megmondta... Hogy 
őszinte legyek önnel szemben: úgy látszik, dr.West 
anyámnak legbizalmasabb üzleti tanácsadója volt... 
Minden ügye az ő kezében volt. Hogyan, miért és

mikortól fogva, 
úgy van.

■ Hát ennyi az egész ? szólt Carroll, gyermeke­
sen nyílt megkönnyebbüléssel. — És cgvél) bánata 
nincs?

A leány ajka, akarata ellenére is, gyöngéd mo­
solyra nyílt, mintha valami holló fiú állna előtte.

Hát nem elég ez? Mit akarna még?...Nem... 
csak maradjon ott, a hol ül! . . . Nekünk itt most 
komoly beszédünk vau . . . S ön nem is kérdi, 
hogy mi az a szívesség, a mire anyám kéri ?

— Mindegy akármi, megteszem, sietett válaszolni 
Carroll. — Rabszolgája vagyok anyjának, ha meg­
engedi, hogy ön mellett szolgáljam. De . . . s a ka­
pitány megállóit, — szerelném, ha nem üzleti do­
log volna — ahhoz nem értek.

Ila csupán üzleti dolog volna, Carroll kapi­
tány, viszonzá Maruja lassú hangon, — akkor Ray- 
mondnak vagy sennor Buchanannak szóltam volna ; 
ha csupán bizalmas feladat volna, l’oreo, mayor- 
domónk, fölvánszorgott volna körágyáról ma reg­
gel, hogy anyám parancsát teljesítse .... De ez 
több: ennek az elvégzéséhez gentleman kell, Car- 
roll kapitány .... anyám azt szeretné mondani: 
barát.

Carroll kapitány megfogta a leány kezét s csók­
kal halmozta el. Maruja gyöngéden vonta vissza az 
összecsukok kezet.
hévvel^* teGn(tom l°sz ? — kérdé a kapitány 

Maruja levelet vett ki kebléből.
- Nagyon egyszerű. Atlovagol ezzel a levéllel 

Aladdinhoz, átadja neki — de csak magának, s mi 
több, senkinek sem szabad tudni, a ki esetleg ott 
van, hogy önnek közönséges látogatásnál egyéb 
dolga is van nála. Ha Aladdin ott tartja ebédre, ott 
marad, és visszahozza azt, a mit ő önnek adni fog, 
hogy aztán titkon átadja nekem anyáin számára.

— Ez az egész ? kérdé Carroll, hangjában a csa­
lódottság kifejezésével.

— Nem, monda Maruja, hirtelen felállva, — nem, 
Carroll kapitány, ez még nem az egész... Tudjon 
meg mindent, már csak annak bizonyságáért is, hogy 
mennyire bízunk önben ... Ha aztán mindent hal­
lott, cselekedjék belátása szerint...

Szemközt állt a fiatal emberrel, fehéren, legyező­
jét. idegesen nyilógatva s csapva össze, s piczi lábá­
val a kőpadlót dobogtatva.

— Mondottam önnek, hogy dr. West anyámnak 
üzleti tanácsadója volt. De anyám többnek — ba­
rátjának tekintette. Tudja-e, hogy milyen veszedel­
mes dolog olyan nőre nézve, a ki oltalmazóját el­
vesztette, az, ha másra kezd támaszkodni? ... Nos, 
anyám még nem öreg asszony... Dr. West méltá- 
nyolni tudta — és magát sem kicsinylette... olyan 
két dolog, mely nagy hatással van a nőkre, Carroll 
kapitány — és anyám nő.

(Folytatása következik.).
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j-ólalkozott az igazgatóval. A direktor fel 
iliózz k a -zirpadrúl, : 1 ' » . nina-i 

us zali lclt, az i/.izgut 
\ megsértett hölgy déi 

morfiumul wtt b;-. é- ->n,y„

ték,.é , .--.lg. Az
adui. I • neki. de meg most 

elvtb. II m-ii' l. Hogy a inérgezv*

távoz 
S1 
F"

felszólította, liogy 
■ionr.a erre in- 

tl'irván ledobta a szin- 
i.im három-négy adag 
á:r.k .< zl, p-zm tétlenül 

orv .1 rögtön vilenmér- 
kélséglvlu:!, hogy 

az igazgató ilurva- 
., ,i U.. V a primadonna fékezhet’, a szeszélyu volt-e 
jz ek.i. v.ivv aluli !xt.u motívumok i$ szereiéinek a 
j .a,.i:i. ii.ai.kzukut ■ ak litliilgatja, de nem uidja a 
Lu'.'iv.ii közönség, melynek körében természetesen nagy 
izenz.'.' ziót keltett az eset.

Egy fbherczeg'nö hagyatéka. A krajnai tarlo- 
njánvi Inallitás kultiirtürléiicti osztályában legérdekesebb 
a.: a' _ • iijtomény, meiv a boldogult Marianne lőher- 
‘■zegn’’ hagyatékából került a klagenfurti Erzsébet kolos­
tor ínriMcmába s most első Ízben jutott nyilvánosság elé. 
A f •iierczegnö, Mária Terézia császárnö leánya 17Gő-ben 
,ár Klagenfurtban s az említett kolostor annyira meg- 
tí t-zutt neki, hogy elhalározá napjait annak közeiében 
leélni. Gyönyörű kerttel körülvéve, pulot .1 épittetelt s 
amja halála után oda költözött. Itt élt. mint a kolostor- 
kórház neintöje és a szegények jóltevője egész haláláig 
,1709 november 19-ig). Hagyatékából a kolostor kon- 
ventje a következő tárgyakat küldte el a kiállításra: 
pov violasziriü aszályos ruhái snlyembrokát alsó szok- 
nVával. széles bordureral, egy másik uszályos ruhát ba- 
niczkszinü selyembrokátból, mcggvszinü felöltőt nehéz 
brokátból és vörös derékul sima selyemből, két ele­
fántcsont legyezői, s melyek közül az egyik toll- 
rajzz.nl, a másik minialure-fesléssel van díszítve. 
Az utóbbit lothringeni Ferenez István készítette vő­
legénykorában jegyesének Mária Teréziának. A kiál- 
iito'.t tárgyak közt van egy kékselymes kötőkosár, Fe- 
renuz császár egy olvasója gyöngyökkel és 16 arany 
medaillonnal, a melyekben liajfonalok vannak. A legna­
gyobb medallion finom miniature festményt rejt magá­
ban. mely I. Ferenezel mint ferenezrendi barátot ábrá­
zolja: ott van Mária Terézia olvasója, melyet a császárnö 
napuiil.én' használt, gyöngyökkel, lapis lezulibtil készült 
kér.. tel és 28 szív alakú arany medaillonnal, melyek­
ben -.Mitva hajfürtök vannak. Hozza van erősítve "egy 
lé. in: .no 'er magas, 18 mm. széles, feliéire zománezo- 
zott arany halálfS, melynek szemeit és fogait gyémánt 
darabka!» '»••;■ •zik. E.v harmadik olvasó gyöngyökből és 
j .vi - 'ttel, Vi. Pius ajándéka Mám Teréziának. Egy 
er.st núkészúlik örök naptárral, mágnestűvel és napórá­
val. mi lyet I Ferenez magával hordozott utazásai és a 
vaua-za- k alatt, továbbá hat elefántcsont puska, I crcncz 
császár kézimunkája, faragott fakereszt, Migazzi bibornok 
ajándéka és egy imakönyv keresztültört, drágakövekkel 
ékített táblával.

— A hétfői reggeli lapok megszüntetése érdeké­
ben tanácskozásra jöttek össze ma délután a budapesti 
napilapok szerkesztőségeinek megbízottai. Az értekezle­
ten valamennyi budapesti politikai napilap képviselve 
volt. Általános volt az óhajtás, hogy végre a hírlapírók­
nak s a hírlapok adminisztratív és nyomdai személyze­
tének is megadassák a vasárnapi munkaszünet. Pár év 
előtt a hasonló czélu mozgalmat egy német lapnak a 
bécsi hétfői lapokra való utalása hiúsította meg. Azóta 
Becsben törvény tiltja a vasárnapi munkát, s a bécsi 
lapok sem jelennek meg hétfőn reggel. Ez az ok, mely 
évek előtt meghiúsította a hétfői lapok megszüntetését, 
most elenyészvén, várni lehetett a kérdés kedvező elin­
tézését. Azonban nem így történt. A Budapesti Hírlap a 
hétfői esti lapokra vonatkozó oly feltételhez kötötte a 
hétfői reggeli lap megszüntetését, melyet a N. Fester 
Journal el nem fogadhatott. Egyértelmű megállapodás 
nem létesülhetvén, az értekezlet eredmény nélkül szét­
oszlott.

— Egy százados öngyilkossági kísérlete. Becs­
ben S. százados tegnapelőtt borzasztó módon akart 
véget vetni életének. Konyhakést döfött a szive tájé­
kába és egész éjjelen át benne hagyta a testében. A 
rettenetes seb nem okozta halálát s szolgája másnap 
reggel nagyon aggasztó állapotban találta üt. Haladékta­
lanul a helyőrségi kórházba szállítót tál: át. Állapota 
életveszélyes, ugv hogy eddig még ki nem lehetett öt 
hallgatni teltének indoka felöl. Azt hiszik, hogy az élel­
mezési pénzek elszámolása körül észlelt rendetlenségek 
indították öt a végzetes teltre.

— Osztrák-orosz katonai ünnep. Varsóból Írják e 
hó 25-ról, hogy az olt állomásozó orosz Keksholmki grá­
nátos ezred e hó 11-én ünnepelte százhetvenöt éves ju­
bileumát. Az ezrednek I. Ferenez József a tulajdonosa 
s az ünnepen jelen volt képviseletében Klepsch ezredes 
és szárnysegéd, a varsói osztrák-magyar alkonzul és szá­
mos Lengyelországban időző osztrák-magyar alattvaló.
Az osztrák-magyar uralkodó a következő táviratot in­
tézte az ezredhez: «Az ezrednek jubileumáról szóló 
távirata nagyon megörvendeztetett és fogadjál; köszöne- 
temet a derék ezred tisztjei és katonái, kiknek tarlós 
boldogsága iránti szívélyes jó kivánalaimat fejezem ki. 
ferenez József.» A király az ezrednek több tisztjét és 
altisztjét rendjelekkel és érdemjelekkel tüntette ki.

Zenész-mnemotechnika. Egy német verselő egy 
üres órájában rímekbe szedte u hírnevesebb német ze­
neszerzők neveit; azt gondolta nyilván, hogy egy kis 
mnemotechnika a zenészeknek nem árthat A "vers 
így szól:

Händel, Bendel, Mendelssohn;
Brendel, Wendel, Jadassohn;
Müller, Hiller, Heller, Franz;
Plothow, Flotow, Billow, tiantz.
Hansen, Jansen, Jensen, Kiel;
Stade, Gade, Baade, Stiel;
Naumann, Neumann, Hühnerfürst;
Niemann, Riemann, Diener, Würst.
Koehler, Dodder, Rubinstein;
Himmel, Hummel, Rosenstein;
Lauer, Bauer, Kleinecke;
Homberg, Plomberg, Reinecke.
Meyer, Beyer, Meyerbeer;
Hever, Weyer, Reiher, Beer;
Lichner, I.achncv, Sdiachner, Dietz:
Hill, Will, Brüll, Grill, Drill, Kiess, Rietz.

— Nagy tűzvész Páriában. Parisból e hó 25-ről 
írjak: óriási tűzvész pusztított tegnapelőtt este Paris­
ban: a rue Gauneronban ugyanis az Avenue de Clichy 
mellett levő fatéren tűz ütött ki, melynek csakhamar 
'•gy egész házcsoport áldozatul esett. Egy óriási szö- 
iiyegiaktár is meggvuladt és a tűzoltók legnagyobb erő­
feszítése daczára sem volt megmenthető. A lángok ma­
gasan felcsaptak és csak tiz gözfccskendö szakasz együt- 
9 s fáradozásának sikerült a tüzet reggeli két óra felé 
fékezni. A kár 'óbb millió frankra rúg és jobbára ama 
városrész szegény munkás lakosságát sújtja; több tüz- 
°‘tú, rendőr és a leégett házak lakúi közül is néhányon
megsérüllek.

- - A apanyolornzágl kolera. Rémületesek azok a 
rövid hírek, a melyek ugyancsak szórványosan érkeznek 
-i spanyolországi koleráról. A múlt héten a spanyolor­
szági távirú-vezetékeket megrongálták a viharok, úgy 
hogy ezáltal a spanyolországi tudósítások jelentékeny 
akadályba ütköztek. A járvány lefolyásáról szóló sta­
tisztikai adatokból kiderül, hogy a kolera az említett 
viharok következtében nőtt. A legutóbbi OU óra alatt — 
jelenti a Standard e hó 25-iki madridi távirata — egész 
tipanyolországban az előfordult kolera-esetek száma több 
mint 7U0U, a halálozások száma 3000. Madridban a 
legutóbbi 48 óra alatt csak 21 betegülés és 14 
haláleset fordult elő, jobbára a kórházakban és az 
ó-város tulnépes külvárosaiban. Saragossa, Térnél, 
Guenza és larragona tartományokban a járvány nőtt 
a viharok óta; a kolera most már Spanyolország északi 
részére is kiterjed. Egy másik ugyancsak e hó 26-ról 
kelt távirat jelenti: Tegnap Spanyolországban több mint 
uUOu koleraesetet konstatáltak, legnagyobb a szám Sza- 
lagussa tartományban, a hol a legutóbbi 24 óra alatt 
o-)U betegülés és 170 haláleset fordult elő. Térnél tar­
tományban 499 kolcracset közt 102 halálozás volt ; 
y amnézia tartományban 321 koleraeset és 170 halálétól,
•Mu' ndban 20 koleraeset és 5 haláleset fordult elő. A 
»murid közelében levő városokban és falvakban 44 
koleraesctet és 12 halálesetet konstatállak. Madridban 
a legtöbb koleraeset a Valencziábúl, Murcziából és Sza- 
ragossából ifi.; menekült embereket éri. Csaknem vala­
mennyi betegülés a tulnépes városrészekben fordul elő. 
hl-iL-:iIlna: olfan házak, a melyekben 3—400 ember 

• M . s a melyekben semminemű egészségügyi inlózke-
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ugyan orvoslást szerezni, azonban kevés eredmény nyel, 
minthogy az alsóbb néposztály körében az óvintézkedé­
se; erős ellenzékre találnak. A vidékről jövő tudósítá­
sok szívszaggató jeleneteket Gázolnak, azokból a íalvak- 
buk a melyekben a kolera dühöng. Némely helyen a 
holdesteket eltemcletleiuil hagyják; a lakosság nagyobb 
része elmenekült, azok pedig, a kik visszamaradlak, 
képtelenek arra, hogy a betegekről és halottakról gon­
doskodjanak. A helyi hatóságok egyik-másik olyan terü- 
k'ten, a melyet a kolera még megkímélt, saját felelőssé­
gükre kordonokat alkotnak a falvak körül és senkit sem 
bocsátanak be; némely nagyobb városban kórházakat is 
aHitotlak fel. Minden érkezőnek négy-öt napi vesztegzárt 
kell kiállania. A helyi hatóságok kevés figyelmet fordí­
tanak a kormány ama rendeletéire, a melvek megtiltják 
a nem engedélyezett kórházakat. A legújabb tudósítások 
szerint a járvány már behatolt Spanyolország legtermé­
kenyebb déli tartományaiba is; igy: Granadába, Cordo- 
vaba, Malagába stb.

Eablógyllliosság:. A múlt hétfőn reggel Kősze­
gen a mezei munkások a rendőrségnél jelentést tettek, 
hogy a Nettcr-féle kerten túl fekvő mezőn egy meggyil­
kolt ember hulláját találták. A rendőrség azonnal intéz­
kedett a tettes kézrekerités végett, a rend- és csend- 
tii'ségnck szigorúan meghagyva, hogv a korcsmákban és 
n. ,VH?:!.r(!.n figyelmesek legyenek. Addig a vásárra bejö­
vő.; közül számosán megnézték a meggyilkoltat és egy
homoki asszonv

röl és a meggyilkolt fiai Kőszegre jöttek és ráismertek 
atyjukra, kinél állítólag 72 frt készpénz volt. Több gya­
núsított egyént elfogtak, de valamennyi alibit igazolt, s 
igy szabadon bocsátották őket. a napokban egy esepreg- 
vitléki legényt foglak el a csendőrök, ki vásárkor Kő­
szegen tivornyúzolt és nagyban költekezett, de ez hatá­
rozottan tagadja a gyilkosság teliét.

,A de^reozenl templomrablásról a D—n a
következő részleteket írja: A szent-annai templomrab­
lás ügye a logbonyoliillabbak közé tartozik s nevezetes 
az, hogy ugyanazon éjjel ezenkívül kirabolták még a 
földusi zsidó-templomot, az acsádi gör. kalh. és a 
L-iulai róni. kalh. templomot, és nagy rablás történt 
meg M.-Szigolen is. «Jól szervezett» utazó bandának 
kell ill szerepelnie, mely páratlan ügyességgel járt el 
munkájában. Így a sekrestyébe lolvaj-kulcscsal kel­
let! behatolnia; a sekrestye ablakot a tettesek 
csak a látszat kedvéért feszítettél; fel. Annak 
egyik külső táblájának rácsozata s az ellenkező 
oldalon levő belső ablak táblája feszit telvén ki,
az igy alakult résen csak vékonyka gyermek, vagy egy 
kaucsukember bújhatott volna által, más aligha. Az 
ablakközben levő por sincs érintve, úgy van, a hogy 

óla gyülekezett. Még szerencse, hogy a rablókhetek

irat szerint — a következő : Elviteliek a köv. tárgyak, 
u. m.: egy ezüst góth stylii szentségtartó, 7 font súlyú, 
620 frt, egy réz áldoztak) kehely fedővel 75 frt, két 
darab email képekkel díszített ezüst kehely, aranyozva 
400 frt, egy darab ezüst kupával ellátott réz kehely 
ezüst czifraságokkal, aranyozva 72 frt, két darab 
khina-ezüst kehely aranyozva 100 frt, egy ezüst ke­
reszt 40 írt, egy ezüst tömjéntartó 20 frt, négy darab 
ezüst beteglátogató doboz, arany hímzésű zacskóval 30 
frt, egy szentségtarló takaró-köpeny, arany hímzéssel;

" lármás 
lelé-

| 'iztar
tóval, egy rézkereszt alja, egy khinaozüst kér. alja, egy 
mellékoltár szőnyege, kék és zöld csikókkal különböző 
értékben. Megemlítjük, hogy különböző gyanús egyéne­

mén szikár embert és egy fiúcskát látott a vecsernyén 
kik mindent figyelmesen megvizsgáltak, jártak a karza­
ton és az oltár elé, egész a sekrestye ajtóig Kirakodtak 
s magaviseletül; már akkor is feltűnt,

—_ Rablógyilkos ozigány-csapat. Czabuna és 
Verikze közölt a mull évben Beck Sándor szlatinai 
kereskedőtől különféle vásári árunemüket több száz fo­
rint értékben elloptak. A gyanú egy kóbor czigánycsa- 
patot terhel, mely akkor Liszicsina s Macskovecz 
nevű faluk mellett tanyázott s több ily árut vesztegetett, 
melyeket a károsult kereskedő sajáijának ismert fel. 
Ugyané csoportot gyilkosság gyanúja is terheli, melyet 
Vukatinovich Péteren követtek el. A letteseket Ko- 
roinpdr Mihály, Kovács Alarczi János, liimja József 
es András, továbbá Kukuk Kolompár személyében 
sikerült is elfogni, de a nevezettek a voesinai börtönből 
megszöktek. Az eszéki kir. törvényszék nyomozásukat 
országszerte elrendelte.

— A kapuvári tűzről távirati jelentésünk pótlására 
a következőket jelentik: A tűz déli fél 12 órakor tá­
madt, s egy földszintes ház udvarán levő buzakazal 
gvuladt ki s a szélvihar szertehorclta az égő pernyét. 
Rövid idő múlva a város délnyugoti házsorai lángban 
állottak. Országos vásár lévén, tömérdek nép volt együtt 
s a zavar óriási fokra húgolt. A szomszédságban levő 
marha és lóvásárról több száz ember sietett elő 
menteni s a tűzoltósággal együtt a házakból és 
udvarokból mindent Icihurczoltak az utczára. A szél­
vész a házak mentését majdnem lehetetlenné tette. 
A szélhordta tüzes iiszkök és szikrák a tüzlül 300 mé­
ternyire álló kunyhót felgyújtották s innen a tűz ismét 
másfelé csapkodott. Egy szegény öreg asszonyt, ki hol­
miéit megakarván menteni, berohant égő házába, a le­
zuhanó gerendák agyonütötték. Elégett összesen 60 ház, 
10—12 pajta, számos marha, sertés és apró baromfi. A
kár rendkívül tetemes s a szerencsétlenség által sújtot­
tak száma 800 lélekre tehető.

Rövid hírek. A szombathelyi vasúti pá­
lyaudvarban egy Schrauev Mihály nevű rohonczi 
illetőségű pinezér a vonat elé vetette magát, mely 
teljesen összegázolla. — Kayyvárad közelében 
1 elegd alatt e bú 26-án (ív. A. és (I. B. nagyvá­
radi fiatalemberek kardpárbajt vívtak. Az utóbbi 
két súlyos vágást kapott. — G-yevgy&n e hó 

2-én nagy égiháboru volt; a villám Ciyergyószent- 
Miklós közelében tehenet sújtott agyon. A felhősza­
kadás jelentékeny károkat okozott. — A bá­
csi (Hunyadmegyé) ev. ref. egyház e hó 26-kán 
Bolha Sándort, a kolozsvári egyház segédpapját vá­
lasztotta meg lelkészének. — Kövtvélyesen (Fe­
jérmegye,) c hó 25-én egy cséplőgép körül ép mi­
kor az arató-részt kezdték volna csépelni, tűz tá­
madt és a szegény munkások összes buzácskája el­
hamvadt. Egyúttal elégett a gép úgynevezett verője 
is, mely körülbelül 2000 frlot ért. Ezt megmenthet­
ték volna, de a munkások nem segítettek a gépész­
nek. Azt mondták: hadd égjen el az is, ha az ő 
búzájuk elégelt. — Kolozsvárott augusztus hó 
5-én kezdi meg mutatványait Ira Paine kapitány, a 
hires lövő. — Sopron megyében, Nagy faluban, 
Balogh József cséplőgépe elkapta Varga János oda­
való polgár kis fiát, a ki olyan zuzódásokat szen­
vedett, hogy belehalt. — Nagy-Geresden e hó 
26-án ünnepelték meg az egyházközség fennállásá­
nak évszázados jubileumát roppant közönség jelen­
létében. — A svábhegyen dr. Kunz Adolf csor­
nai prépost villát és lelket vett, s itt csillagvizsgálót 
szándékozik építtetni.

= Nog-yodfól óvl vizsgálati fogságból az őrül­
tek házába. Hallatlan visszaélésről értesítik lapunkat. 
Az ötvenes évek katonai kényuralma jut eszünkbe, mi­
dőn leírjuk azt az igazságtalanságot, mi egy buda­
pesti születésű, egykori katonaszökevénynyel szemben 
elkövettetett. Az igazságtalanság kezdődik ott, a midőn 
elfognak egy embert, a ki hibájáért már kegyelmet nyert 
és a kit harminoz 7cilen.cz hónapon át tartanak a 
börtön fülledt levegőjében, folytatódik és bevégződik 
azzal, hogy a meggyötrőit szerencsétlent, a ki remény­
kedve várja a szabadulást, melyért testvérei minden kö­
vet megmozgatnak, egy napon titokban, óvatosan átszál­
lítják az őrültek házába, hogy ne kérhessen számot azért

a 39 hónapért, hogy legyen belőle élőhalott. Báró 
Bile/sheim- Gyulay lovassági tábornok s hadtestpa­
rancsnok ur figyelmét sürg. -en felhívjuk erre a meg­
rendítő rejtélyes és szinte : rlhetetlcn cselre, a melyről a 
következőket közlőitek veltmi»: Szemcréil.y Alajos, egy bu­
dapesti tisztességes polgár tia, 1863-ban a 32. gyalogezred­
ben szolgált mint őrvezető. Pár havi szolgálat után megunva 
az osztrák tisztel; szekatúráit, megszökött ezredétől és elő­
ször Olaszországba ment. Beállottá magyar légióba, majd 
később elhagyta Európát, áthajózott Amerikába s mint 
sebész kereste meg kenyerét. Megfordult Brazíliában is, 
hol egy a császár ellen irányuló összeesküvést füdözött 
fel, a melyért nagy jutalomban részesült volna, ha azt 
mások el nem halásszák előle. 1875-ben elfogta a hon­
vágy és haza jött Budapestre, meglátogatni testvéreit, 
kik közül ketten fővárosi hivatalnokok. Alig volt 
nehány hétig itthon, a rendőrség letartóztatta és át- 
szolgáltatá a katonai térparancsnokságnak, mint ka­
tonaszökevényt. Testvérei azonnal Becsbe utaztak a 
királyhoz kihallgatást nyerendő, de miután ő felsége 
épen akkor távol volt, Andrássy Gyula grófot keresték 
fel, a kinek a titkára kijelentette, hogy legyenek nyu­
godtan, mert bátyjuk nem közönséges katona szöke­
vénynek, hanem politikai bűnösnek tekintendő, a kire 
szintén kiterjed ő felsége kegyelme. Megígérte közben­
járását és Szemerédy Alajos pár nap múlva tényleg 
visszanyerte szabadságát. Rövid idő elteltével is­
mét kiment Amerikába s hat esztendeig maradt ott, 
1881-ben léit vissza Budapestre s néhány hónapot töltött 
rokonai, testvérei körében. De nem volt maradása. Látván, 
hogy a magyar fővárosban nem tudja értékesíteni ta­
pasztalatait, elhatározta, hogy visszatér Amerikába s 
megkísérli leleplezni azokat, kik a brazíliai udvarnál 
állítólag rászedték őt. Útlevélért fordult a hatósághoz. 
Alig tudták meg azonban, hogy katonai elbocsátó levele 
nincs, letartóztatták s átadták a helybeli térparancsnok­
ságnak. Ezóta vizsgálati fogságban volt 1884 nyaráig. 
Earminezlciletioz hónapot töltött börtönben, a nélkül, 
hogy tudta volna, miért kell szenvednie. Börtönében 
egy Ízben sikerült levelet írnia, mely szerkesztősé­
günkhöz voll czimezve. E levél annak idején megjelent 
lapunkban; elpanaszolta ebben a szerencsétlen ember 
szenvedéseit és segítségért könyörgött. Az ügy azóta is­
mét a feledékenységbe merült. Mindenki megfeledkezett 
Szemerédy Alajosról, egyedül testvérei nem, kik igazi 
szeretettel csüngtek szerencsétlen bátyjukon. Sorba jár­
ták a katonai hivatalokat, kérve, esdekelve, hogy csinál­
janak valamit bátyjuk ügyében. Tavaly végre egy napon 
arról értesüllek, hogy a bécsi katonai egészségügyi tanács 
az ügyiratolcból arra a meggyőződésre jutott, hogy 
Szemerédy Alajos őrült, ennélfogva kórházba szálliltatik. 
Úgyis történt. Áz egykori katonaszökevényt átvitték a 
börtönből a budai 17. számú katonai kórházba. Test­
vérei engedélyt szereztek és meglátogatták. Bátyjuk két­
ségbeesve fogadta őket és könyörgött, hogy szabadítsák 
ki, mert búr helyzete itt türhotőbb, mint aminő volt a 
börtönben, a világtól való elzártságot nem képes elvi­
selni. A derék testvérek elmentek a 86. ezred had­
bírójához, Pollner őrnagyhoz, ki bátyjuk ügyét ve­
zette és felvilágosítást kértek. Az őrnagy kijelentette, 
hogy az iratok már átadattak a hadtostparanesnok- 
sághoz, forduljanak oda. Elmentek tehát a hadtestpa­
rancsnoksághoz és itt sok utánjárás és kérdezősködés 
után Lubotinszky kapitány elé kerültek, kire a Sze- 
merédy-ügy felülvizsgálása volt bízva. A kapitány azt 
mondotta a Szemerédy-testvéreknek, hogy ha nyilatko­
zatot állítanak ki, melyben kölelezik magukat, hogy 
bátyjuk eltartásáról és esetleg orvosi ápoltatásáról gon­
doskodni fognak, az esetben Szemerédy Alajost szaba­
don bocsátják. A két testvér a legnagyobb készséggel 
irta alá a nyilatkozatot, melyre Lubotinszkyn kí­
vül egy másik kapitány is odajegyezto a nevét tanúként. 
Most már abban a biztos reményben voltak, hogy so­
kat szenvedett bátyjuk pár nap múlva kiszabadul. Szom­
baton, e hó 25-én mentek át utoljára Budára a 17-dik 
számú kórházba. Bátyjuk aggódva közölte velük, hogy 
rosszat sejt, mert mig eddig szabadon járkálhatott, most 
ezt megtiltották, sőt egy őrmestert, ki nem mint rab, 
hanem mint rendes beteg van a kórházban, a törzsorvos 
leszidott, midőn vele beszélni látta és fenyegette, 
hogy ö bűnhődik, ha Szemerédy röl valami 
hir megjelenik a lapokban. A testvérek meg- 

és távoztak. Ma Szemerédy 
kapott, melyben tudatják vele, 

hogy bátyját tegnap déli 12 órakor átvitték a lipót- 
mezei tébolydába. A szerencsétlen ember zokogva kísér­
letté meg az ellenállást, de hasztalan. A névtelen levél­
író felhívja Sz. Bélát, hogy iparkodjék bátyját megmen­
teni. — A mint e levelet a Szemerédy testvérek elol­
vasták, azonnal siettek Budára, a katonai kórház pa­
rancsnokához, ki szárazon kijelentette, hogy Szemerédyt 
felsőbb utasításra vitette át a Lipótmezőre. — Eddig 
az eset.

miközben a gépkerék jobb karját elkapta és a könyö­
kön felül elvágta ugv, hogy ina reggel a Rókus-lcórház- 
ban karját amputálni kellett.

= Temesvár város tanácsa, az oltani ipariskolánál 
üresedésben levő rajz- és építész-szaktanári állomásokra 
hirdet pályázatot. Folyamodványok a temesvári iskola­
székhez nvujlandók be aug. Í5-ig. — Bővebbet mai 
hirdetésünk.

A debreczeni halálos vógii párbaj.
Annak az ötletéből, hogy a párbajban elesett s a pár­

baj színhelyén meghalt Komái őrnagy holttestét Huzly 
Károly prépost-kanonok a kalh. .egyház szertartásai sze­
rint szentelte be, a Magyar Állam mai száma a kö­
vetkezőket irja: Ha áll a lapok amaz állítása, hogy 
Kornai őrnagy a párbaj színhelyén esett el, miképen 

aZ| h°gy m«gis egyházi temetésben része­
sült: E kérdést nem azért tettük, mintha Huzly Károly 
ur ő nagysága személyünk, vagy akár csak lapunknak 
felvilágosítást adni tartoznék, hanem tettük a kalholikus 
közvélemény, nevezetesen a kalholikus lelkészkedö pap­
ság nevében. Lehet, hogy ezáltal darázsfészekbe nyú­
lunk, de meg nem állhatjuk a kérdést annál is 
inkább, miután a púrbajozókat a tridenti zsinat XXV. 
ülésében hozott határozata megfosztja áz egyházi teme­
tésiül, lm azok a párbaj színhelyén esnek cl. Már pedig 
a lapok, melyekből a közvélemény értesül, úgy adják 
elő az esetet, hogy a párbaj színhelyén esett cl. — Itt 
természetesen nem azt akarjuk bolygatni, hogy vájjon a 
fontnevezett kanonok ur részvétet érzelt-e °a szeren­
csétlen őrnagy iránt vagy sem. Nagyobb részvét nem 
is kell, mint mi az cselről tegnap irtunk. — Minthogy 
azonban a plébános nem mint magánember végzi hiva­
talos funkezióit, hanem mint az egyház orgánuma, mely 
a párbajban in loco konflictus elesettektől megvonja á 
temetési szertartást, ennélfogva egész tisztelettől felkér­
jük a prépost-plébános ur ő nagyságát a kalholikus köz­
vélemény megnyugtatására, hogy ha igaz a lapok hire,

igen
prépost ur; de az eset ma előfordult Debreczcnben, 
holnap előfordulhat Nyitván, Győrött vagy Érsekújvárod, 
s ha aztán az illető plébános nem ugv cselekszik, mint 
a hogy azt a dcpravált közvélemény kívánja, azonnal 
meg van az odium. Ez pedig a plébános ellen fordul 
első sorban, mert rámutatnak azonnal a debreczeni 
esetre, s a lelkésznek az egyház törvényei szerint tör­
tént eljárását, midőn a temetést megtagadja, személyes 
szeszélynek tekintik. —- Ha netalán liberális részről ben­
nünket türelmetlenséggel vádolna valaki, hogy afllictis 
volumus addere affiietionem, kijelentjük, miszerint az 
egyház nem azért sújtja a párbaj szerencsétlen áldoza­
tát a vallásos temetés megvonásával, mivel nem érez 
részvétet irányában, hanem mert ducllumot gyűlöli es 
erélyes rendszabályokat foganatos; annak megakadályo­
zására, s nem elégszik meg egyszerűen a liberálisok ál­
tal hangoztatott lamenfáczióval.

A Debrcczcn n párbaj okait és annak lefolyását tel­
jesen pontos adatok alapján a következőkben adja elő: 
Gzerlien ezredes és Kornai őrnagy között nem volt szo­
katlan a vélemény-különbség. Még gróf Degenfeld-Schom- 
berg altábornagy Debreczcnben léte előtt történt, hogy 
a «Bika» éttermében ismét vitába ereszkedtek, még 
pedig a lovasság kiképezlctésének szükségessége felett. 
Ekkor történt, hogy Gzerlien azt mondta Komáinak, 
hogy «tőle nem fogad cl leczkéket.» Most ejtette ki 
Kornai ezredesével szemben — németül s már távozás 
közben és sapkájával fején — a végzetes «nevetséges» 
szót. Gzerlien ekkor rákiáltott: «Várjon őrnagy ur, majd 
megmutatom én önnek!» Katonai körökben nem adnak 
határozóit választ arra nézve, hogy ezt az esetet kö- 
velte-e szobafogság, de annyi tény, hogy a fegyveres 
elégtétel elintézését az altábornagy itt időzése s az kés­
leltette, hogy a tiszttársak az ügynek szolgálati utón 
való békés elintézésre nézve minden lehetőt 
tettek.

meg­

nyugtatták bátyjukat 
Béla névtelen levelet

= Darner Lajos honvódszázados öngyilkossági 
ügyében a rendőrség még mindig folytatja a vizsgálatot. 
Az előnyomozás alapján az I-sö kerületi rendőrség teg­
nap házmotozást tartott Kolowratck Anna (Beráerné) 
lakásán, kivel az elhunyt szoros viszonyban élt. A ház- 
motozásra az a körülmény adott okot, hogy az öngyil­
kosnak eltűnt két értékes gyűrűje s tárczája, a házmes- 
terné s egy .olt lakó kereskedő azt állították, hogy Ko- 
lowratek Anna vette magához az általános zavarban. A 
motozás nem vezetett eredményre s Kolowratek Anna 
több óráig tartott kihallgatás után bocsáttatott el.
= Az utozún szült, llarou Julianna 26 éves 

napszámosnőt tegnap este a Vili—IX. kér. kapitányság 
kapuja előtt szülési fájdalmak fogták el s egy egészsé­
ges fiúgyermeket szült. Az anyát a gyermekkel együtt 
a Rúkus-kórházba szállították.

Betöréses lopás. Berger Ignácz bútorkereskedő­
nek ujvásártér 3. sz. alatti lakásába az éjjel az ablakon 
keresztül ismeretlen tettesek behatoltak s a szobából 
több száz frt értékű aranyékszert elloptak.

— Könnyelmű leány és könnyelmű férfi. Sohle­
singer Ida lmlmágyi születésű 17 éves leány szülei a 
múlt évben elhalván, Nagyváradon lakó nagybátyja 
Schlesinger Ignácz vette őt magához s egyúttal örökbe 
is fogadta. A leány csakhamar megismerkedett szintén 
ott lakó sógorával Reioh Károly czipészszel, a ki da­
czára, hogy hites neje van, szerelmi viszonyt kezdett 
titokban a leánynyal, a ki könnyen engedett a csábítás­
nak s a dolog vége az lett, hogy Reich nejét elhagyva 

hó 20-án a leúnynynl megszökött. A leány egy ken­
dőbe kötve magával vitte ruhaneműit, a férfi pedig ka­
tonakönyvét és czipész iparengedélyét s most úgy lát­
szik, valahol letelepedni szándékoznak. Ez a tervük 
azonban aligha fog sikerülni, mert úgy a férfi neje, 
mint a leány gyámja jelentést tettek a kapitányságnál, 
mely most országszerte körözteti a szökevényeket.

= Jó barátokból ellenségek. Eigl Konrád és 
Bethö Ferenez fiatal nyerges legények tegnap együtt in­
dullak el Kőbányáról vándorútra. Mielőtt megindultak 
volna, az utón egy korcsmába betértek bucsupoharat 
üríteni egy harmadik társakkul. Itt azonban valami fö­
lött összeszólalkoztak s a vita annyira elmérgesült, hogy 
midőn éjjel a korcsmát elhagyták, a Kerepes felé ve­
zető utón Pethő késsel rohant Eiglre s több szúrást ei­

te.tett jobb karján. A sérültet a Rókus kórházban ápolják.
*= Talált aranyóra óa lánca. Julius hó 20-án a 

lóvasut városligeti állomásán az egyik kocsiban egy igen 
értékes aranyórát és lánczot találtak. ■ Igazolt tulajdo­
nosa a fűkapitányság 7. számú szobájában átveheti.

= Baleset a oaéplő-gépnél. Bárki Illés 36 éves

Debreczen, jul. 29. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Feltűnést és rósz hatást keltett a tegnapi táv­
iratok ama hire, mintha Gzerlien ezredes a Kornai őr­
nagy temetésén megjelent volna, minthogy Gzerlien ez­
redes a temetésen nem jelent meg, s alkalmasint a 
távirat hibás lemásolásából eredhetett ez az alapos té­
vedés. Gzerlien ezredesnek a temetésen való megjelenése 
nem lelt volna tapintatos dolog. Ezt az ezredes, kit az 
eset mélyen sújtott, jól tudta. Kornai holttestét Aradon 
nem mint a gyászjelentés hibásan tudatta ma, hanem 
holnap délután temetik el. — A gyászoló család 
ma a debreczeni lapokban nyilvánosan megkö­
szöni a rendkívüli részvétet, mely az itteni kö­
zönség körében nyilvánult a gyászesettel szemben. 
Chorin Ferenez orsz. képviselő táviratilag rendelkezett, 
hogy a koporsóra nevében fényes koszorút helyezzenek 
ezzel a felírással: «Chorin Ferenez, felejthetlen unoka- 
öcscsének.» Kornai őrnagy életéből érdekes lesz meg­
említeni a következő epizódot: «A múlt évben, mikor a 
nagy hadgyakorlatok alkalmával a 15-ilt huszárezreddel 
ő is Aradon volt, ő felsége a király egy ebéd után tar­
tott ccrcleben megszólítással tüntette ki. Ő felsége egy 
korábbi, nehány évvel azelőtt történt találkozás követ­
keztében megismerte Komáit, s igy szólott hozzá: — Őrnagy 
ur a miskolezi hadgyakorlatok alkalmából a 12-ik ezrednél 
volt. — Ott voltam felséges uram, válaszolá Kornai. — 
Emlékszem önre, szólt ő felsége, figyelmessé tettek az 
ön kitűnő képességére. — A párbaj-ügyben csak akkor 
indítják meg a hivatalos vizsgálatot, ha majd az ő fel­
sége utasítására a hadügyminisztérium által elrendelte­
tett. Arra a kérdésre, hogy miért táviratoztak ő felsé­
gének igy: «Plötzlich gestorben», illetékes katonai kö­
rökben azt a felvilágosítást adják, hogy a párbajt 
egyelőre teljesen titokban akarták tartani. Egyik debre­
czeni újság ma este megjelent száma azt hireli, hogy 
Kornai őrnagy nagybátyja Kornai Károly aradi közjegyző 
itt időzése alatt meglátogatta Gzerlien ezredest, mely 
alkalommal ez utóbbi kifejtette, hogy a katona olyan 
ügyben, aminő közte és Kornai közt fenforgolt, milyen 
kényszerhelyzetbe jut, mely elöl a legjobb akarat mel­
lett sem menekülhet.

SZÍNHÁZ, művészet.
— Festészeti női tanfolyamot szándékozik felállí­

tani már a jövő évben a közoktatásügyi miniszter s e 
czélra a magyar tudományos akadémia palotájának 
azokat az elsőemeleti helyiségeit bérelte ki, a melyek­
ben Arany János lakott. A tanfolyam szervezése most 
van munkában.

— Nagyváradon e hó 26-án adták nyolezadszor 
és utoljára «Az ember tragédiájává. A napról-napra 
fokozódó érdeklődés, a rendkiyüli körülmény, hogy a 
színház minden alkalommal kicsinek bizonyult, kétség­
telenné teszik, hogy ez előadások alkalmával a nagy­
váradi közönség oly ritka műélvezetben részesült, a 
milyenhez hasonló csak hosszú időközökben kínálkozik. 
Ivanffl, a ki Ádámot játszotta fényes sikerrel, minden 
alkalommal egy-egy ujnbb vonással gazdagította alakítá­
sát. Bokody (Luczifer) és Hubay AranJca (Éva) 
szintén sikeresen oldották mag feladatukat, az «Ember 
tragédián-jának nyolez előadása közel 4000 forintot 
jövedelmezett a n.-váradi konzorcziumnak.

— Rnllkovszky Kázmér czimü 3 felvonásos szín­
müvet irt Kárpáti M. a nagyváradi Szabadság mun­
katársa. A darabot, melynek hőse az 1849-ben Nagyvá­
radon vértanúhalállal kimúlt Rulikovszky Kázmér, az 
említett tijság szerint először a budai színházban fogják 
előadni. N

és visszafizetés által kevesbiltefni fog. A részvényekre 
nyomban aláírást nyitottak, még pedig oly szép ered­
mény nyel, hogy az eddig fölmerült kiadások máris fe- 
<!' o vannak s még csak néhány részvény maradt 

A szeptemberi nemzetközi kerékpár-ver :iy propo- 
ziczióit egy szőkébb bizottság fogja kidolgozni," s már 
It-gki'zulvbb nyilvánosságra hozza, annál is inkább, mert 
külföldi kerékpározók már több ízben kérlel; felvilágosi- 
tűst.

- A bécsi kerékpár-egyesülőt Budapesten időzi 
tagjai (us a helybeli kerékpár-egylet tagjai holnap dél­
előtt nagyobb kirándulást tesznek Balalon-Ftiredre. A 
kirándulók reggel 8 órakor indulnak a Margithid pesti 
fejétől s még az nap éjjel vasúton térnek vissza a fő. 
városba.

— Bécsi vasparlpások Budapesten. Becsből né­
hány vasparipás a napokban Budapestre érkezett az or­
szágos kiállítás megtekintésére. Fogadtatásukról a «Bit- 
dapesti vcloczipéd-egycsület gondoskodót!, mely tegnap 
este bankettet rendezett tiszteletűkre. A vasparipások 
melyek mindannyian a «Wiener Radfahrer-Club» tagjai, 
péntekén reggel 4 órakor indulnak el. Esztergomban e»v 
napol fognak tölteni és itt Sándor Ákos lesz a kalauzuk. 
Esztergomig több budapesti vasparipás is elkíséri a bécsi 
vendégeket. Ezek közt lesznek: Rémi Zsigmond, Bar- 
lay Oszkár, Irischer F., Sándor Ákos, Russer Emil stb.

7~ A drezdai botrány haszna. Az insbrucki osz­
trák lövészünnepélyre, mely aug. 5-töl egész 17-ig tart. 
a magyar lövész-egylet egyes tagjai is kaptak hivatalos 
meghívót. E figyelem viszonzásául értékes nyeremény 
tárgyat, arany serleget küldtek Insbruckba. A rendező 
bizottság elnöke meleg köszönő levél kíséretében tudatta 
az arany serleg átvételét. A magvar lövészegylet egyes 
tagjai mint magánemberek szándékoztak az ünnepélven 
részt venni, de a közbejött drezdai, botrány követ- 
kéziében lemondtak szándékukról és nem men• 
nek Jnsbrnclcba.

Berlin, jul. 27. A ma tartott lóversenyt igen komoly 
baleset' zavarta meg, mely a harmadik versenv alatt tör­
tént: Köller hadnagy egy kettős gát ugratásánál kibukott 
a nyeregből és esésével erős agyrázkódlatúst szenvedett. 
Az egyes futamok eredménye ez": 1. Jluhlcbeni díj. 
oOO márka. Vadászverseny. Távolság 3000 méter. Öt ié 
futott, Rcitzenstein hadnagy Barfüsslcin-je első: Stein- 
boek hnperial-ja második. Könnyen tiz hoszszal nyert 

ilnicrsdor/i gátverseny. 1000 márka. 2000 
meter. Nyolez ló futott. Ocrlzen-Brigow Conqueror-ja 
első: Bieler Nero-ja második. 111. Fiirstenwaldi va- 
daszverseny. 1000 márka. 3500 méter. Négy 
ló iutott. Bismarck gróf kapitány Reginája első": 
Schmetton gróf Monsieur 1 ’bilippe-je második. IV. 
A agy nyári vadászverseny, 2000 márka. 500C 
muter. Négy ló futott. Fuchs-Nordloff báró Percu- 
nos-a első; Oehlschlüger bankár The Scot-ja második. 
Könnyen nyert két hoszszal. V. Birkenwald vadász­
verseny, 1000 márka. 4000 méter. Négv lú futott, 
hramsta kapitány Wagnere első, Köller hadn'agv Monk- 
Lewise második. Tetszés szerint hat hoszszal nyert.

Goodwood, jul. 28. (Az Egyetértés távirata)- The 
uoodivood Plate. Handicap. 300 sovereign. 2>/a 
mértföld. Báró Rothschild négy éves barna ménje Lave- 
ret első; R. Craig öt éves pej ménje Blue Grass máso­
dik. Négy ló futott.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— A városligeti bizottmány ma délelőtt ülést 
tartott. Az ülésnek főtárgyat a kiállítási orsz. bizottság­
nak a tanácshoz intézett az a megkeresése képezte, 
hogy a szeptember és október hónapiban megtartandó 
nemzetközi szarvasmarha és lókiúllitásra a városlgetnek 
azon része engedtessék át, moly a kiállítás 
szétöl a mutatvány-helyek felé terjed s 
holdnyi térfogain. Igen élénk eszmecsere 
tárgy körül s általában észre lehetett 
zottság tagjai nagyon félnek az

SPORT.
— A budapesti kerékpár-egyesület tegnap esti 

ülésében elhatározta, hogy a kerékpár verseny-pályának 
fentartási költségeibe/ a maga részéről is hozzá akar 

. . . .. .- , - - , , , , - - ----- járulni s e czélból 125 drb egyenkint 20 frt értékű rész­
gépész tegnap Varaányban a cséplőgép körül dolgozstt i vényt bocsát ki. »elveknek száma évenkinti kisoraoláe

nyuj'oli ré- 
mintegy 5—ti 
fejlődött ki a 

venni, hogy a bi- 
ujabbi fapusztításoktól: 

mert a megkeresés o tekintetben semmiféle Ígéretet sem 
tartalmazott. Kléh István biz. tag a kért területet nem 
hajlandó a szegényebb néposzálylól elvonni. Luczen- 
bucher Pál azonban a terület kisebb értékű rendelteté­
sét a sokkal magasabb czélnak alárendelni óhajtja. A 
bizottmány abban állapodott meg, hogy érdemleges ja- 
vaslatot csakis helyszíni szemle megejtése után és abban 
az esetben fog tenni, ha a kiállítás orsz. bizottsága az 
átengedni kért területen emelendő épületek számát és 
helyfekvési rajzát bemutatja. Az ülés végén az elnök 
felhívta a bizottmány tagjait, hogy a városligetnek a 
kiállítás bezárta után való sorsáról már most gondol- 
kódjának.

A budai színházak tárgyában három memoran­
dum fekszik a budai szinügyi bizottság előtt. Az c^vik 
a már említett Makó-féle konzorcziumé, a másik a 
budai leöré, mely Fclcki érdemeinek meleg méltatásá­
val szintén a konzorczium érdekében van irvn, a har­
madik az /. Iccr. polgári leöré, a melyben csak az 
kéretik, hogy a város Felekivel a szerződést bontsa föl. 
A bizottság, mely pénteken ül össze, háromféleképen 
határozhat. Vagy átadja a színházakat Makó és társai­
nak s velők uj szerződést köt, a miben az óvadék leté­
tele s a könyvtár, ruhatár és díszletek kellő bírása ki­
tüntetendő, vagy uj pályázatot hirdet a színházakra, 
vagy végre a régi állapot' állittalil; vissza, hogy a vár­
színháztól eltekintenek és a színkör nyarankint vidéki 
társulatok részére adatik ki.

— Az Orozy-kert. A fővároshoz tegnap leérkezett a 
honvédelmi miniszter leirata, a melyben szövegezve 
vannak a föltételek, mik az Orczy .kert újból teljes nyil- 
nossá tételéhez füzetnek. E föltételek többjei a minisz­
ternek a küldöttséghez intézett válaszában foglaltatnak.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az országos régészeti közgyűlés részletes na­

pirendjét az elnökség következőleg állapította meg: Hét­
főn, aug. 3-án az orsz. kiállítás területén reggel 8—9 
óra közt a tagok a hangverseny-teremben gyülekeznek, 
beiratkoznak és átveszik tagsági igazolványukat. Ugyan­
akkor a terem első emeletén az anthropologiai és ősre- 
gészcli gyűjtemények megtekintése dr. Czobor Béla ve­
zetése mellett. Fél 10 órakor a hangverseny-teremben 
Pulszley Ferenez elnöklete alatt ülés, melynek tárgyai: 
1. Elnöki megnyitó. 2. Társulati küldöttségek bemuta­
tása. 3. Ifj. Kubinyi Miklós : az árvamegyei régészeti 
emlékekről. 4. Wosinszky Mór: kőkori telep Tolname­
gyében. 5. Leháozky Tivadar bemutatja beregmegyei 
bronzgyüjtcmónyét. 6. Dr. Lipp Vilmos : a keszthelyvi- 
déki leletekről. 7. Ivánffy Ede: avarkori maradványok 
Sopronmegye területén. 8. Dr. Sőt ér Ágost: a szenlpé- 
teri és nemesvőlgyi temetőkről. 12 órakor társas ebéd a 
kiállítás területén levő Dreher-féle vendéglőben. Délután 
3 órakor a tanszerpnvillonban a Lanfranconi-föle gyűj­
temény, azután a mezőgazdasági csarnokban a Herman 
Ottó-féle halászati eszközgyüjtemény megtekintése. Ked­
den, aug, 4-én reggel 8—9 óra közt a müvészcsamok- 
ban dr. Czobor Béla magyarázza a régiség-kiállitást. 9 
órakor a hangverseny-teremben dr. Römer F. Ferenez 
elnöklete alatt ülés. 1. Elnöki üdvözlet 2. Dr. Ortvay 
Tivadar: Észrevételek a «zsarnok-gyilkosok» nevén is­
mert ó-görög szoborcsoport felállításához. 3. Téglás 
Gábor: a római bányászatról Erdélyben. 4. Dr. Béthy 
László: Daczia nemzetiségi viszonyairól a rómaiság ide­
jén. 6. Kunig Pál: Mitliras-emlékekről a dévai mú­
zeumban. 12 órakor társas ebéd a részvényserfőző ven­
déglőjében. Délután 3 órakor a népipari gyűjtemény, a 
bosnyák pavilion, a horvát s a keleti kiállítás megtekin­
tése. — Szerdán, aug. 6-én reggel 8—9 óra közt a mü- 
vészcsarnokban a műemlékek orsz. bizottsága kiállításá­
nak megtekintése. 9 órakor a hangverseny-teremben br. 
Nyáry Albert elnöklete alatt ülés a következő napi­
renddel : 1. Elnöki üdvözlet 2. Könyölei József: Ma­
gyarország nyugoti határvárairól a Középkorban. 3. Dr. 
Czobor Béla a kiállításon levő latin és görög szertar­
tása egyházi emlékekről. 4. Dr. Szendrei János: Dü­
rer Albrecht származásáról és művészetéről. ,5. Haan 
Lajos: A Dürer-félo magyarországi családról. 12 órakor 
társas ebéd a kiállítás területén levő munkácsi csárdá­
ban. Délután 3 órakor dr. Torma Károly ó-budai ása-
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tásaiból származó lógisé'-cl: megtekintése a főváros pa- 
villonjúban. — Csütörtökön, aug. 6-án reggel 8 órakor 
találkozás a nemzeti muzeum régiségtárában ; a gyűjte­
mények megtekintése Pulssky Ferencz és Hampel 
József kalauzolása melleit. 10 órakor a főrendiház ter­
mében í’ulszky Ferencz elnöklete alatt értekezlet: 1. A 
régiségleletek állami kezeléséről, előadó Galamb Ist­
ván kir. jávásbiró Zirezről. 2. Az országban létező 
múzeumok és régészeti társulatok közös érdekeiről, elő­
add Hampel Júz-cf VJ órakor díszébe! a Szikszay ven­
déglőben ví gul délután 3 órakor kirándulás Ó-Hudára 
a régészeti á a Iá sok meglekinté-e végett

— Az egyetemen tanttógyuléo végrehajtó-bt- 
zottságnnnk -/!.-l.-lvánuu|>i gyiilÖM* eléggé- látogatott­
nál. igerk'V.ik. I iibb tekintélyei tanítóegyesület küldte 
már eddig i* be java-tatát az elnökséghez a Iámtól 
nyugdíjtól vény n-vizioja és az. ötödéves korpótlék lar­
i'v.na vonatkozólag, i-n-gválaszlván egyúttal a gyűlésremalkozól
küldendő ké-pvI-előkel h A luzoti-ag nevében /.okíts 
Vendel elnök és Sulii/1/111/ József titkár most újból lö­
vet telin,intéznek a hazai i.imlóegvesületek és les- 
iii|ele|,||,•/, hogy v éleinéiiy ,-ik beküldi- vével In- kés­
senek. mer: I. e augii.-zlus lu-é-n túl érkező ja­
vaslatok ügyelőmbe nein vételnek. A végreliajtúbi- 
kottság lekinlelli‘1 arra. hogy egyesületi közgyűlések 
a nagy szünidőben alig larlhatók, elegendőnek tartja, 
ha az egyes választmányi üléseken hozott megállapodá­
sok jutnak a nevezett két kérdésben a végrehajtó bi­
zottság tudomására. A szí. Islván-napi gyűlésben bár­
mely hazai nép-, felső nép- és polgári iskolai tanító 
I tanítónő) is részt vehet tanácskozási joggal, szavazati 
joguk azonban csak a küzp. \ ál. tagjainak s az egye­
sületek (testületek) képviselőinek lesz. A gyűlésben részt 
venni akarók kötelesek e szándékukat augusztus 10-ig 
Lakít.s Vendel elnökkel (VI. kér. bajnok-ulezai iskola) 
tudatni. Mérsékelt áron való elszállásolással Weimer 
Gyula (I. kér. Tabán) intézkedik, kihez ez iránt a ne­
vezett határnapig külön megkeresés intézendő. A kiállí­
tásnak mérsékelt díj mellett leendő meglekintbuiéséröl 
szintén gondoskodik a bizottság.

— A buclaposti könyvnyomdászok és betűöntők 
egyesületében dúló visszavonás, mely abból keletke­
zett, hogy a németnjkuak nem tudnak megbarátkozni 
azzal, hogy az egyleti i i/.lönv végr-* olv hosszú s nagv 
küzdelmek illán kizárólag magvar nvélvén jelenjen meg. 
A német párt ni" V. legubibli csekély |53) szavazat több­
séggel a közgyűlésen oly határozatot hozni' II. mely a 
németajkú tagokat az egyleti lap f-nlarlásának költsé­
geihez való járulástél felmenti. A vála-ztmány azonban 
ez általa ellenzett határozatot nem akarván végrehajtani, 
leköszönt. Az augusztus J-ikára ős v/.ehivott közgyűlés­
iek k'-ll uj válaszlmányl választani. A két párt kö­
zött zonban úgy latszik addig létesül a béke a 
következő fellőjelek alapján, a melyek elnöki elő­
terjesztéskép fognak a közgyűlés elé kerülni : 1. A 
"1 ypograpliia» megmarad teljesen magyar nyelvű, 
minden tagnak ingyen kiszolgáltatandó egvleli közlöny­
nek, azonban a magyar nyelvet nem értő tagok jelen­
tékeny számát tekintve, a körülményekhez képest nemet 
nyeltül mellékletek adandók, az e nyelven beküldött 
közérdekű közlemények megszorítása nélkül. E melléklet 
«Gutenberg» czimet fog viselni. 2. Az egvleli vezetőség­
ben a magyar szellemnek megillető súly ailassék s úgy 
a könyvtári, mint egyéb ügyekben e szempont minden­
kor figyelemben taitassék, mindamellett a németajkú ta­
gok érdekeinek is mindenkori lehető méltánylásával.
■ i. Az előbbiek elfogadásának természetes kővctkczrrié- 
nyeképen a folyó hó (>-én a «Typograpliiá»-ra vonatko­
zólag hoz' tt határozat hatályon kiviül helyeztetik.

— A klsdednevclök oroz. egylete augusztus hó 
21 23. napjain közgyűlést tart s ez alkalommal a kis­
dednevelés számos kérdése fog napirendre kerülni. A 
vidéki óvodákat fenlarló egyleteket és társulatokat a vá­
lasztmány fölkéri, hogy képviseltessék magukat a köz- 
gy ülésen.

Folhváa az 1848 - 49-iki honvédegyletek­
hez ! Tisza László urnák Budapesten 188». évi június 
hó 10-én kelt s a honvédegyletekliez megküldött felhí­
vása szerint a folyó 1885. évi augusztus 22-én Buda­
pesten országos honvédgyülés fog tartatni, és pedig a 
felhívásban kifejezett azon őzéiből, hogy ott az országos 
központi bizottság és tisztikar választása megejlessék. 
.Mellőzve ez alkalommal a felhívás tartalmára tehető 
minden észrevételt, csak azt jegyezzük meg, hogy az 
alapszabályok értelmében évenkinl e«y rendes országos 
gyűlésnek lévén helye, minthogy a folyó évi márczius 
!t. és 10-én megtartott országos honvédgyülés alkalmá­
val a tárgyalás alá tartozott valamennyi ügy, tehát a 
választások is elintézve lellek, moh ezen rendkívüli 
gyűlés összehívása semmi szükség állal sem indokolt, s 
vzen felül a vidéki honvédegylelek zaklatásával, a kül­
döttek hasztalan lerhellelésévcl is jár. Mindazállal ha 
már ezen rendkívüli közgyűlés valóban összehivalott, mi 
szükségesnek tartjuk, hogy ezen gyűlésen valamennvi 
honvédegylelek teljes számban okvetlenül megjelenjenek, 
azon ezélbúl, hogy olt a központi bizotlság és pártja 
ismert törekvésével szemben — ha a szükség úgy hozná 
magával — a márczius il-iki orsz. bonvédgyülésen az 
ismeretes szabolcsi indítvány értelmében hozott határo­
zat mellett szilárdul álljunk. E végből felhívjuk a I. 
fársegyleteket, hogy a f. évi augusztus 22-én Budapes­
ten tartandó rendkívüli orsz. honvédgyülésen küldötteik 
állal teljes számban megjelenni méltöztassanak. . Kelt a 
licvesmegyoi 1818 ilt-iki honvédegylelnok 1885. évi jn- 
lius 12-en tartott közgyűléséből. C'siky Sándor s. k. 
elnök. Mednjűnszkij Sándor s. k. jegyző.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Bocit János, budapesti kir. ügyész, holnap kezdi 

meg szabadságidejét, melynek tartania alatt liukovszky 
kir. alügyész lógja az ügyészi teendőket végezni.

Gyermekgyilkos anya. Secman Teréz 24 éves 
hajadon tavaly nyáron Göd ingre menet a Morva folyó 
egyik hídja melleit törvénytelen fiúcskáját a vízbe dobta. 
Otthon a csendőrség felelősségre vonla gyermeke holléte 
lelöl s a leány bevallotta bűnét. A nvilrái törvényszék 
1U évi ("egyházra Ítélte, a kir. tábla helybenhagyta az 
ítéletet, a kúria azonban fölemelte 12 évi fegvházra a 
büntetést, beszámítván (> havi vizsgálati fogságot.

— Halálra verték. Prágából mii knietief távirják :
A dragonyosok közül, kik Kuterscbitzban Bilin mellett 
egy bajtársukat halálra vertek, a tlieresienstadti katonai 
törvényszék egyel három évi súlyos, böjttel és négyhavi 
sötét tömlöczezel szigorított, a többi hármat pedig há­
romheti várfogságra Ítélte.

Elitéit dragonyosok. Prágából sürgönyzik, hogy 
a tlieresienstadti katonai törvényszék azok közül a dra­
gonyosok közül, kik Kuterseliilzben egyik társukat ha­
lálra verték, egyet bárom évi, böjttel és négy havi sötét 
f*1"'"ággal súlyosbított börtönre Ítélt, a többire pedig bárom 
heti várfogságot szabott ki.

Becs, j 111. 2!l. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A letéti bankban elkövetett sikkasztás 
ügyében befejezték a vizsgálatot. Höherer Károly 
kereskedelmi ügynököt már mull héten szabadlábra 
helyezték ; úgyszintén megszüntették a IlL'ibery Pál 
váltóház-liilajdonos elleni vizsgálatot. A tárgyalást 
augusztus közepe táján fogják megtartani.

MULATSÁGOK.
— Tánezmulatság az Eötvös-nyaralóban. A

déli vasút hivatalnokai u hó 25-én a svábhegyi Eötvös 
nyaralóban zártkörű tánczmulatságot rendezlek, melvrn 
daczára a kedvezőtlen időjárásnak, igen szép közünsé" 
gyűlt össze. A táncz reggeli 4 óráig tartott. Jelen vob 
tak: W cisz Jönni, Catliry Emma, Tomicic Mariska, To- 
inicic Pokla, Károlyi Szidj, Károlyi Gizi, Hichler Ma­
riska, Jacob Irma, Paducli Berta, Séliaffmann Anna, 
Miszlivy Anna, Buesek Irma, Schmidt Mariska, Vojtok 
Ilona, Fischer Leona, Pollák Henriette, Iglúdy Mariska, 
Nagy Aranka, Cavallier Mariska, Müller Búza, Lackner 
Antónia, Pjilanck Ferenczné, özv. Kruntorád Edém'-, 
Stránsky Antalné, Catliry Szülésznő, Toinicie Márkné, 
Richter Antalné, Girgl Győzöné, Pctznikné, Szabó Beno- 
dekné, Kirchner Henrikné, özv. Iglódvné, Tscliak Ágos- 
tonné, Pollák N.-né, Nagy Gézáné, Tsciieik Gusztáváé, 
Rauscher Bélánó (Székesfehérvárról), Miszlivynú (Grácz- 
búl), Lernmer Józsefné.

— AH. kor. országúti Fröbel-egylet augusztus 
hó 19-én esti */»9 órakor a császár-fürdő nagy gyógy- 
udvarában zártkörű tánczvigalmat rendez, melynek tiszta

jövedelmét o2y külOn házépítési alap létesítésére 
felhasználni.

— Házi mulatság. Igen jól sikerült házi mulatság 
folyt le e hó 26-án Ó-Iíígyóson dr. Hajnal Albert 
vendégszerető házánál. 5 órakor jött össze a vendégse­
reg s azonnal el is kezdődött a táncz s csapongó jó 
kedvvel járta a fiatalság egészen hajnali 3 óráig. A né­
gyest 12 pár tánczolla. Jelen voltak: gr. Weneheim 
Frigyesné, dr. Hajnal Istvánná Békésről, Czedli Györgyné, 
Komáromi Sándorné, Pandi Istvánná, Széchényi K'áz- 
mérné, Czech Károlyné, Hajnal Nina és Róza Békésről, 
Hanikkcr Angela Székudvarról, Jankó Gizella Pestről, 
Banner Ida, a házi kisasszonyok, Ulvuny Erzsiké, Haj­
nal Margit és Gizella, Pándi Sarolta és Krisztina, Schu­
bert Gizella és Vajda Erzsiké kisasszonyok.

— Anna-bál. Pártján o hó 27-én a fényesen kivi­
lágított és fenyő-galvakkal ízlésesen diszitett teremben a 
fürdőközönség crémeje adott találkát. A különféle szinü 
gazdag toilettek, a lánczosnők pezsgő jókedve s a fesztelen 
társalgás lehetővé tették, hogy a mulatság a bál köve­
telményeinek is eleget téve, a kedélyes házias jelleget 
sem nélkülöző. Ha megjegyezzük, hogy 22—2-1 pár tán­
czol I, a terem néző helye distingvált közönséggel telt 
meg, bátran mondhatjuk, hogy a múltba jóval vissza 
kellene menni, hogy éhez méltó bálra találjunk. Reszt­
vettek a mulatságban: Burcliard Irén, Dobay Mariska, 
Fényes Iloriska, Fráter Viola, Kiss Ida, Madács N. Me- 
zey Ilona és Mariska, Nemes Ilona, Bátli Margit, Reuss 
Malvin, br. Slalirenfeld Olga, Szilassy Paula, Székely 
N-i Szlarek Jolán, Tomka Zsófi, Vadnay Margit, stb. Az 
asszonyok közölt oil láttuk: Csaradánét, gr. Dessewffy- 
net, Dobay nőt, Feketénél, Kállaynét, Madarásznál, Me- 
zeynél, Nemesnél, Petényinél, Ráthnét, br. Slabrenfeld- 
nel, Szilassy nőt, Székelynél, Teleszkynét, Tomkánét,
\ adnaynét és sok másokat. A bál, melyre sok fővárosi 
fiatal ember Hinduit le, s melyet Eperjes és a környék 
fiatalai is meglátogattak reggeli 5 órakor ért véget.

GYÁSZROVAT.
Manzoni Iván báni lanáesos s a zágrábi pénzügyi 

^törvényszék tagja életének 67-ilc évében rövid szenve­
dés után tegnap elhunyt. A megboldogult 1818-ban szü­
letett Fiúméban, s tanulmányainak befejezte után a 
fiumei városi járásbíróságnál kapott alkalmazást, hol 
egészen a tiszt, városi jegvzöségig és egyszersmind he­
lyettes járásbirúi rangig emelkedett. 1848-ban Mnnzóni 
tilkari tanácsos lett a fiumei kormányzóságnál, 1850-ben 
pedig tágjává választották a váltó- és tengeri törvény­
széknek, inig 1854-ben a zágrábi báni tanácsnak lett 
titkára. Ezután iigyvédkedni kezdett, s Fűimében ren­
dezte be irodáját. Az 18(>2-ik évben Fiume városának 
városbirája és főjegyzője lelt, majd a fiumei városi bí­
róság elnökévé választatott és ezzel egyszersmind el­
foglalta helyét a fiumei kereskedelmi és iparkamaránál, 
mint kormányzó biztos. 1867-ben a fiumei főispánsági 
törvényszék elnökévé hívták meg, mely állását 1876-ig 
viselte, midőn legfelsőbb kézirattal báni tanácsossá ne­
veztetett ki. Halálát neje és hat gyermeke siratja.

Ozv. Boldizsár Istvánná szül. Macink Alojzia e hó 
28- án 48 éves korában meghalt Székesfehérvárott.

Szentg-yörgyl Czeke Miklós cs. és kir. ezredes a 
13-ik uldánus-ezred parancsnoka e hó 21-én, Eggenborg- 
ben, hol hidegvizgyógyinlézetben volt, meghalt. Katonái 
disztemetése Gráczban ment végbe, azután holttestét 
Kőszegre szállították, s ott e hó 24-én a családi sírbolt­
ban temették el.

Woüianor Ftilöpről, a diószegi ezukorgyár igazga­
tójáról, ki mint már említettük e hó 26-án hall meg, 
igen melegen emlékezik meg a Po zsong vidéki L. Av. 
elhunyt a pozsonyinogyei gazdasági egyesülettel szem­
ben kiváló érdemeket szerzett. 1881-ben ő kezdemé- 
nyezle az 1882-ben megtartóit diószegi gazdasági kiálli- 
last, és jobbára ő viselte ennek terheit. A pozsonyi ma­
gyar közművelődési egyletnek buzgó tagja volt, s a 
pozsonyvidéki gyáripar részéről a diószegi ezukorgyár 
BM) Irtja volt az első nagyobb alapítván. A gúnyai és 
rethei iskolákat Vodiáaer építtette s a diószegi magyar 
és német iskolákat folyvást segélyezte.

Herozog’ Manó tekintélyes fővárosi polgár ma élte 
70. évében hirtelen meghall. Tenezer Pál, a Neues Pul, 
Volksblalt szerkesztője, nevelőatyját gyászolja az el­
hunytban.

Kain István szegedi vendéglős e hó 28-dikán rövid 
szenvedés után, életének 25-dik évében hagymázban el­
hunyt.

nagy emberbarát utolsó
kinek vállaira egy szá­

zadnál hosszabb idő súlyosait teljes eszméleténél volt, 
midőn elhunyt. Fájdalom nem tükröződött vissza ar- 
ezán, halála csendes elalváshoz hasonlitull. A nála lévő 
dr. I.uwy rabbit szünet nélkül kérte, hogy végezze el
felelte a haldoklók imáit, s Monlofiorc az imákat álii- 
latlal mondta a rabbi után. A mint az imát ámennel 
elvégezte, befelé fordult s meghalt. A halál közvetlen 
oka az orvosok véleménye szerint tüdősorvadás volt.

London, jul. 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Monleíiore tegnap délután fél ölkor halt meg 
Ramsgate melletti easl-cliffini nyaralójában. Halála nyu­
godt volt. Az elhunyt mindvégig eszméletnél maradt. 
Utolsó órájában többször ismételte angolul és héberül: 
«Hálát adok istennek!» Betegsége július ló-éti kezdő­
dött; mull szombaton kissé jobban érezte magát; 25-én 
liidöszéllitides érte és tegnap délután beállott a halál­
küzdelem. Monleíiore az utolsó két órát imádkozással 
töltötte. Utolsó pillanatában összegyűlt körülötte a cse­
lédség és a báznépség. A temetés holnap délután két 
órakor lesz Ramsgaleban. A végrendelet végrehajtói: 
öcscso Lubag, lord Rothschild, Cohen Arthur és dr. 
Loewe. Hagyatékát öt millió font sterlingre becsülik. 
Monleíiore utolsó névaláírása egy cheque volt Beatrice 
herezognő nászajándékára.

BArin, Julius 2ö. Milnc-Ethcards, a tudományos 
akadómi legidősebb tagja, meghall.

1885

Honteíioro Mózes, a
óráiról jelentik : Az agg,

A hivatalos lap Julius 29-iki számából.
Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­

niszter, dr. Cserép József sálor-alja-ujhelyi gimnáziumi 
helyettes tanári, ugyanazon tanintézethez rendes tanárrá 
a m. kir. pénzügyminiszter, Orosz László pénzügyi tit­
kári, Bereg- és llgoesamegyék területére kir. adófeíügye- 
lüvé, káli JV'agy Károly és Schindler János kataszteri 
hccslőbiztosokat, ideiglenes minőségben II. oszt. pénzügyi 
fogalmazókká nevezte ki. A vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter, Sírná Bélái, Szolnok-Dobokamegye 
segéd I an fel ügy előjé I, ezen állásában végleg megerősítette.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
nister, dr. Jlanlcá Vilmos dévai állami főruáliskolai 
rendes tanárt, saját kérelmére a budapesti II. kor. főreál- 
iskolához ugyancsak rendes tanári minőségben áthelyezte.

Ugryvédl kamara. A szombathelyi ügyvédi kamara 
részéről közhírré tétetik, miszerint Vauin Sándor szom­
bathelyi ügyvéd, önkéntes lemondása folytán a kamara 
lajstromából kilöröltetett. a kassai ügyvédi kamara ré­
széről közhírré tétetik, hogy Komjáthy Lőrincz kassai 
ügyvéd, elhalálozása folytán a kamara lajstromából ki- 
töriiltetell s irodája részére Cscngery Dezső kassai ügy­
véd neveztetett ki gondnokul. A székesfehérvári ügyvédi 
kamara részéről közhírré tétetik, miszerint dr. Klage 
Endre pápai ügyvéd a kamara lajstromába felvétetett.

TÁVIRATOK.
Temesvár, jul. 29. (Az Egyetértés távirata.) Az 

itteni püspökséghez érkezett távirat szerint az ürmény- 
házai katliolikus lelkész megszökött az ottani tanító fe­
leségével. A lelkész magával vitt 5000 frt egyházi pénzt 
és 20,000 irtot, melyet a parasztok rábíztak. A megszü- 
küttek valószínűleg már Amerikában vannak.

Lemberg, jul. 29. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Páter Naumovitz megczúl'olja az itteni 
Slovoban a Narodo Vasz némely állításait ós kije­
lenti, hogy ősapái egyházába való visszalépésének 
okait kimerítő levélben ki fogja fejteni; nem sze­
mélyes, hanem történeti linrcz fejlődött ki két egy­
ház között, melyben, sajnos, atya fia ellen, testvér 
testvér ellen harczol. Naumovitz megerősíti azt a

fogják hirt. hogy javaslatba fogja hozni egy Bécsben meg­
jelenendő szláv lapnak kiadását.

Gráoz, jul. 29. (Az Egyetértés távirata.) A gráczi 
kőművesek egy küldöttsége ultimátumot nyújtott át a 
vállalkozóknak és építőmestereknek, a melyre legkésőbb 
aug. 18-ig választ kérnek. Ebben az okmányban erélye­
sen követelik kérelmeiknek teljesítését: a bér javításá­
nak szabályozását, megfelelő járulékokat némely mun­
kánál és tízórai munkaidőt. Végül azt mondják a kő­
művesek ebben az okmányban, hogy a vállalkozók ve­
gyék fontolóra ezúttal a jogos kívánalmakat, mert a kő­
művesek erősen elhatározták, hogy az eddigi viszonyok 
mellett legfölebb aug. 18-ig dolgoznak, s ez időtől, mint 
a király születésnapjától, helyzetüknek megjavítását várják.

Klagenfurt, jul. 29. (Az Egyetértés távirata.) A 
st. leonhardi templom, mely a 14 század elején épült 
góth csarnokstylben, s a melynek restaurálására 70,000 
irtot utalványoztak ki, ma éjjel leégett. A templom körül 
levő fa állványok nagyban elősegítették a tüzel, mely 
valószínűleg a munkások vigyázatlansága miatt támadt. 
A festőit üvegablakok tönkrementek. Hogy az ó német 
iskola idejéből való festmények, melyek az oldaloltáro- 
kal diszitették, elpusztullak-e, még nem tudható.

Trieszt, jul. 29. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata). A Sinico itteni dal-egyesület augusztus 
2-ára közös kirándulást tervezett a capodislriai ke­
rületi kapitányság területéhez tartozó Izolúra. A 
hatóság ezt a kirándulást megtiltotta. A tiocietá 
Corale Sinico, melyet az elhunyt báró Bayer ala­
pított és mely maestro Sinico karmester vezetése 
alatt áll, nem követ semmifele politikai czélokat.

Páris, jul. 29. A hírlapok szerint a 12 millió 
franknyi madagaszkári hitelből 7 millió frankot már 
elköltötték, a miből azt következtetik, hogy újabb 
hitelek megszavazására lesz szükség.

Pária, júl. 29. A nyugatafrikai pártokról junius 
18-iki kelettel érkezett legutóbbi hírek szerint a da- 
homeyi csapatok nem intéztek újabb támadást Por- 
tonovo ellen.

Róma, jul. 29. A pápának a legutóbbi 
konzisztúriumban tartott beszéde, melyet ma 
este fognak közétenni, Olaszország vallási 
viszonyai fölött panaszkodik és hivatkozik az 
ünnepélyes körmenet betiltására és az anti- 
klerikális kongresszus egybegyülésére. To­
vábbá panaszkodik a fölött, hogy Franczia- 
ország és Németországban az egyházi tevé­
kenységek elé nehézségeket gördítettek; re­
méli azonban, hogy a vallási béke eme or­
szágokban helyre lesz állítható. A beszéd 
végül összetartásra hiv fel, mely különösen 
e pillanatban mellőzhetetlen.

Róma, jul. 29. A király ma délután fogadta a 
marokkói követség tagjait. A fogadtatásnál Dcpretis 
miniszterelnök és a loméltóságok is jelen voltak. 
Az utczákon nagy embertömegek hullámzanak.

Genua, jul. 29. (Az Egyetértés távirata.) Há­
rom napi ut után a Caslelfidardo pánezélos hajó a 
marokkói küldöttséggel ma reggel ide érkezett. A 
A fogadás nagyon ünnepélyes volt. A Frigyes Vil­
mos herezeg inolo drágít szőnyegekkel és délszaki 
növényekkel volt díszítve, mikor a pánezélos hajó 
kikötött, a hadihajók üdvlüvésokkel fogadták és a 
hajóslegények hurrá kiáltásokban törtek ki. Az ál­
lami, polgári és katonai hatóságok üdvözlő beszédei 
után a követség kocsikra szállt és a sürü néptömeg 
közölt az Izolla vendéglőbe ment. A követséget ma 
délután fogadja az udvar Monzában.

London, jul. 29. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Goit. : Ama, jelentések, hogy az angol kabinet Szu­
dán i akcziújára vonatkozólag a többi kormányokkal 
eszmecserét folytatott, alaptalanok. Az angol kor­
mány előre elhatározta, hogy Egyiptomra vonatkozó 
politikájának sir Drumond Wollt" küldetésének befe­
jezése és jelentésének vétele előtt határozott irányt 
nem fog adni, mely elhatározásában a mádi halál­
híre csak megerősíthetné.

London, jul. 29. (Az Egyetértés távirata.) A 
hirt, mely szerint az nfghanisztáni emit- Kandahar­
ban megengedte volna az angol elszállásolást, mint 
alaptalant mcgczáfolják.

Pótervár, jul. 29. (Az Egyetértés táv­
irata.) A mádi halála alkalmából itteni diplo- 
mácziai körökben azt hangoztatják, hogy az 
angol konzervatívok most azon lesznek, hogy 
az előbbi egyiptomi programmot, mely Egyip­
tomnak teljesen Anglia alá való rendelését 
czélozza, kereszlülvigyék. Oroszország ebben 
érdekelve van és nem fogja ezt megengedni, 
mert ez állal Anglia akcziószabadsága ICözép- 
Ázsiában megerősbödnék.

Pótervár, jul. 29. A «Daily News»-nak 
a Zulfikár-szorosra vonatkozó közleményére 
nézve a «Journal de St. Pctersbourg» a kö­
vetkezőket Írja: Nem kell konstatálnunk, 
hogy a «Daily News» nem volt jól értesítve, 
midőn az orosz kormány válaszának állító­
lagos tartalmát közölték vele. A Zulfikár- 
kérdés még mindig függőben van és alkudo­
zások tárgyát képezi a két kormány között.
A mig a két kormány valamelyike elérke­
zettnek nein látja az időt, hogy az alkudo­
zásokra vonatkozólag nyilatkozzék, addig a 
közvélemény jól teszi, ha óvatossággal fo­
gadja az e tárgyban keringő híreket.

Pótervár, jul. 28. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata). A czár a czárnővel, a 
trónörökössel és nagy kísérettel augusztus 
2-án ulazikha jón Finnországba, 3-án érkezik 
Wiborgba, honnét a czár a wilanstrandi had­
gyakorlatokhoz megy. Helsingforsban több 
napig fog időzni; itt és XViborgban nagy elő­
készületeket tesznek fogadására. Az ünnepi 
programmban nagy fogadás szerepel az újon­
nan helyreállított kastélyban; a fogadásban 
számos küldöttség vesz részt. A főkormány- 
zónál nagy bál lesz; a második napra disz- 
lakomál terveznek. A czár maga fogja meg­
nyitni a mükiállitást. Az egyetem is nagy 
ünnepélyekre készül a trónörökös tisztele­
tére. Legközelebb a legügyesebb pétervári 
til kos rendőrök Helsingforsba utaznak az 
oltani rendőrség megerősítése végett (N.
Fr. Pr.)

Varsó, jul. 29. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr.: Possjct orosz közlekedésügyi miniszter hir 
szerint legközelebb ide érkezik, hogy a czár finnországi 
útjához a szükséges előkészületeket megtegye. III. 
Sándor czár az eddigi dispozicziók szerint Varsóban 
is fog rövid ideig időzni.

Konstantinápoly, jul. 29. (Az Egyetértés 
távirata). Pol. Corr. Az utolsó népszámlálás szerint, 
melynek eredményét legközelebb teszik közzé, Koii- 
stantinápoly és külvárosai lakosainak száma ösz- 
szesen 870.000. Az idegenek száma 112,000. A 
lakosság fele izlam vallásu, a másik fele különböző

vallásokhoz tartozik. A.: idegenek három negyed­
része férfi. Perónok 270.000 lakosa van. A hiva­
talnokok közt van: 23.000 mohamedán, 300 görög, 
450 örmény, 150 katliolikus, 28 más római egy­
házhoz tartozó és 3 protestáns. Igen pontosaknak 
e népszámlálási adatokat aligha lehet tartani.

Szaloniki, jul. 29. (Az Egyetértés távirata.) 
A petritsevúi kerületben, Haditan mellett, egy bol­
gár rablóbandát megtámadtak a török csapatok. A 
bolgárok nagy részéi elfogták, vagy megölték, csak 
kevesen menekülhettek el.

Kairo, jul. 29. ((Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Itteni mérvadó körök véleménye az, hogy 
Egyiptom pénzügyeit a 9 milliós kölcsönnel minden 
esetre rendezhetik, mert az utolsó és ez évi defi- 
ezitet főkép a szudáni kiádások okozták. Az ango­
lok bizalma folyton nő és semmi jelből sem lehet 
következtetni, hogy az országot nemsokára el­
hagyják.

Alexandria, jul. 29. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A kedive, aki a forró nyári hónapokban 
Alexandriában szokott székelni, néhány nappal sir 
Drumond Wolllhak Egyiptomba érkezése elölt Kai­
róba tér vissza, hogy Angolország rendkívüli köve­
iét az ország fővárosában illően fogadhassa.

Alexandria, jul. 29. (Az Egyetértés táv­
irata). A mádi haláláról a következőket táv­
irják Szuakimból az Achbar-imk: Mohamed 
Achmed pénteken, junius 19-én délután két 
órakor betegedett meg, s kívánságára azon­
nal egy a táboron kívül lévő sátorba vitték. 
Orvosok nem lévén jelen, kél misszionáriust 
hozlak a beteghez, a kik némi orvosi isme­
retekkel is bírnak. Ezek azonnal kijelentet­
ték, hogy a beteg fekete himlőt kapott, mely 
betegség ellen nincsen orvosság. A mádi 
erre utódjául unokaöcscsét, Abdullahl ne­
vezte ki és átadta neki kardját. A vasár­
napra hajló éjszakán a beteg állapota rosz- 
szabb lett, mire elbúcsúzott övéitől és még 
figyelmeztette utódját arra. hogy folytassa a 
keresztények ellen a háborút. Reggeli öl 
órakor meghalt és mindjárt naplemente után 
eltemették sátorában. Azután a sátrat fel­
gyújtották.

Uralkodók találkozása.
Gastein, jul. 29. (Az Egyetértés külön tu­

dósítójának távirata.) Ferencz József király és 
Erzsébet királyné ideutazásának és itt időzé­
sének programmjából következő részleteket 
emlegetnek: Az uralkodó pár augusztus G-án 
déli 1 órakor Lendbe érkezik lseidből s a 
Straubingcr-szállodába fog szállni, a hol 2 
óráig időz és megebédel. A királyné erre egy 
ideig pihenni fog, ez alatt a király a köz­
ségi iskolát és templomot látogatja meg. 3 
órakor kocsin tovább utaznak. Jeglinyer fö- 
póstabiztos tegnap óla Lcndben van, bogy a 
szükséges előkészületekről gondoskodjék. Be­
szélik, hogy Vilmos császár hegyi kirándulá­
sokhoz készült uj kocsiját bocsátotta a ki­
rálynénak az ideutazásra rendelkezésére. Hof- 
Gasteinba 4óla órakor érkeznek, a hol fél óráig 
fognak időzni s ez alatt meglátogatják a ka­
tonai gyógyintézetet. Bud-Gasteinba este G 
órakor érkezik a király és királyné; az elöl­
járóság és a fürdővendégek a Straubinger- 
téren üdvözlik őket, mire a német császár­
ral találkoznak. Itt már minden előkészület 
megtörtént az uralkodó pár méltó fogadá­
sára. A község ünnepi díszben lesz. 
Este kivilágítják s a magaslatokon tü­
zeket gyújtanak. A vízesést bengáli fény­
nyel világítják meg. Este Vilmos császár 
lakásán teaestély lesz; mire a király és ki­
rályné lakosztályaikba vonulnak vissza. E 
lakosztályok, melyeket tegnap Branko udvari 
furier választott ki, 29 szobából állnak s a 
Straubinger-szálloda első emeletén vannak. 
A szálloda-tulajdonos semmi költséget sem 
kiméi, hogy a berendezés minél fényesebb 
legyen. A király és királyné számára fenn­
tartott hat szobát a legnagyobb kényelem­
mel rendezi be. A király és királyné reggel 
7 órakor megreggeliznek s aztán Gasteinnak 
gyönyörű vidékeit szemlélik meg, melyeket 
a királyné, ki most jön ide először, még nem 
látott. 12 órakor dejeneur, délután 4 órakor 
pedig a fürdői kastélyban udvari ebéd lesz 
a király, királyné és kíséretük számára. A 
királyné az ebéd után azonnal tovább uta­
zik Zell am Seele, a hol két napig marad s 
a vidékre kirándulásokat fog tenni. A király 
Innsbruckba a lövész-ünnepélyre fog utazni, 
a honnan augusztus 9-én szintén Zell am 
Seebe utazik, hogy a királynéval Ischl be tér­
jen vissza, ahova augusztus 10-én reggel G 
órakor érkeznek meg, Itt határozottan állít­
ják, hogy Vilmos császár nem mondott le 
ama tervéről, hogy Ischl be utazzék. Beüss 
herczeg és neje augusztus 5-én jönnek 
Gasteinba s 3 napig maradnak itt.

Gaatoln, jul. 29. (B. Cor.) Hohenlohe Klodvig her­
czeg most Parisba utazik, hol október végéig fog ma­
radni ; Elsass-Lotbringia helytartójává való kincvezle- 
tése bizonyos, de az október közepe előtt nem fog 
megtörténni.

Ischl, jul. 29. B. Corr.: Gróf Káinokig Gusztáv 
külügyminiszter, ki ma szándékozott innen elutazni, 
itt való tartózkodását egy nappal meghosszabbította.

Brünn, jul. 29. (Az Egyetértés távirata.) A 
Bismnrck-Kálnoky találkozásról egy félhivatalos köz­
lemény igy nyilatkozik; «Ha egy pesti lap a Bis­
marck és Kálnoky találkozását azzal a megjegyzés­
sel helyezi biztos kilátásba, hogy a két államférfin 
kereskedelmi és politikai kérdésekről fog értekezni, 
úgy az abban a megszorított értelemben helyes le­
het, hogy ezek a kérdések esetleges találkozás ese­
tére szőnyegre fognak kerülni.

KÖZGAZDASÁG.
Béoa, jul. 29. (Az Egyetértés táviratu.) A Pol. Corr. 

arra figyelmezteti az érdekelteket, hogy a ilórenczi tör- 
vónyszék a határidőt, mely alatt a római vasutak 
vo t társaságának részvényeit olasz ölszázalékos jára­
dékká cserélhetik ki, ez évi szeptember 2-áig hosszab­
bította meg. Az olasz kormány felebbezett ez ellen, do 
mivel a legfelső forum még nem határozott, fellehető, 
hogy a részvényeket, melyek a meghosszabbított határ­
kőig konverzióra benyújtanak, figyelcmbo veszik. Ily 
részvények tulajdonosai részvényeiket haladéktalanul

"‘ h,:í v--m alatt: «Commissione liuui-
c.a.nci: c.jllc Strude Ferrate Romane in Firenze.

Fvága, jul, 29. (Az Egyetértés távirata.) A megelé­
gedést, melyet az utolsó napokban felmerült hírek, hogy 
a magyarok az ó-csehek kívánságait, hogy a prágai 
bankjiók dotálása felemeltessék, a fiókintézeteknél a 
nyelvegyenjogusilás érvényre emeltessék és a bankjegye­
ken a cseh nyelv is szerepeljen, nem ellenzik, az ó-eseh 
lapokban keltettek: a Narodny Lisly nem o-ztja. A fiatal 
csehek lapja azt állítja, hogy az ó-iseli lapokban a 
cseh érdekek ellenére kifejezett,. a bankra vonatkozó 
kívánságokat Budapestről sugalmazták, hogy a do­
lognak az a látszata legyen, mintha a csehek kívánták 
és a magyarok mintegy viszonzásul a legújabb barátko- 
zásért engedték volna. Mindenekelőtt bizonyos, irja a 
nevezet lap, hogy a magyar kormánynak az a kíván­
sága, hogy a megtérítések ne történjenek többé a közös 
vámbevételekből, hanem a két államnak fogyasztási adó­
jából födöztcssenek, Ausztriának mintegy öt millió fo­
rintjába fog kerülni. Ez azonban csekélység, mert ott 
a hol a magyar politikusok adakozók kezdenek lenni’ 
szükséges, hogy a zsebeket kél kézzel befogjuk. Azért’ 
hogy a cseh és lengyel bank fiókok dotálását nem 
ellenzik, a magyarok a magyar dotáeziú felemelé­
sét fogjál: követelni. — Ez azonban a bankjeov- 
forgalom és az ezüstkészlel felemelését teszi szükségessé. 
Ezt a felemelést Ausztriának a nyolexvan milliós adós­
ságnak lefizetése által kell fedezni, mely ezélbúl köl­
csönt kell fölvennie, ugv hogy az évi kamatteher ő 
millió forinttal fog emelkedni. A cseh bankfiókok dotá- 
cziójának 5 millió forinttal való esetleges felemeléséért 
Ausztriának megtérítések és uj kamatok fejében több 
mint 10 millió forintot kellene fizetni, miből magára 
Csehországra mintegy 5 millió frtnyi teher esnék. = Ily 
kedvezményeket a cseh nép nem köszön meg.

Pária, jul. 29. A Panama-részvénytársaság köz­
gyűlésén Jjcsseps megezáfolta mindama híreket, a me­
lyek a vállalat ellen irányulnak.

ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁS. 

Főjelentés a kiállításról.
Az országos bizottság tegnapi ülésén határozott a 

kiállításról szerkesztendő fűjelentés tárgyában. E jelentés 
fontossága megérdemli, hogy e határozattal bővebben 
foglalkozzunk és tüzetesen ismertessük amaz előterjesz­
téseket, melyek arra vonatkozólag tétetlek. Fontos efje- 
lentés löleg azért, mert az lesz a kiállításnak állandó, 
maradandó irodalmi emléke; fontos azért, mert közgaz­
dasági leendőink egész sorozatát programmszerüen van 
hivatva elénk tárni; fontos végre azért, mert közgazda- 
sági és közművelődési eredményeink történeti ismerteté­
sén kívül ki kell terjeszkednie mindama leendők fölso­
rolására, melyek kulturális és közgazdasági téren reánk 
várakoznak. Szóval e jelentés hivatva van visszatekin­
teni a múltra, megismertetni a jelent és kijelölni a jövő­
nek képét, illetőleg boldogabb jövünk érdekében a köz­
tevékenység terén követendő irányzatot.

A főjelentés tárgyában kétféle előterjesztés tétetett, az 
egyiket a kiállítás érdemes igazgatója, dr. Schnierer 
Gyula ur, a másikat a szerkesztésre kiszemelt és e té­
ren sok tapasztalatot és érdemet szerzett Keleti Károly 
ur terjesztette be.

A két előterjesztés szószerint a következő:
/. Dr. Schnierer Gyula indítványa.

A kiállításról két külön jelentés fog kiadatni.
/■ Végielentés az 1885. évi budapesti ált. orsz. 

kiállítás kezeléséről. E jelentésbe foglalandó: a) tör­
ténelmi visszapillantás ; b) kezelés ; c) építkezések ; d)

hirdetvények, knfalogusok; h) elárusító iroda; i) időleges 
kiállilások: k) pénzügyi eredmény és zárszámla. A fon­
tosabb szabályzatok minden egyes tárgyhoz vagy azon­
nal folytatólag, vagy a mi talán az áttekintés szempont­
jából czélszerübb leend, függelékképen felveendők.

II. Szakszerű jelentés az 1885. évi buda­
pesti ált. orsz. kiállításról.

E jelentés az egyes termelési ágak, tudomány és mű­
vészet fejlődését, jelenlegi állapotát a kiállításon, vala­
mint javaslatokat tartalmazand a tovább fejlődésre 
nézve.

Hogy e két irányban külön jelentések kiadandók és 
nevezetesen, bogy a kezelési (adminisztratív) jelentés 
külön közzéteendő, a következőkkel indokolom:

1. A kél jelentés különböző szakkörök részére van 
szánva, az 1-sö jelentés leginkább Útmutatásul, későbbi 
kiállilások rendezésénél egyszersmind emlékkönyvül szol­
gálna a kiállítás rendezése körül működött hatóságok, 
szakkörök és egyéniségek számára.

2. E jelentés teljes elkészülése csakis a végleszámolás 
befejezte után lévén lehetséges, megjelenése oly idő­
pontra fog esni, midőn a 11-ik jelentésnek már régen 
késznek keilend lennie és közkézen forognia.

3. Az 1-ső jelentés számára a fényképi vállalat által 
irigyen készítendő kiállítási építményeket, hirdetéseket, 
főbb csoportokat ábrázoló 40 darab fényképpel lévén 
ellátandó, már ez oknál fogva más formátumban (ne­
gyedről) és megszorított számban (400) fog megjelenni.

4. E jelentés az elnökség jóváhagyása mellett, kizáró­
lag az igazgatóság által, a műszaki és számvevőségi 
osztály közreműködése mellett fogna kidolgoztatni, holott 
a Il-ik jelentés szakférfiak által, a későbben említendő 
módon egészen elkülönítve fog szerkesztőim.

Miután tehát a !1. jelentés az, melynek kidolgozásá­
hoz már jelenleg keilend hozzáfogni és erre nézve az 
előfizetési felhívásokat kibocsátani, bátorkodom annak 
programmját és berendezését a következőkben előter­
jeszteni.

A 11. alatt említett szakjelentés a jury-szabálvzatban 
felsorolt csoportok és osztályok (45) szerint külön kine­
vezendő szakférfiak állal olyformán volna szerkesz­
tendő, hogy egyes csoport vagy osztály részére, külön 
termelési ágak számára külön szakférfiak megbízhatók. 
Ezekhez járul még, hogy minden időleges kiállitá-ról 
szintén jelentés szerkesztendő illetékes szakférfiak által.

A jelentés terjedelme volna 100 nyomtatott (nagy 
8-rél) Ívvel megállapítandó, úgy hogy egy csoportra 
vagy alcsoportra állag két nyomtatott iv jutna. A munka 
tartalmát illetőleg javaslom, hogy az, a mennyire le­
het, a következőket tartalmazza:

a) Az illető ipar (művészet, mezőgazdasági szakma, 
tudomsny stb.) fejlődésének áttekintése az utolsó 
20 évre, t. i. az alkotmány visszaállítása óla. E tekin­
tetben lehetne az utolsó párisi kiállítást (1878) vagy a 
sz.-fehérvári kiállítást (T879) vagy esetleg az utolsó bu­
dapesti kiállítást (1843) is kiindulási időpontnak tekin­
teni. Az előbb említett kél kiállítás az egész országnak 
termelését fel nem karolván, nézetem szerint kevésbé 
mérvadó, mig a 42 évre való visszapillantás bár nagy 
érdekkel bírna, az illető jelentést tevőnek majd legyőz­
hetetlen nehézségeket okozna.

b) Az illető termelési ágnak (művészetnek, tudomány­
nak stb.) a kiállításon jelentkező képe. Megjegy­
zendő volna, hogy e helyen a kiállítók neveinek feletn- 
litése elvben mellőzendő, mert egyrészt a munka nin­
csen hivatva egyes ekéseknek reklámot képezni, más­
részt végtelen felszólamlások fordulnának elő a meg nem 
nevezelt ezégek részéről.

c) Összehasonlítása az illető iparágnak (mezőgaz­
dasági produkeziónak, művészetnek, tudománynak) a 
kiállításon jelentkező állapotának az országban mutat­
kozó állapottal, statisztikai adatokkal felvilágosítva.

d) Ama hiányok felemlitése, melyek az illető ágban 
mutatkoznak és ez akadályok és nehézségek föltünletése, 
melyekkel az illető termelési ág (művészei, tudomány 
sfb) tényleg küzdeni kénytelen, nemkülönben javaslatok 
közlése a nehézségek elhárítására és az akadályok or­
voslására.

Legnehezebben oldható meg az a kérdés, hogy a je­
lentést tevő egyes szakférfiaknak egyéni nézetei válto­
zás nélkül vétessenek fel a jelentésbe, vagy a szerkesz- 
lés egy vagy több kézbe ősszpontosittassék.

Ha egyrészről a felkért szakférfiaknak azzal tarto­
zunk, hogy nézeteinek és felfogásainak szabad nyilvá­
nításában, melyért aláírásul: által felelősséget vállalnak, 
minél kevésbbé akadályoztassanak, másrészről még is 
ügyelni kell arra, hogy a szakielentósek bizonyos egy-
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öntctűséget mulassanak, szorosan a fcntielzeit pro­
gramúihoz simuljanak és terjedelmükkel a kitűzött ha- 
,al‘t u,i ne haladják. Ez okból ajánlom, hogy 
‘ 1 a szakelőadók koronként értekezletre gyűljenek

^ ■> i,0>tv a bemutatót munkálatot egy erre külön ki­
jelölendő kisebb bizottság által átnézetvén, mely a je- 
leütést tevő szakférfiúkkal folytonos érintkezésben áll­
van. a szükséges figyelmeztetéseket és megjegyzéseket 
megtenni mindig jogosítva lenne.

|.;u.v külön főszerkesztő kinevezését nem javaslom, 
meri ha e.-ak a mechanikai összeállítás volna feladata, 
akkor ugvanezt Icgezélszerübben az iroda végezhetné, 
ha pedig a jelentések átvizsgálása és esetleg másitása 
képezné hivatását, ez által az egyéni jelentéstétel egész 
jellege csorbát szenvedhetne.

.Mi dán az építmények, hirdetések, csoportok képei az
1. alatti közlemény számára a teljesség nagy fokán álló 
ezégek által fognak .szállíttatni, a szakjelentésben képek 
közlését annál inkább elejtendönek tartom, mert az 
összes vagy legalább a kiállított kiválóbb tárgyak köz­
lése, tekintve a munka terjedelmét, úgy is lehetetlen 
lóvén, egyes kiállítóknak egyes tárgyának közlése ismét 
reklám-zeni és más kiállítók által méltán megtámadható 
protekvziú színezetét viselné. Egyes kiváló müipari és 
iparrégészed tárgyak sokszorosítása és külön gyűjtemé­
nyekben leendő közlése ez által kizárva nincsen.

A jelentések az illető szakférfiak által legkésőbben f. 
é. október hó lf»-én volnának az irodának bonni látan­
dók. hol azokból kefelevonat készíttetnék és az a szer­
kesztő-bizottsággal közöltelvén, mely az esetleges javítá­
sokat. pótlásokat vagy törléseket a jelentést levővel 
megállapítaná, minek eszközlése után a kész munka f. 
évi november hú folyamában szétküldhctü volna.

Az egész körülbelül 100 nyomtatott Ívre terjedő 
munka előfizetési ára ö írtra volna teendő, mert egy­
részt az országos bizottság ebből jövedelmi forrást nem 
vár, süt áldozatra is kész, másrészt pedig a szakjelcn- 
tésivk terjedése minél tágabb körökben kívánatos.

Fiizetenkénli kiadást és eladást nem javasolhatok, 
műit a tapasztalás mutatta, hogy a bécsi és párisi kiállí­
tásuk ily jelentéseiből csak az első, többnyire jelonték- 
tulenebb füzetei keltek el nagyobb számban, a későbbiek 
többé meg nem vásároltatván, eladatlanul beverlek.

Befejezésül még a két a jelentés megközelítő költség- 
vetését bátorkodom bemutatni a következőkben:

I. Jelentés: -ílX) példány, ló iv negyedrét á 50 frt 
-í-iOO fit. kötés á 1 frt, 400 fvl, szerkesztés és nyomdai 
koncklura 2300 frt.

li. Jelentés: 2000 példány, 100 iv nyolezadrét, á ló 
frt, 4503 frt, kötés 200 fi t, irói tiszteleldij ivenkint á 40 
frt. 40 M fi t. nvomdai korrektúra 1000 fi t. Összes költ­
ség 1G.ÖUU irt".
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II. Keleti Károly előterjesztése.
Az 188ó. évi budapesti általános kiállítás minden 

irányban sikerült. Ilyennek tudjuk és érezzük mi ma­
gunk, ilyennek ismerte el az összes külföld.

Eleddig csak a fényoldalai tűntek fel c nemzeti nagy 
vállalatnak. Büszke önérzettel szemléljük a hatást, me­
het a nemzeti mivelődés összes tényezőinek lelkiismere­
tes és önzetlen üsszemükődése elővarázsolni képes vala. 
De az érzelmek mulandók ; a dicsőség fénye csakhamar 
elhomályosul s mire a kiállítás tárgyait befogadott ideig­
lenes épületek elhordva, a díszítmények leszedve, a 
talaj elsimítva leendnek: a kiállítási telep most oly de­
rült, ünneplő területe ismét felölli hétköznapi köntösét s 
az idő oly hatalmasan felejtető keze csakhamar végig 
simít a kiállítás avarján.

Pedig ennek nem szabad megtörténni.
Nem közönséges vállalkozás volt a budapesti 1885. 

évi álalános kiállítás, minőket más haladottabb országok 
bármikor rendezhetnek egyszerű próbakövéül iparuk 
rendszeres haladásának.

11a a külföld nagy politikai jelentőséget látott az 
1885-iki magyar kiállításban, melyen korona és nemzet 
újabban és bensőbben összetörött, mint cddigelé bárom 
századon keresztül: mi c nemzeti vállalkozásunknak 
közgazdasági jelentőségét sem akarhatjuk mellőzni, em­
lékkőül tekintvén azt, mely a múltnak elmaradottságá­
ból. a jelen haladásán át a jövő sikereihez vezet.

Sokkal komolyabb törekvéseket, sokkal fokozottabb 
várakozást kötöttünk jelen kiállításunkhoz, semhogy a 
múló sikerrel beérhetnek.

Meg akartuk általa ismerni, nemcsak termelőképessé­
günk mostani állapotát; de a birtokunkban levő fejlő­
dési tényezők mérlegelése állal jövő haladásunk lehető­
sig«1 iránt is akartunk okulni, erre nézve kívántunk 
irányt nyerni.

A kiállítási sikerek lö\ elite fénysugarak sokkal nagyobb 
világosságot derítettek összes termelésünkre, semhogy 
enntk árnyoldalai előtt szemet hunyhatnánk. A magas 
fejlettség a nemzeti munka egyes ágaiban annál fájdal­
masabban tüntette fel a hiányokat és hézagokat mások­
ban. Minél nagyobb haladást tapasztalhattunk művelődési 
állapotaink egyes terein, annál inkább kellett felösmerni 
a: elmaradottságot másokban, s ha ürömmel tülthetett 
el a tudat, hogy egynémely termelési ágban immár a 
legelsők közé sorakozunk, csak ünámitás volna tagadni, 
h így az egész nemzet vagyonosodénál előmozdító töme­
ges termelésre nézve még nagyon is ifjú korát éli Ma­
gyarország ipara.

Mindezt érezhetjük, sőt tudhatjuk is; de a nemzet 
közkincsévé a kiállítás tapasztalatait csak tudományosan 
tárgyilagos tanulmányozás és ez alapon szerkesztett 
őszinte és lelkiismeretes jelentés által tehetjük.

Ilyennek inegiratására szánta el magát a kiállítás or- 
“zátzos bizottsága s ennek létrehozásán fáradozik je­
lenleg.

Ily mű megteremtése nem lehet természetesen egy 
ember feladata, legyen az bármennyire jártas hazánk 
közgazdasági viszonyaiban.

De igenis megteremthető egységes vezetés mellett, az 
ország legliivatotlabb szakférliai közreműködésével.

A szerkesztendő mii pro grammjaként egyelőre 
o-ak annyi állapítható meg, hogy az: kiindulva az or- 
-zág jelen közgazdasági és miveltségi állapotából, álla­
pítsa meg a haladást, melyet Magyarország az 1873-iki 
bécsi, az 1878-iki párisi nemzetközi s az ez időtől fogva 
az ország több vidékein rendezett országos ugyan, de 
mégis inkább helyiérdekű kiállítások óla telt ;

a jelen kiállítás csoportbeosztásához simulva és ra­
gaszkodva, ismertesse az 1880-iki kiállítás ered­
ményeit az őstermelés, az ipar, a művészet, a tudo­
mány, a népnevelés, közegészségügy, stb., sőt ezzel kap­
csolatosan még a közigazgatás és államháztartás terén is;

emelje ki az egyes kiállítóknak nem annyira csak 
tárgyait, mint inkább az általuk képviselt termelés 
irányát, mennyiségét s az ország közviszonyaira vo­
natkozó fontosságát;

vegye számba nocsak az egyes kiállítási tárgyakat, 
hanem a magyarázatukra szolgáló összes irodalmi segéd- 
szerüket. az ország gazdasági és ipari viszonyaira vonat­
kozó statisztikai és egyéb adatokat s adja minél 
hivebb képét az összes termelésnek;

a létezők lelkiismeretes tanulmányozása alapján tün­
tess- ki a hiányokat mind az ős, mind az ipari ter­
melésben : jelölje ki az irányokat, melyekben az 
ország virágzóbbá teendő közgazdasági állapota érdeké­
ben a termelés fejlesztendő volna -,

mindezen, mind az ország művészeti és közművelő­
dési állapotának liü jellemzése végett, terjeszsze ki ta­
nulmányozását a külföld hasonló viszonyaival való 
bsszch oson li fásra;

ugyan e szempontból térjen ki a termelés érté­
kesítése s ennek következtében fokozása szem­
pontjából a hazai kereskedelem érdekeire és feladataira, 
kimutatván, mely irányban kell dolgoznia ennek is, 
bogy a hazai iparos termelést előmozdítsa.

A tervezett munka egyes szakaszainak megírására az 
egyes kiállítási csoportok legjelesebb szakférliai akár az 
országos- vagy csoporlbizotlság, a kiállítók vagy jury- 
tagok köréből szenteltetvén ki, az általános áttekintés, 
valamint a végkövelkeztnényuk megírásával, úgy szintén 
a főszerkesztés vezetésével egy erre alkalmas szakférfiú 
volna megbízandó.

Ily munka nemcsak irodalmi emléke lesz az 1885-iki 
országos kiállításnak, megörökilője az állam és a fővá­
ros az egyének s általuk az összes nemzet állal hozott 
számos áldozatnak: de helyesen fogva fel és sikeresen 
oldva meg feladatát, kiindulási pontja lesz egyúttal egy 
boldogabb jövőnek, melyet az öntudatos és összhangzó 
munka fog biztosítani a nemzetnek.

Záruljon azután a kiállítási vállalat hiánynyal vagy 
többlettel : a máris elért szellemi és erkölcsi sikerek 
mailé sorakozni főit ekkor az anyagi siker is. mely a
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nemzetnek, tinmunkássága által elért, nagyobb jóllétében 
fog nyilvánulni.

Az előterjesztés költségvetése a következő: Kétezer 
példányra számított 100 nyolezadrét iv nyomulása 00 
fi ijával GOOO frtot, 230 rajz és képrajza és sokszorosítása 
atlng 50 írtjával 11,500 Irtot, 20 térképi rajz és sokszorosí­
tása 75 írtjával 1500 Irtot, képek és tervek nyomulása 500 
irtot, rajzok beszerzése a sokszorosítás nemének meg- 
megállapitása s az összes illuszlrácziúk feletti felügyelet 
1000 irtot, eredeti szerkesztés, illetőleg irói tiszteleldij 
100 iv (50 fiijával 0000 frtot, átdolgozás 80 iv 25 írtjá­
val 2000 frtot, háromszori nyomdai korrektúra 100 iv 
15 írtjával 1500 frtot, előre nem látható költségek 2000 
frt, összesen 32,000 frt.
. -4 szerkesztendő jelentés föbeosztása. I. kötet. 

Általános áttekintés a kiállítás története, beosztása és 
közgazdasági következtelések 18 iv, II. kötet. Mezögaz- 
ria.-ig és őstermelés (1., II., III., IV., V. és VI. csoport) 
20 111. kötet. Ipar (VII—XIX. csoport) 27 iv, IV.
köl-. Miiipar, művészet, közművelődés, közlekedés 
stb. (XX—XXXII. és a púlkiállitások) 29 iv, összesen 
100 iv.
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Az országos bizottság tudvalevőleg e második javas­
latot fogadta el és a főszerkesztői teendőkkel Keleti 
Karoly miniszteri tanácsost bízta meg ; a szerkesztő bi­
zottságot is megalakította, do sajnálattal látjuk, hogy ez 
nem a legszerencsésebben van összealkotva. Som a 
katalógus szerkesztője, sem a kiállítási sajtóiroda főnöke, 
sem a kiállítás egyes főbb szakmáinak képviselői (borá­
szat, közlekedésügy, háziipar, közoktatás és nevelés) a 
bizottságban nincsenek képviselve, amit azért említünk 
föl, mert az országos bizottság néhány tagja, csakis mint 
bizonyos főszakma képviselője került a bizottságba, mert 
sem a szerkesztés körüli teendők, sem az e téren szük­
séges más gyakorlati tapasztalattal nem igen dicseked­
hetnek, — kivéve a kiveendőket. Reméljük azonban, hogy 
a szakelőadóknak tapintatos megválasztása által e hiányt 
is pótolni fogják.

Végül a Schnierer kiállítási igazgató ur állal meg­
pendített «kezelési jelentést» korántsem tartjuk a fő­
jelentés által szuperáltnak, mivel a kiállítási ügyek vég­
leges lebonyolítása után a számadások, jelentések, sat. 
ily minden nagyobbszabásu kiállításnál szokásos jelen­
tésben az érdekelj, közönség számára hozzáférhetőkké 
szoktak tétetni és reméljük, hogy erre nálunk is súlyt 
fognak helyezni.

A magyar kir. távíró-intézmény 
az országos kiállításon.

IV. »
A helynevek kérdése.

Szükségesnek találjuk a nemzetközi helynévtár 
szabályozását.

Nagyon helyes, hogy a közlekedésügyi minisztérium a 
helynevek rövidítését megtiltja, de viszont kívánatos, 
hogy a közlekedés összes ágaiban helyneveinket egyön­
tetűen és tcvszerüen használjuk. Épen nem ritka eset, 
hogy egy és ugyanazon helynek más a vasúti, más a 
táviró és ismét más a posta által használt neve. Ez 
csak zavart idéz elő; inert a közönségtől nem kíván­
hatjuk, hogy egy helynek három nevét is megtanulja.

Egy másik rendelet szerint a helyneveket csak úgy 
szabad használnunk, a mint azok a nemzetközi helynév- 
tárba felvétettek.

Igen helyesen; de e nemzetközi helynévtár kija­
vítását, s különösen hazánk igényeinek tekintetbe vé­
telével, állami jellegének érvényesítésére szükségesnek 
látjuk: az idegen elnevezések törlését; a tetszés szerinti 
összekombinálások és kurtítások megtiltását.

Őseink vándorlásuk alatt bizonyára nem felejtették cl 
ázsiai származásit helyneveiket s igy, midőn hazánkat 
végleg megszállták: «szállásukat», lakóhelyeiket «kész 
lielynévi individualitással» jelölhették meg; az itt elö- 
lalált városok neveiben, ezeknek átidomilásaiban föl­
találhatták a hunok, de különösen az avarok nyomait.

De legyen bár helyneveink forrása mylhos, költészet; 
a népek játszi szelleme vagy komoly munka, királyi 
szolgálmánvok, tényleges természeti viszonyok vagy ok­
levélben kiadott királyi parancs: itt az ideje, hogy eré­
lyes munkával Magyarország különleges íiziognomiáját e 
téren is helyreállítsuk.

Korántsem találjuk indokoltnak, hogy egyes helyneve­
ket n nép által használt topográfiái, vagy ethnograliai 
jelzőjüktől megfosztanak. A népnek helyes érzéke van, 
midőn a hasonló helyneveket — többnyire rövid jelző­
vel — egymástól megkülönbözteti; s igy sokkal helye­
sebben járunk el, ha forgalmi állomásaink — posta, 
távirat, vasút — megnevezésében a nép által használt 
magyar helyneveket fogadjuk el alapul: mert a mit 
százados használat teremtett, annak bizonyára van gya­
korlati értelme.

Ama mély hatás, melyei közlekedésünk három főága 
posta, távíró, vasút közéletünkre gyakorol, kezünkbe 
adja a kulcsot magyar helyneveink közforgalomba ho­
zatalára; a hazafiság és a czélszerüség pedig azt köve­
telik, hogy e feladatunkat tervszerűen, egyöntetűen és 
helyneveinek iránti helyes érzékkel oldjuk meg.

Nagyon természetes, hogy a nemzetközi helynévtárnak 
meg kell a hasonló helyneveket egymástól különböztet­
nie ; de legyen e bővítésében takarékos. Különösen vas­
úti állomásaink esnek gyakran túlzásokba; némely állo­
másuk felveszi az egész környék helyneveit, mi által 
annyi névre teszen szert, mint valami spanyol grand.

De a név-bőség Németországban sem ritka eset; igy 
pl. találunk a sok Rcgierungsbezirk-féle jelzők mellett 
egy «Homburg vor d. Höhe» (porosz) helynevei. Négy 
szó maga a czimálloinás megnevezése. Miután pedig a 
Németországba szóló sürgönyöknél egy szó ára hat 
krajezár: csak a czimálloinás megnevezéséért már 24 
krajezárnyi dij jár, egy, esetleg Budapestről Homburg 
vor d. Höhe-be szóló sürgönynél.

Németországnak sok jeles geográfusa van, kik — ha 
megkérdeztetnek — bizonyára nemzeti jellegüknek 
megfelelő ethnograliai vagy topográfiái rövid jelzők­
kel fogják megkülönböztetni egymáshoz hasonló hely­
neveiket.

Még szembcszökőbb a czimállomások hosszú, vagy két, 
három, sőt néha még több névvel való megjelölésével 
okozott költség az Európán kívüli sürgönyöknél, hol 
egy szó: egy, két, sőt több forintba kerül.

A nemzetközi táviró-kongrosszus tán nem fogná ille­
tékessége körét túl lépni, ha a helynév-kérdést felveti, 
és az összes közlekedési ágak helynévtárainak egyöntetű 
szerkesztését ajánlja.

Ez a kérdés közvetlenül érdekli a táviról; mert, mig 
a vasút és posta szállítmányaira, illetőleg a levélre és a 
csomagra irt cziin rövidsége vagy hosszúsága a szállítási 
díjra befolyással nincsen, addig a távírónál minden szó 
díjazás alá esik.

A méltányosság és czélszerüség megkívánná: vagy 
mondassák ki az, hogy bizonyos helynek megnevezésére 
használt név (helynév) csak egy szót számit, legyen 
az bármily bosszú, illetve álljon az bármennyi szóból; 
vagy különböztessenek meg a hasonló helynevek egy­
mástól egy rövid jelzővel.
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Midőn — ezelőtt 15 évvel - láviró-szolgálalba lép­
tem két körülmény különösen meglepett: az idegen szel­
lem, és hogy — hazám földrajzát nem tudom.

Bizony, mint magyar iskolát végzett ifjú vajmi kevés 
magyarországi helynek tudtam — idegen német nevét; 
a távirónál pedig akkor: a vonalak föliratain, a jegyző­
könyvek rovataiban csakis német neveket használlak.

Néhány kartársammal csakhamar megkezdettük ma­
gyar helyneveinket forgalomba hozni. Kísérletünk a bel- 
löldi magyar forgalomban rokonszenvre talált; do a 
szomszéd horvál- és osztrák állomásokkal súrlódást idé­
zett elő.

A kérdést Takács János, akkori táviró-főigazgató úgy 
intézte el, hogy elrendelte a magyar helynevek — hiva­
talosan — kötelező használatát, ha azok a nemzetközi 
helységnévtárban benfoglaltatnak. Erre vonatkozólag az 
akkori «Ellenőr» és «Nemzeti Hirlap»-ban jelenlek meg 
czikkeink. Úgyszintén a Rácz Sándor táviró-liszt által 
szerkesztett, időnként megszűnt, majd ismét uj életre 
tainadt «Távirda Közlöny», «Telegraf» és végre «Vit­
ám» czimii szakközlönyökben megjelent szakbavágó és

a távíró belső életére vonatkozó egyéb közlemények 
czélja volt: ismereteket magyar nyelven terjeszteni és a 
közszellemet ébren tartani.

Csak a táviró hívó-jelcinek megrnagyarositása nem 
akart sikerülni, némelyek csak zavart előidéző és nagy 
akadályokba ütköző újításnak találták ezt; mások ilta- 
lános bomlást jósolgattak ; voltak olyanok is, kik figye­
lemre nem méltó csekélységnek tartották a magya­
rosítást.

Hosszas vajúdás után és a «Pesti Napló» 1881. év 
márczius 3-iki esti kiadása különfélék rovatában meg­
jelent, — a táviró hivójolek megniagyarositúsára vonat­
kozó — közleményre: ugyan nme év és hó 19-én 2111. 
szám alatt kelt budapesti táviró igazgatóság rendeletével 
a magyarosítás megtörtént. A megnmgyavositotl liivó- 
jelek jegyzéke az összes távíró állomásoknak mcgkülde- 
tett, egyúttal azok kizárólagos használata a jövő hó, 
vagyis április l-löl elrendelteti.

Emez intézkedésnek közvetett hatálya volt, rányomta 
távírónk közlekedésére helyneveink magyar zamatos­
ságát.

A táviró belflzervozete.
A mi a. táviró bclszcrvezetét illeti: kezdetben a 

hadsereg műszaki csapataiból vétetett az üzleti szolgá­
latot teljesítő személyzet; de már 1850. elején, az állo­
mási szolgálatra szükséges hivatalnokok kiképeztetésére 
táviró-lanfolyamol nyitottak. Ugyanezen évi augusztus 
hó 5-én kelt legfelsőbb elhatározással a táviró hivatal­
nokok államlisztviselőknek nyilváníttattak.

Majd kezdetét vette a tájékozatlanság és a helyes 
kibontakozás nyitja utáni tapogalódzás. A sokféle kísér­
let közül a legroszabbnak bizonyult a táviró és posta 
egyesítése. Bár mindkettő közlekedési intézmény, de 
lényegileg annyira különbözők, hogy egyesítésük — 
nem alsó kezelési ágat értve — teljesen megbénítaná, 
sajállagos czéljuknak megfelelő kifejlődésüket.

1803-ig az egyes állomásokat kizárólag tisztek vezet­
ték; majd a csekélyebb forgalmú helyeken — takaré­
kossági szempontból — mellékállomásokat rendezlek be 
és ezek vezetését értelmes vonalőrök és hivatalszolgákra 
bízták.

Az alkotmányos magyar kormány a táviról a keres­
kedelmi minisztériumba osztotta, de 1881-ben a közin. 
és közlekedési minisztériumba tette át, hol az V-ik osz­
tály által vezettetik.

Midőn a minisztérium a táviról átvette, egyezményt 
kötött az osztrák kormánynyal, l:ogy az itt működő 
osztrák tisztviselők, — ha végleges magyar szolgálatba 
lépni hajlandók nem lennének — három évig itt ha­
gyassanak; az itt működött 818 egyén közül 158 ide­
gen és 203 magyar szüluíésü lépett át magyar állam­
szolgálatba. Tizenhárom lanfolyamot tartottak egymás­
után a szükséges magyar tisztviselők kiképeztetésére.

Az egyes tanfolyamok három hónapig tartottak; hall­
gatói nagyobbrészt oly fiatal emberek voltak, kik a gim­
názium vagy reáltanoda hat osztályát bevégezték. 1872 
óta csak érettségi bizonyítvány alapján vétettek fel. A 
tanfolyamokat Budapesten és Zágrábban tartották. Ily 
módon néhány év alatt a táviró tiszti létszám többnyire 
fiatal magyar tisztviselői karral lelt kiegészítve.

Az 1883. évi I. t. ez. 15. §, (kvalifikáczióról szóló 
törvény) értelmében: táviró tiszti és gyakornoki állomá­
sokra csak jogi, műegyetemi, vagy ezekkel egyenértékű 
szakiskolákat végzett egyének alkalmazhatók.

És nagyon helyesen; mert a táviró-technika fejlődése, 
a közgazdaság és közlekedés mélyreható problémái, a 
közigazgatás kényes szálai, valamint a táviró szerepe és 
érdekei megkövetelik, hogy a nagyobb hatáskörrel biró 
egyes állásaira tudományosan képzett egyéneket alkal­
mazzanak.

Senkisem tagadja a szakvizsgák szükségességéi; de 
mostani szervezetünkkel alig érjük el azt a czélt, me­
lyet elérni óhajtunk.

Az 1883. évi I. t.-cz. természetes következménye, 
hogy a táviró bclszervezeto és szakvizsgái — c törvény 
szelleme és czéljai értelmében — reformúltassanak.

Ha a távíróhoz jött magasabb kvalilikáczióval biró 
egyén nem lát képzettségének megfelelő működési tért; 
sőt ellenkezőleg meggyőződik arról, hogy a táviró alkal­
mazottjait nem a kvalifikáczió alapján distingválja: vájjon 
honnan merítsen erőt nemes ambicziójának ébrentar­
tására ? j

A táviró belszervezetének elodázhatlan refortnálásáró 
hallottunk miniszteri nyilatkozatokat; a pénzügyi és köz­
lekedési miniszterek a parlamentben kijelentették a re­
formok szükségességét s ezek alapján azt hiszszük, hogy 
távírónk most áll a leggyökeresebb reform küszöbén.

Etelvári.

A kiállítás tanulmányozása.
Az országos iparegyesület a következő körlevelet és 

felhívást küldte szét mintegy 200 hazai szaktesteihez 
és pedig első sorban az iparos ifjúsági- és legényegyle­
teknek, továbbá az iparegyletekhez, ipartestetekhez, 
általános ipartársulatokhoz és a keresk. és iparkama­
rákhoz :

Tisztelt szaktestület! Az országos kiállítás általánosan 
elismert fényes sikere legnagyobb megnyugvást kelthe­
tett első sorban az iparosok körében, kik ez alkalommal 
haladásukat, fejlődőképességüket és életrevalóságukat 
bizonyították be és elismerésre késztették nemcsak a 
hazai, hanem a külföldi közönséget, sőt versenytársain­
kat is.

De épen e siker által, melyet a magyar ipar most 
avatott, ezzel is Ígérkezett a jövőre nézve; mert az or­
szágos ünneplés és iinnepeltetés után első sorban a 
józan iparosság ismeri el, hogy korántsem érte el azt a 
magaslatot, melyen megállapodnia lehetne. A haladásnak 
nincsen határa és kivált nálunk kettőzött erővel kell 
odabatni, hogy az elismert jó irányban buzgón tovább 
haladjunk és minden jóravaló igyekezettel törekedjünk a 
még élénken érezhető hiányokat pótolva, a modern 
ipari haladás színvonalán folyton megma­
radni.

E végből szükséges, hogy maga az iparos-elem ta­
nulmányozza a kiállítást, levonja belőle a tanulságokat 
és hasznára fordítsa a tapasztalt előnyöket. Különösen 
szükséges azonban, hogy a fiatal iparos-nemzedék 
megtekintse és tanulmányozza a kiállítást, hogy a szak­
májában előforduló javításokat, újításokat, általában pe­
dig a müipari vagy technikai haladást megismerje és 
iparágában hasznára tudja fordítani.

E nemes czélt méltányolva Fogl Emánuel bécsi és 
budapesti fehérnernügyáros ur 10,000 forintot ajánlott 
föl azzal a rendeltetéssel, hogy ez összeg segélyével a 
kiválóbb iparossegédek vidékenkint felküldessenek a ki­
állítás tanulmányozása végeit. Az országos kiállítási bi­
zottság alólirt egyesületet bízta meg az említett összeg­
nek legczélszevübb és arányos eloszlásával és erre vo­
natkozó javaslatainkat jóváhagyni méltóztalott.

Ez alapon van szerencsénk elsősorban a hazai ipa­
ros ifjúsági és legényegyleteket, tisztelettel föl­
kérni, hogy tagjaik sorából a különböző főbb iparágakra 
való tekintettel 15—20 oly iparos-segédet hozzanak ja­
vaslatba, a kiket a kiállítás tanulmányozására kiküldeni 
érdemesnek tartanak. E javaslatoknál legyenek figyelem­
mel a javaslatba hozandók eddigi erkölcsi magavisele­
tére, képzettségére és általában arra, hogy e kiküldetés 
az illetőkre nézve egyrészt jutalom legyen, másrészt 
hogy a kiküldöttek tapasztalataikról annak idején az 
egyletben sznklársaik előtt jelentéseket tehessenek.

Az igy lölterjcsztendő javaslatban a következő rovato­
kat kérjük pontosan kitölteni.

1. A segéd neve, foglalkozása és kora.
2. Mióta segéd és mennyi időt tölt átlag egy-egy mes­

ternél.
3. Mily érdemeknél fogva ajánltntik a kiküldetésre.
Egyúttal kérjük megjelölni, hogy mennyibe kerül egy

III. osztályú tour- és relour-jegy városukból Buda­
pestre.

A beérkezett ajánlatok számához és minőségéhez ké­
pest egyesületünk végrehajtó bizottsága főn tartja magá­
nak a jogot, hogy városonkint és iparágankint a javas­
latokat elfogadja, vagy a szüséghez képest redukálja. A 
kiküldetésre elfogadottak számára a javaslatot tevő egy­
let elnökéhez, részletes utasítás kíséretében, az utazási 
költségen kívül körülbelül oly összeg fog küldetni, hogy 
a kiküldöttek 3 napon át a fővárosban való tartózkodá­
suk és megfelelő éjjeli szállásuk (olcsó közös lakások) 
költségeit is fedezhessék.

Ott, a hol iparos-ifjúság- és legényegyletek nincsenek, 
elkérjük az ipartestületeket, iparegyleteket és ált.c

ipartársulatokat, hogy a hozzájuk tartozó segédek 
köréből a fönnebbi módon javaslataikat megtenni szí­
veskedjenek.

A hazai keresk. és iparkamarákat pedig különö­
sen figyelmeztetjük arra, hogy lm a kamarák már ha­
sonló czéllal biró kezdeményezéseket tellek, a fönebbi 
eszközökből készségesen támogatjuk kezdeményezésüket, 
főleg, ha az a kamarák területére való tekintettel, az 
iparilag számba jöhető összes nagyobb városokra is ki­
terjeszted k.

A segélylycl ellátott iparos-segédeknek együttes elin­
dítása, a szakjclenléscknek annak idején való bekérése 
stb. ama t. egylet vagy testület feladata lesz, mely a 
javaslatot hozzánk felterjeszti. A kiállítás egyes szak­
máiról szóló ily jelentések, amennyiben azokat az illető 
egylet elég figyelemreméltónak tartja, annak idején 
egyesületünk lapjaiban való közzététel végett, hozzánk 
beküldhetők lesznek.

A midőn végül arra kérjük a t. egyleteket és szaktes­
tületeket, hogy föntemlilott ajánlataikat hozzánk lcgké-, 
sőbb f. évi augusztus hó IG-ig felküldeni szívesked­
jenek, biztosítjuk a t. szaktestüktől, hogy ajánlataik el­
intézésével lehetőleg sietni fogunk, úgy, hogy arányos 
beosztás mellett a kiküldöttek még augusztus és 
szeptember hónapok folyamán a kiállítást megtekint­
hessék.

Maradunk kiváló tisztelettel
Budapesten, 1885. julius hó 25-dikén.

_ Az országos iparegyesület nevében:
Gróf Zichy Jenő, Gelléri Mór,

elnök. titkár.

= Egy festmény a királynak. A trónörökös — 
mint már említettük — a király közelgő születésnapján 
az országos kiállításról származó ajándékot szándékozik 
átnyújtani, a miért is gr. Zichy Jenőhöz fordult, hogy 
alkalmas tárgyat vegyen a kiállításon. Zichy gr. a kiál­
lítási műcsarnokban 347. sz. a. elhelyezett és Bihari 
Sándor fiatal festőművész által készített «Kereszttűzben» 
czimii kitűnő genreképét vette meg e czélra, mely 
legközelebb az igazgatóság engedélyével rendeltetése 
helyére fogja szállíttatni. A festmény tárgya a huszár- 
életből van merítve. Bor mellett ülnek a huszárok, vagy 
öten a káplár úrral. Egy leányka téved a huszárok 
közé, kit azomal körbe fognak és ostromolnak. Szembe 
ül a leánynyal a káplár ur és már azt véli, hogy a 
helyzet ura, azonban finist mond a lány tekintete, mert 
folyton a háta mögött levő nyalka huszár közlegényre 
kacsingat. Az öreg korcsmáros feszült érdeklődéssel 
nézi a jelenetet. A kép éleltuljes és kedvező benyo­
mást lesz.

= A jury-oBoportok munkarendje holnapra, folyó 
hó 30-ra (csütörtökre) a következőleg állapíttatott meg. 
Ülést tartanak a XVI. csoport (ruházati ipar) 13) osz­
tálya (lábbeli ipar) d. u. 4 órakor, ugyancsak a XVI. 
csoport A) szabó- és szücs-ipar), B) (lábbeli ipar), C) 
(kalapok, divatáru, művirágok és tollak, fodrász-ipar), 
D) (fchérnomüek, keztyü és ágynemück) osztályai együt­
tesen (csoport-ülés) d. u. 5 órakor a hangversenyte­
remben.

— A mlllomodik kiállítási beléptl-Jegy. Az or­
szágos bizottság tegnapi ülésében többek közt elhatá­
rozták, hogy a kiállítás az a látogatója, ki a milliomodik 
belépti-jegyet váltja, tisztelet-ajándékot fog kapni. A ki­
állítás jegykezelösége tegnap szintén ülést tartott, melyre 
meghívta az elnökséget is. Ez ülésben elhatározták, 
hogy a lisztelctajándék 100 drb kiállítási sorsjegy­
ből fog állani, melyet a millomodik belépőjegy váltója, 
mindjárt a jegyváltás alkalmával kezéhez kap. A módo­
zatokra nézve határozatba ment, hogy azon napon, me­
lyen a milliomodik jegy minden valószínűség szerint 
kiadatni fog a kiállítás összes bejáratai és pénztárai be­
záratnak s a főbejárat és ennek baloldalán lévő pénztár 
marad nyitva. Ez utóbbiban háromtagú bizottság fog 
ülni s a milliomodik jegy kiadatását háromszoros kürt­
jei zés fogja tudatni a közönséggel. Jelenleg mintegy 
800,000 jegy van már eladva és igy a milliomodik jegy 
már augusztus lió 10—20-ka közölt fog kiadatni.

— A vidéki tanítók tömegesen látogatják a kiállí­
tási s a fővárost. A szilágy-somlyóvidéki tanítók, kik öt 
napig voltak a fővárosban, ma távoztak cl. A csongrád- 
megyci tanítók pedig augusztus 2-án jönnek a fővárosba 
az orsz. kiállítás megtekintésére, s egy hétig fognak 
időzni a fővárosban. Ezen kívül az ország különböző 
részéről naponkint jönnek fél tanítók; sőt az erdelyrészi 
néptanítók is kezdenek érdeklődni a dolog iránt. Itt vol­
tak a múlt héten a kolozsvári tanítók, számra mintegy 
30-an, és ma a fogadó bizottságnál a többi erdelyrészi 
testületek és községek jelentették be érkezésüket. A ta­
nítók fogadó és kalauzoló bizottsága (1. kér. szarvas-tér 
iskola) pedig minden lehetőt elkövet, hogy a felrándulók 
csekély költséggel minél többet láthassanak

= jA kiállítás színes rajza. Egy párisi ezég a bu­
dapesti Deutsch M.-féle nyomdai müinlézet által kiadott 
színes képből, mely a kiállítási területet ábrázolja, az 
összes épületek, utak és sétányok megjelölésével, e na­
pokban 50 példányt rendelt meg.

= Az antverpenl kiállítás osztrák és magyar 
osztályának elnökét, Isbary J. urat, az osztrák és ma­
gyar kiállítók diszalbummal akarják meglepni. E czélból 
Édesben bizottság alakult, moly a magyar kiállítókat is 
csatlakozásra hívta fél, hogy a nemzetközi kiállítás de­
rék oszlályelnökének, ki buzgósága állal az osztrák és 
magyar iparnak nem csekély elismerést szerzett, tiszte­
letük és nagyrabecsülésük jeléül egy arczképeikkel ellá­
tott diszalbumot nyújtsanak át.
= A kiállítás látogatói. A kiállítást e hó 28-án, 

kedden, az állandó jegyek tulajdonosain kívül 4379 
egyén látogatta és pedig 50 kros jegygyei 2525, 20 
kros esti jegygyei 405, 20 kros tanuló- vagy munkás- 
jegygyel 1108, 20 kros katonajegygyel 135, napi szabad- 
jegygycl 80 egyén.

= Vasúti személyforgalom. A magy. királyi ál­
lamvasutak vonalain tegnap 2023 egyén érkezett a fő­
városba, elutazott 1842, az osztrák-magyar államvas- 
ulon érkezett 1798, elutazott 1058 egyén, a déli vas­
úton érkeztek 041-en, elutaztak 493-an. E szerint ösz- 
szesen érkezett 5062, elutazott 3993 egyén.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
$ A mezőségi vasút, melynek építését a közleke­

dési minisztérium nemrég engedélyezte; mintegy 105 
kilometer hosszú lesz s a magyar kir. államvasutak ma- 
ros-ludasi állomásából fog kiindulni és északi irányban 
haladva, M.-Sármáson át Kénlelke mellett fog a számos- 
völgyi vasutak építés alatt levő deés-beszterczei vona­
lához csatlakozni. A mintegy két mértfiild hosszú kén- 
telck-bcszterczci vonalrész pedig mindkét vasutlársulat 
által péágc-szerződés alapján jközösen fog használtatni 
és az ez iránti megállapodások, mint a Nemzet értesül, 
a közlekedési minisztériumban e napokban Szabó Jenő 
osztálytanácsos elnöklete alatt tartott többrendbeli érte­
kezleten már meg is történtek. A péáge-szerződésen 
kívül a Beszlerczéről eredő és az odairányuló forgalom­
nak mikénti irányítására nézve is folytak tárgyalások a 
két vasul engedélyesei és a m. kir. államvasutak között, 
mely tárgyalások szintén a részben ellentétes érdekek 
kiegyezésére vezetlek. Végre a m. kir, államvasutakkal 
az üzletviteli szerződés is megköttetett úgy, hogy a mc- 
zöségi vasul tényleges kiépítése mindezek alapján immár 
biztosítottnak tekinthető.

* Török csatlakozó vasutak. A bellova-vakareli 
vasul építését a párisi Comptoir d’ Escompto és az 
ottomán bank, melyekre a porta bízta, megkezdte. A 
bellova-vakareli vonal a conféronc á quatre határozatai 
alapján 1886. évi októberig kiépítendő vasút török és 
egyúttal legrövidebb részét képezi. Az építést Lefevri és 
Simon mérnökök vezetik. Kétségtelen, hogy ezt a vona­
lat a kitűzött időben kiépítik. A vonal hossza 47 kilo­
méter; az építés nem ütközik nehézségekbe s azonkívül 
egyszerre több helyen is megkezdhetik. A vállalkozók 
a munkálatok egy részét különben már készen találták. 
E vasút Szófiáig való kiépítését ugyanis a török kor­
mány által foganatosíttatott nyomjelzés alapján már 
1873-ban megkezdték, de a törökországi zilált pénzügyi 
viszonyok miatt nem haladhatott elég gyorsan, s végre 
az orosz-török háború kitörésekor egészen fel kellett 
hagyni az építéssel. így a vállalkozók az alépítmények­
nek 30 százalékát készen találták, különböző anyagot a 
török kormány mintegy 40 százalékot állított elő, de a 
háború alatt 20 százalékot szétromboltak. Nehézségek­
kel a vállalatnak küzdeni nem kell; fontosabb építkezés 
sak a Sandervelut-völgy áthidalása. A vasút a Maricza
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völgyön áthaladva a Bisztricza torkolatánál a Bisztricza- 
völgybe fut, a honnan a Suludorventen át Lesti mellett 
az lchtiman síkságra vezet.

5 A párisi pénzkonferenozla alkalmával, mint 
Páriából utólag jelentik, a konferenczia egy kiváló tagja 
nyilatkozata szerint Ausztria-Magvarországról is megem­
lékeztek, azt a kérdést vetvén föl, nem volna-e czélszerü 
Ausztria-Magyarországot arra bírni, hogy az értékkérdést 
a latin érmeszövetség határozatai értelmében megoldja. 
A kérdésnek nem volt következménye, mert az ily kí­
vánságokat csak a konferenczia munkálatainak befeje­
zése után lehetne diplomácziai utón realizálni. Egy pá­
risi tözsdelap azt jelenti ugyanis, hogy mr. Walker pá- 
lisi amerikai fökonzul kijelentette volna, hogy kormánya 
felhatalmazta kinyilatkoztatni, hogy az Egyesült-Államok 
nem hajlandók többé az ezüst elérléktclenitésének terhét 
maguk viselni, minélfogva az ezüstpénzverést megszün­
tetik. Az említett párisi lapnak o jelentéséhez némi kétség 
fér már csak azért is, mert az Egyesült-Államok képvise­
lőjének a párisi pénzkonfcrenczián szava sincs, s ha 
igen, nyilatkozatra mégis felhatalmaztalott volna, azt a 
diplomáczia egyszerű szabályai szerint is nem a konfe- 
rencziára kinevezett tagoknak, hanem közvetlenül az 
érdekelt államok kormányainak tehette viíina. Különben 
az l'jgycsült-Alláinok demokratáinak nem igen van okuk 
a Bland-bill-t minél előbb megszüntetni, mert nagyon 
jól tudják, hogy ez által milyen nemzeti válságot idéz­
nének elő, mert az amerikai ezüsttermelés, mely éven­
ként mintegy 50 millió dollár értéket képvisel, alig fizetné 
ki magát többé s a forgalomban és készletben levő sok 
ezüst pénz értéke azonnal tetemesen esnék, a mi az 
egész amerikai közgazdaságra nézve válságossá vál­
hatnék.

IPARÜGYEK.
— Az újpesti Ipartestület augusztus hó 4-én 

(kedden) reggel 10 órakor a község házában fogja meg­
tartani alakuló gyűlését. Az újpesti ipartestület tagjaiul 
tekintendők: a feloszlott vegyes ipartársulat valamennyi 
tagja s azok az újpesti iparosok, kik a közgyűlés nap­
jáig az 5 frt beiralási dij lefizetése mellett az ipartestü­
letbe lépnek. A beiratások Mártonjfy Frigyes volt 
iparlársulati titkár lakásán (mező-uleza 17. sz.) napon­
kint délután 2—8 óráig cszközölhctők. Mády Lajos 
iparhatósági állandó biztos felhívja az újpesti iparosokat, 
kik a volt vegyes ipartársulatnak tagjai nem voltak, 
hogy jegyeztessék be magukat minél számosabban, mert 
csakis igy élhetnek szavazási jogukkal.

— Fekvő sulygép. Alulírott hosszas tanulmányozás 
után és áldozatok árán oly fekvő sulygépet talált fel, mely­
nek súlyát felhúzni nem kell, gőzre, vízre, lóerőre nincs 
szükség, egy ember kormányzása mellett két pár ma­
lomkő dolgozik. E sulygép erejét használni lehet mal­
mokra, vízvezetékekre, siklókocsik felhúzására, gyárak­
ban kisebb-nagvobb dolgozó szerszámok mozgatására 
stb. A gépet nagyobbnál nagyobb erőre lehet készíteni. 
A gép igen egyszerű szerkezetű és olcsó; a malomban 
gyorsan dolgozik, perczenkint 200-szor fordul, lárma nél­
kül jár és a velcbánó ember semmiféle veszélynek nincs 
kitéve. A 10-szcr kisebbitett mértékben kiállított minta 
három pár malomkővel jár. A minta mindenkor megte­
kinthető. Nagybani kivitelhez társat, vállalkozót szívesen 
fogad. Molnár Péter géplakatos, diófa-uteza 1. szám 
Újpesten.

— Az aradi I. általános ipartársulat rendkívüli 
közgyűlése vasárnap délután elhatározta a társulatnak 
feloszlását illetve az uj ipartestiiletbe való be­
olvadását. A közgyűlés, melyen ifj. Kristyóri János 
elnökölt, egyhangúlag monda ki, hogy a társulat vagyo­
nát az ipartcsliiletnek adja ál akkép, hogy a készpénz 
és értékpapír vagyonnak csak kamatai használhatók fel 
a testület czéljaira, maga a tőke egy iparosház épí­
tésének alapjalcént kezelendő. Miután a társulat alap­
tőkéje jelentékeny, ezzel az aradi iparosok házának 
alapja meg van vetve s hihető, hogy az építés előmun­
kálatai még ez évben megkezdhetők lesznek, maga az 
építkezés pedig a jövő évben eszközölhető lesz, ha a 
többi ipaitáisulatok is követik a szép példát és a közös 
czél érdekében az ipartestedet kebelében egyesítik va­
gyonukat. Az ipartársulati vagyon átadására három tagú 
bizottság választatott, mire E. Illés L. titkár meleg 
hangú beszédben pillantott vissza a társulat tízéves mű­
ködésére s a választmány nevében a jclenvollak élénk 
éljenzései közt nyujlá át az elnöknek azon emlékképet, 
mely a társulat utolsó hat évi tisztikarának és választ­
mányának arczképeit foglalja magában. Kristyóri Já­
nos elnök mcghalottan mondott köszönetét a figyelemért 
és megköszönte a támogatást, melyet hét évi elnöki mű­
ködése alatt a társulat tagjai, a választmány és a tiszti­
kar részéről tapasztalt.

— Pezsgő boraink versenyképességének ujabbi 
örvendetes bizonyítéka az a lény, hogy a nemzeti ka­
szinó legutóbb elhatározta, mikép étkező helyiségeiben 
az ez ideig kizárólag fogyasztott franczia pezsgő a 
Törley féle pczsgőborral helyettesiltessék. Ez intézke­
dést megelőzőleg egy mágnásokból álló bizottság szem­
lélte meg behatóan Törley promontori gyárát. E bizott­
ság jelentése alapján hozatott a fentebb említett ha­
tározat.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A tőzsde és az adóbehajtás. Szapáry Gyula 

gróf pénzügyminiszter legújabb rendeleté, melyet az adó­
behajtás szigorítása tárgyában adott ki, a tőzsdére is 
igen rósz hatással volt és különböző, oly kommentárokra 
adott alkalmat, tnelyek a magyar állam hitelére nem 
voltak kedvezőek. Ha csak a budapesti tőzsdén kommen­
tálták volna ezt a rendeletet, még csak hagyján lett 
volna, de itt nem foglalkoztak vele oly sokat, mint a 
külföldi tőzsdéken. A magyar állampapírok árfolyama 
meg is érezte ennek hatását, és hogy ez nagyobb mér­
tékben nem történt, csakis annak köszönheti Szapáry, 
hogy a rég Mem tapasztalt üzlcttelenség megakadályozza 
az árfolyamok jelentékenyebb változását. A rendelet hatását 
a tőzsdére,élénken illusztrálják a 1 écsi lapok tőzsdei tudósítá­
saikban. így a Neue Freie Presse ezeket irja: «A magyar 
pénzügyminiszter rendeleté, bogy a hátralékos adókat 
kíméletlenül hajtsák be, sajátságos fényt vet a magyar 
pénzügyek állására és a tőzsde nem szabadulhatott e 
tény kellemetlen benyomása alól, miért is, "főleg magyar 
értékekben lanyhább volt az irány. További következ­
ményeket nem vonhatott ez maga után, mert nem volt 
normális üzlet és csak a napi üzérkedés realizált. Ez 
elhárította azt a kedvező benyomást, a mit a mádi 
halálának megerősítése előidézett és a tőzsde lanyha 
magatartást követett és igen csendes volt, daczára an­
nak, hogy az osztrák-magyar államvasut elsőbbsége^ 
kellett bevezetni és daczára annak, hogy a londoni tüzs. 
dérül szilárd irányt és az uj egyiptomi kölcsönben 
kétszázalékos lmusset jelentettek.» A Deutsche Zei­
tung ezt irja tőzsdei tudósításában : «A magyar pénz­
ügyminiszter rossz szolgálatot lett a tőzsdének rendele­
tével, mely az adók erélyes behajlásáról szól. E rende­
letből, talán némi joggal is, azt a következtetést vonták, 
hogy az állampénztárak pénzkészleteinek rosszul kell 
állniok, mikor az adó-csavart erősebben kell megfeszí­
teni.» — A Wiener Alig. Ztg. ezeket irja: «A tőzsde 
ma sokat foglalkozott a magyar pénzügyminiszter leg­
újabb adóbehajtási rendeletével. E rendelet erélyes hangja 
különböző kommentárokra talált és minthogy egyúttal a 
gabona-árak csökkenését is jelentették, mi azt bizonyítja, 
hogy a magyar gabona kivitel-képessége még nincs 
helyreállítva, úgy ezekből Magyarország gazdasági viszo­
nyaira nem a legbarátságosabb következtetéseket vonták. 
Az üzérkedés azonban meg volt akadályozva, hogy né­
zeteinek, különösen a magyar aranyjáradék árfolyamá­
ban kifejezést adjon, mert ebben a papírban tartós a 
darabhiány.» — A Neues Wiener Tagblatt ezt a meg­
jegyzést teszi: «A magyar pénzügyminiszter legújabb 
adórendelete, mely Magyarországon az adók erélyesebb 
behajtását rendeli el, a tőzsdén különböző reflexiókra 
adott és a ha ngulat depresszióit idézte elő.»
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** Az osztrák-magyar bank szabadalmának meg­

újítására vonatkozólag mindkét állam kormánya között 
— miit a fi. C. érRisül — semmiféle irányban sem tar­
tattak érdemleges tanácskozások, minthogy ehhez eddig 
mégsjmmi konkrét indok sem volt. Csakis ha az osztrák- 
magyar bank főtanácsának a bankszabadalom további 
megadását kérvényező átirata mindkét pénzügyminiszté­
riumhoz beérkezik, lesz a magyar és az osztrák kor­
mány abban a helyzetben, hogy ez ügyben tanácskoz­
zék. E megkeresést a bank fiitanácsi valószínűleg szep­
tember végén fogja megállapítani, mely előreláthatólag a 
mostani szabályzat több rendbeli módosítására vonat­
kozó indítványt i- fog tartalmazni. A bankjegyek szö­
vege megváltoztatásának kérdése, illetőleg a németen és 
a magyaron kivid valamelyik más nyelvnek al­
kalmazásit a bankjegyeken a két kormány között, 
illetőleg a bank képviselőivel tartandó tanácskozásokban 
tárgyalás alá srm fog kerülni.

** Az egyiptomi kölcsön részleteit végleg megál­
lapították s az aláírási felhívást kibocsátották. E szerint 
a kibocsátási árfolyam nem mint eddig hitték 97.J, liá­
néin csak 95! s igy e nemzetközileg garantált kölcsön 
3.15 százalékot fog kamatozni. A kibocsátás végrehajtá­
sával a sziikcub Hollischild-csoporlot bízták meg s az 
aláírás is Londonban, Paris- és Frankfurtban csak az 
oltani Kothschiid-vzégcknél történik; Berlinben a Hleicli- 
rödcr-czégnél lehel jegyezni. Feltűnő, hogy Ausztria 
Magyarországot, ámbár szintén a garantáló államok közé 
tartozik, a kibocsátásnál egészen mellőzték, lehet, hogy 
attól tartottak, hogy az osztrák-magyar pénzpiac/ a fel­
csigázott feltételek miatt nem fog a kölcsön iránt eléggé 
érdeklődni, mely aggodalom talán nem is egészen alap- 
t ih n. Általában azt hiszik, hogy tekintve a külföldi 
pénzpiaczok rendkívüli pénzbőségé!, a kibocsátás sike­
rülni fog.

’ Komáromi marha- és sertcsváaár. Komárom 
város közönsége marha- és sertésvásárainak élénkítése 
végett 28f> Irtot ajánlott föl a végből, hogy a komárom- 
megvei szent-mihálynap marhavásár díjazással egybe­
kötve rcmlezle-i-vk. A \á-ár rendezésére a komárom- 
mcgyi'i gazda-ági egyesület vásár-retidczö bizottságot 
alak:' A várai- Komáromban, a Hozália-léren október 
ó-én tartalüz A vásáioti szarvasmarhák es sertés.!; c!i- 
j iztatnak k >• r.t való tekintet nélkül, és pedig: bika, hikn- 
borjii. fejős é- limjas telién, linó és ok.ir, továbbá kan 
és Ivu-za A varaira a bejelentések a vásár rendező bi­
zottsági ,d ;• helyszínén tőr'tenne!;.

*' Fizctú':képtelenségek. A bévé Kreiiilorcnverein 
köveik. .: > liz li <!x-"plelen-égeki,ii It ::; jelentést: Klein 
Jozefa vegyi skere-';e,|í, Jankov.iczhan, Jean Baptist és 
1* Frankfurter féríinihakercskudök Itrailában, Murkovics 
és fia hej. gyárosok i'.- ben, Fmle iYan-zika ni fis 
kereskedő Ulmüczben, Schaffner l’áfacl kiskereskedő 
Dornavvatrában, Weinzellel János kereskedő Waltersdorf- 
ban, Paolo Fcrenez Polában, Kleinbergcr Rozália és 
Kanncgicszcr Leib Neusandeezbcn.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 29. —

Gabonatőzsde.
A Buza-üzlet ma igen lanyha irányt követett. A kí­

nálat ugyan gyenge, de igen sürgős volt, malmok igen 
tartúzkodú magatartást tanúsítottak és még nyomott ára­
kon sem akartak vásárolni. A forgalom ennek következ­
tében vontatott volt és csak néhány ezer métermáz 
adatott el, mi közben az árak átlag "lő—20 krral estek 
mélerniázsánkint. — llozs szintén lanyha és 10 krral 
olcsóbb, egyéb gabonanemekben rendkívül gyér volt 
forgalom és az árak általán lanyha irány mellett me* 
lehetős. ..................

említésre méltó. Ma is a saison mórt hatása nyilvánult, 
a mennyiben az üzlet a minimumra szorilkozott. Közle­
kedési vállalatok értékei változatlanok maradtak.

Előtőzsde.
Az előtőzsde teljesen űzlettelcnül folyt le, a mennyi­

ben csupán egy kötés történt osztrák hitelrészvényben 
284.30-on.

11 <5ra 30 perazkor zárul: Osztrák hitelrész- 
vény 28430—281.40.

Dóit tőzsde.
A déli tőzsdén sem változott a helyzet, a forgalom 

igen csekély maradt. Osztrák hilclrészvény 28440-től 
28420-ig vétetvén, maradt 28410 pénz, magyar hitel­
bank 289.50-töl 289-ig köttetvén, maradt 289 pénz, 
magyar aranyjáradék módiéra 99.05-ön köttetett. Más 
értékelt közül forgalomba jöttek fővárosi takarékpénztár 
435-ön. Valuták és váltók feszesebbek.

1 óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 2.8410—28420, magyar hitelbank 289—289.25.

Praeiulumtizlet: Osztrák hilclrészvény holnapra 
1.1—2 forint, nyolez napra 4—5 frt, egy hónapra 10— 
1Í frt.

Utótőzsde.
Az utótőzsde is üzlettelenül folyt le. Osztrák hitel­

részvény 28410-en, magyar aranyjáradék 99-en köt­
tetett.

2 óra 30 porczkor zárulnak : Osztrák hilclrész­
vény 284.10—284.20.

Esti tőzsde.
Nyugodt hangulat mellett az esti tőzsdén osztrák hi­

telrészvény 284.20-tól 284.30-ig, magyar aranyjáradék 
99.05-tüI 99.02J-ig köttetett. Magyar papirjáradék ma­
radt 92.40 pénz.

5 órakor zárulnak: Osztrák hilclrészvény 284.20 
—284.30, magyar aranyjáradék U9.02j—99.05, magyar 
papirjáradék 92.40—92.42’/,.

Felszámitolúsi árfolyamok.
Magyar 4% arany-járadék......................................

" 5% papirjáradék ......................................"
** általános hitelbank............................
** pénzváltó leszáiuitolú bank. ....

Tiszai és szc.'i'di kölcsön......................................
Magyar jelzálogbank...................................... *
Osztrák hl! iintézet........................... ,..!!!
A iiglo-oéztr.ik bank.......................,,.,***
Állami vajul................ ........................................|
Déli vasul........................
Tóról. tár. jlodpbány............................ .... . , ! i
Rima-Murányi............................

289.-

281.—

Sortóskoroskedolmi csarnok.
Iluilnpest-Kőliáiiyáii.

Kőbánya, jul. 29. Eladók tartózkodó, kárai; omelked-

forinl, könnyű 40—41 forint.
bakonyi nehéz--------- forint,
— forint, átmeneti könnyű
péti nehéz —forint, átmeneti közép —.— forint. — 
Szerbiai nehéz 38—39 forint, közép 38—40 forint, 
könnyű 38—40 forint. — Hízó 1 éves élősúlyban

- Romániai átmeneti, 
átmeneti közép —

forint, ere-

Az

lozallanok.
Mai hivatalos effektiv átrak:

Búza ó. bánsági............... 71—79 hjg
írttól frlig

— » tiszavidéki .... 74-79 .I 7(0 8Í20
— » pestvidóki .... 74-79 .. Z.30 8.10
— » íehérmegyei . . . 74-79 .) 7.30 8.10
— » bácskai............... 74-79 »
— » észak magyarorsz. 74-79 » O/Já 7Í50

Rozs "j ........................... 70—72 i) 6.50 6.70
Árpa ó takarmány .... 60—62 » 5.40 5.85

— » égetni való.... 62-64 o
— » sörfőzdéi............ 64—66 II

Zab »............................. 39—41 .I 6.30 o!oo
Tenyér! fi bánsági............ .. 75 1) 5.70 5.75

— a másnemű............ 73 5.60 5.65
».............................

Köles ó............................. _ ___
Repce uj, káposzta............ — » ío.'l 11.}

a bánsági.............. ---  » 10,5 11.1
Katáridőtizlet meglehetősen élénk forgalom mellett

irányban miit meg. A magasabb newyorki gabonaárfo­
lyamok nem vétettek figyelembe. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 50,000 min. 7.73 

7.72, 7.71, 7 7U, 7.69, 7.70, 7.09, 7.G8, 7.Ü7 és 7.G8 fo­
rinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.25 
8.24, 8.23, 8.22, 8.21 és 8.22 írton.

Télidért augusztus—szeptemberre mintegy 10,000 
mm. ;>.G8, 5.G7, 5.GG és 5.G5 forinton.
_ Tengeri május—júniusra mintegy 20,000 mm. 5.52, 
5.51. 5.50, 5.4!) és 5.48 írton.

Hivatalosan félmondaton augusztus 8-áral000mm. 
tenyeri és 5UU mm. káposztarepeze.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén mérsékelt volt a forgalom ; az irány 

elvintim tartósan lanyha volt, de végül kissé javult — 
Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 30,000 mm. 7.G8 
7.07, 7.GG, 7.U5, 7.GG és 7.G7 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegv 20,000 mm. 8 21 
S.2U, 8.19, 8.20, 8.21, 8.22 és 8.23 frton.

Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 5000 mm. 
5.GC) és 5.G7 forinton
. Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 5.48 
5.47, 5.48 és 5.49 frton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mmázsa G.10 és 
G.ll Irton.

Szokványzab tavaszra mintegy 6000 mm. G.44 és 
6.45 frion.

káli 1 órakor hivatalosan zárulnak
Szokványbuza őszre......................
Szokványbuza tavaszra . ...............
Tengeri Julin#—augusztusra . , . . .
Szokványzab őszre.............. . .
Káposztarepeze nug.—szeptemberre

frt.
Irt.

7.74 — 
8.25 — 
5.73 — 
6.15 — 
11-3 -

7.76- 
8.27— 
5.75— 
6.16- 
11.*-

Dólutánl forgalom.
A délutáni forgalom mérsékelt volt és az irány, da­

czára a kielégítő berlini gabnaárfolyamoknak, a kon- 
tromíné folytonos eladásai következtében jelentékenyen 
lanyha volt. — Köttetett:
_ Szokványbuza őszre mintegy 20,000 mmázsa 7.6G, 
7.G5, 7.0 í, 7.GG, 7.05, 7.G4és 7.03 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.20 
8.1!) és 8.17 forinton.

Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 5000 mm. 
5.07 és 5.06 frton.
. ,TenF®ri május—júniusra mintegy 10,000 métermázsa 
u.i8, 5.47, 5.40 és 5.45 frton.

Este G árakor zárulnak:
Szokványbuza 1885. őszre 
Szokványbuza 1880. tavaszra. . . . 
Tengeri augusztus—szcnt.-re . . . . 
Tengeri 1886. május—júniusra . . .
Szokváiiyzab őszre.........................
Szokványzab 1886. tavaszra 
Káposztarepeze nug.— szeptemberre

frt. 7.63 - 
8.16 —
5.64 — 
Ö.44 — 
6.10 — 

6.45 —
Hl -

7.65- 
8.18—
5.66- 
5.46 — 
6.12— 
6.47— 
11.8—

Terménytőzsde.
ferményekbon ma gyenge volt a forgalom.
Szilva lanyha, szerbiai zsákáru október—novem­

berre 7 frton köttetett 56 kilókint.
Dlaznózalr, pesti áru bordó nélkül 44,,a forinton vá­

sároltatott.
Lzalouna városi légenszáritolt 41 forinton kötte­

tett.
Szász lanyha; ára 27.50—28.- szeszélcsztu 2S.VÓ

Értéktőzsde.
Néhány nap óta általános üziettelensóg uralkodik a 

üzauuii, úgy hogy a forgalom és az árhullámzás alig

--------- toriul, liizó két éves élősúlyban 4°;0----
forint, 1 éves liizó a vasútról mázsáivá —.—.—. 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4% levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4-o/o-os levonással —forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmoneleliek adatlak t. ve­
vőn s páronkint 3 aranyban vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
ElGtőzBdo.

Béca, jul. 29. (Az Egyetértés távirata). A terve­
zett esásziirtnlálkozasnak ép oly kevéssé volt befolyása 
az üzérkedésre, mint azelőtt más politikai és pénzügyi 
eseményeknek és a mai előtőzsde majdnem teljesen iiz- 
lellclenül folyt le. Még liitulrészvényekben i'-s magyar 
aranvjaradékban is névlegesek az árfolyamok. Csakis 
valuták voltak keresettek és drágultak meg újabban.

11 órakor zárainak : Osztrák hilelrészvény 284.30, 
magyar hitelbank 289.25, osztrák tartományi bank
98.30, osztrák-magyar államvasut 300.30, Károly Lajos 
vasul 24540, májusi járadék 82.70, magyar arany - 
iaradék 99.17, busz frankos arany 9.91%.

Déli tőzoda,
A deli tőzsdén elemién slagnáczió volt és az árfo­

lyamok ezentúl is névlegesek: Osztrák hitelrészvény
284.30, magyar hitelbank 289.—, osztrák tarto­
mányi bank 98.30, unió-bank 80, angol-osztrák bank
98.50, bankegyesület 101.50, osztrák-magyar államvasut
300.30, déli vasul 134.50, Kárólv-Lajos vasút 245.50, 
török dobnnyrészvény 96, májusi járadék 82.70, ma. 
gyár aranyjáradék 99 17, magyar papirjáradék 
92.10, busz frankos arany 9.91.

Később török dohány részvényekben kedvezőtlen 
mérleg hírekre gyengülő árfolyamokkal élénk kínálat 
fejlődött, minek következtében a többi eoulissaértékok 
is lanyhultak. Vasutak és befektetési értékek változatla­
nok. Váltók és valuták változatlanok.

3 órakor zárulnak: Osztrák hitclrészvénv 284.05, 
angol-osztrák bank 98.50, unióbank 79.90, bnnkcgycsulct
101.50, magyar hitelbank 289.—, osztrák-magyar 
államvasut 299.00, Karoly Lajos vasút 245.26, duna-őz- 
hajózási részvények 458, Lloyd-részvények 5G2, észak- 
nyugati vasút 108.—, elbavölgyi vasút 1GG.—, tramway
193.50, déli vasút 131.25, májusi járadék 82.70, osztrák 
aranyjáradék 108.95, magyar aranyjáradék 99.12, 
1864-iki sorsjegy 1G7.75, bécsi községi sorsjegy 123.50 
busz frankos arany 9.91 J, német birodalmi márka 01.45* 
török dohányrészvény 94.70.

Béos, jul. 29. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 284.10. Déli vasút 134 25 
40/o-os aranyjáradék 108.90. Váltó Londonra 125.—. Ká- 
roly-Lajos ' 
sorsjegy 1
bank rész t ___ - - , ______
trák államvasut 299.75. 20"frankos 9.91-5. 4’2%-os pa­
pirjáradék vészv. 82.70. Osztrák hilclsorsjegy 178. 
Osztrák-magyar bankrészvény 808.—. Csász. kir. arany 
5.87. Német bunkváltúk 01.44). Elbavölgyi vasút részv. 
100.—. Wiener Bankverein részvény 101.50. Dunagőz- 
haiózási társ. részv. 458.—. Pang. 0

Bócs, jui. 29. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar fiildtehormenlcsitósi kötvények 103.—, 
Erdélyi földlchermontositési kötvények 101.76. 5%%-os 
magyar föklhilelintózeti záloglevél 102.75. Erdélyi vasút 
184.—. Magyar keleti vasút 108.70. Magyar ny. kölcsön
sorsjegy 119,25. Szőlődézsmaváltsági kötvények 08.__.
6%-oa aranyjáradék —. Tiszavölgyi sorsjegy 120.—. 
Magyar 4%-os aranyjáradék 99.12. Magyar vasúti köl­
csön 148,50. Magyar hitelbank 289.40. Alföldi vasút
185.50, Magyar északkeleti vasút 177.—. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.30. Tiszavidéki vasut-részvóny 251.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 81.75, 
Ivassa-oderbergi vasul részvény 150.—. Magyar papír- 
aradék 92.40. Dohány-részvények —. Lcszámitolú- 

banlt —.—.

Magánforgalom.
Bóos, jul 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

irata.) %/L déli tőzsde zárlata után jegyez osztrák 
hitelrészvény 284.10, magyar aranyjáradék 99.15.

A délutáni magánforgalom üzletiden volt és je­
gyeznek : Osztrák hitelrészvény 284 után 283.90, ma­
gyar aranyi árudéle 99.15.

Az esti magánforgalomban maradt osztrák hitel- 
részvény 281.40, magyar arany járadék 99.17,}. 

Praemiumüzlot a bécsi értéktőzsdén.
Béos, Julius 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak: Osztrák hitelrészvény 
holnapra 1%—1$ frt, nyolez napra 3}—4} Irt, egy 
hónapra l()*/3—; 11 forint, húrom hónapra 20%—214 
forint, osztrák-magyar államvasut egy hónapra 8—9 frt 
Károly Lajos-vnsut egy hónapra 8—9 frt, déli vasút e*»y 
hónapra 0—7 frt, magyar aranyjáradék egy hó­
napra 2'/«—28/4 százalék, három hónapra 3%—4% 
százalék.

Magánltamatláb: Első váltóra 27/3—31/4 száza­
lék, távolabbi látra és tclepitetl váltóra 31/«—4 százalék.

suk volt, hogy megakadályozták a további árfolyam- 
gyengülést, azonban az irány mégis lanyha volt. Kötte­
tett: Búza őszre 8.13—8.08, tavaszra 8.02—8.58, 
rozs őszre 7.00—7.05, tavaszra 7.25, tengeri augusztus— 
szeptemberre G.06—6.05, uj tengeri 5.91—5.90, zab őszre 
G.GG, tavaszra G.9G—0.97 Irton.

Szesz ára tartott és jegyez kész gabonaár» 29*/* 
fríol mint pénz, november—májusi szállításra 27'/a és 
27% frton köttetett.

Délután lanyha volt a hangulat, debuzahatúridőkben 
az árfolyamok inkább tartvák. Az üzlet élénkleien és 
zárulnak: Búza őszre 8.08—8.10, tavaszra 8.58—8.00, 
rozs Őszre 7.03—7.05, tavaszra 7.25—7.27 ; zab ta­
vaszra G.95—G.97 ; tengeri július—augusztusra 6.02 
—G.04.

ICészárti-\>mc7.on főleg búzában felelte lanyha és 
kedvlelon volt az irány; a kivitel kis árpaeladásokra 
szorilkozott. A fogyasztók is rendkívül tartózkodók, miért 
majd teljesen üzletiden a tőzsde.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Párls, július 29. Búza és liszt tartva, olaj ha­

nyatlik, szesz szilárd.
Berlin, jul. 29. Búza és rozs nyugodt, 3:06 csen­

des, olaj hanyatlik szesz szilárd.
Pétervár Julius 28. liozs helyben 7.90. — Az idő­

járás derült.
London, jul. 28. Havanna-cm/cor névleg 15%. 
Hamburg, jul. 28. Petroleum tartott, helyben 7.40, 

júliusra 7.40, augusztus—deezemberrc 7.65 márka.
Bréma, jul. 28. Finomított petróleum helyben 7.G0, 

augusztusra 7.60, augusztus—deezemberrc 7.80 márka.
Liverpool, jul. 28. Búza, tengeri és liszt 1 shil­

linggel olcsóbb. — Időjárás szép.
Newyork, július 28. (Kabolsürgöny.) Gyapot New- 

Yorkban lóji, Ncworlcansban 9%. —- Petroleum 
fin. 70° Abel Test Newyorkban júliusra 8%. — Phila­
delphiában júliusra 8}. — Nyers petróleum 7%. — 
United pipe line certificates 100%. — Liszt 8.85 — 
Piros őszi búza helyben 99 cent (--= 9.37 frt), aug.-ra 
99 cent (•= 9.37 frt), szeptemberre 99} cent (=■ 9.40 
frt), októberre 101,1 cent. (=9.61 frt) 100 kilonkint.Ten­
geri 52. — Czukor (Fair raliuing Muscovados) 5.02%. 
Riokávc 8.}. — Zsir (Wilcox jogyli) 1.—. (Fairbank 

gyű) 7.—. — Gabona fuvardíj impcrial-quarlcrenkinl 
Eszak-Amerikából az angol kikötőkbe és az ezekkel 
egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 2; cent. 
(=* 0"G4 lit. 100 kilókint.) — Napi felhozatal gyapotból 
— bál.

1885
vendének. Az uj egyiptomi kötvényeket 2.f% felülfize- 
téssel vásárolják.

Berlin, július 29. (Utótőzsde.) Magyar arany jára­
dék 80.70, osztrák hilclrészvény 463, osztrák-magyar 
államvasul 487.50, osztrák déli vasul 220, Károly Lajos- 
vasut 99.75. Csendes.

Frankfurt, jul. 29. (Esti tőzsde.) osztrák hitelrész- 
vény 231, osztrák-magyar államvasut 244.12. Szilárd.

Pária, jul. 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A inai tőzsdén szilárd volt az irány és főleg já­
radékok iránt mutatkozott élénkebb kereslet.

1 árukor jegyeznek: 3%-os franczia járadék 
81.22, török vasúti kölcsön 16.42, egyiptomi kölcsön 
332.60, török sorsjegy 41.25, ottoman bankrészvény 
528.75, osztrák tartományi bank 456.25, Szuez-részvény 
20G5, spanyol kölcsön 58, magyar aranyjáradék 
80.12, Credit lbncicr 1325.

S óra 4Operczkor zárulnak: 3%-os franczia já­
radék 81.27, 4%%-os franczia járadék 110.35, franczia 
törloszthclő járadék 82.77, magyar aranyjáradék 
80.25, osztrák-magyar államvasut 607, osztrák déli vasút 
275, Ottoman bankrészvény 528. Szilárd.

Pária, jul. 29. (Az Egyetértés ludósitójánuk táv­
irata.) Az utótözsdén a járadékhiány még nagyobbo­
dott. A holnapi aláírás végeit sterlingváltót 25.17-on ki- 
nálluk. Az uj egyiptomi kölcsönt Londonban 2} száza­
lék pracmiummal vásárolják.

5 óra 4~j perczkor jegyeznek: Orosz rubel 
249.50, Panama 456—403, magánkamatláb 25/s szá­
zalék.

London, jul. 29. Magyar aranyiáradé/c 79o/g, 
osztrák aranyjáradék Sí»1/«, osztrák ezüstjáradék 67, an­
gol konzolok 99.10, ezüst 49'/a. Nyugodt.

Hewyork, jul. 28. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 94-/,, váltó Londonra 4.85, 
négyszázalékos (őkésilett kölcsön 1877-ből 122), Erie- 
vasut 150/s, váltó Pánsra ö.205/8.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

Külföldi úruttizadólc zárlnto,
(laLnnasznllilási <!ij waggonraknmnyokban 100 kilónként értendő. A szV 
milási árfnlynni a néinot jiiauzokra 1*10 márka viäta Cl no Iri 100 l'rk 4i).iof,t

Julius hó 29.
PÁEIS,

Búza folyó hóra.......................
— augusztusra......................

utolsó I hóra . . . .
— novembertől 4 hóra . 

Liszt 0 márkás folyó hóra .
— augusztusra......................
— utolsó 4 hóra. . . .
— novemberi»! 4 hóra .

OlnJ folyó hóra.......................
— augusztusra . . . .
— utolsó I hóra ....
— első 4 hóra . . . .

Bzouzfulyú hóra......................
au-usztusra ....

— utolsó I hóra ....
— első I hóra .... 

Szállítási díj: r.wiapprtról
. népből. . 
BEELIIJ.

Búza jiilius-augnszliisra . .
— szejilcmher-oklóLetro . 

Bora julmc-aiiguszlusra . .
sze|itcmhor-ulílóherro . 

Zab jiiliusaiigiii'ztusra . .
Hzt-|itemhcr-ukliilicrro . 

Olaj »zujitciiiher-oktúhone .
iikliiheMiovemhcrrc. . 

Bzoezjuiius-aiigus.'linra . .
— szc|ilemlior-»!:lóborro . 

Szállítási űil: Ilu,l.vi.cslt8l.
. 1 lécéből . .

STETTIN.
Buzajuliiis-nu-'iisztusra . .

szeptember-októberre . 
Rozs jiilíus augusztusra . . 

Hzoplcmber-o!. lóbci re .
Olaj júliusra...........................

szoptcmhor-ohlóhorre . 
Szósz kész szállításra . . . 

jnlim-nnyusztiwm . , 
uugiisztu»-e.'v|'temberro

— - szvplciiibci-októboi re .
BzinUAsl ilij: i’.udai'ie.iröi 

• llócshül . .
ItÖLM.

Búza júliusra............................
novemberre .... 

Róza jiiliusra ......................
— • novemberre .... 

Olaj kész szállításra . . .
— októberié......................

Szállítási <UJ : Hu-lapcstivl
BOÄOBZLO.

Búza............................................
Zab.................................................
Olaj............................................

Ropoze......................................
Tong-ori......................................
Szállítás díj : liuUapestiiil

ixliluiibózet az
Budniiost

gyenleg hoz képest
luk lion

2:i .40 
23.GO 
4G.10 4G.0I) 
411.80 

3.3!) 
Gl.őO 
ül.25 
Ü2.25 
G4.2i

I 1.87

30,33
3-1.81

25.GG
H 60
43.50

111.II

132 E >

45.80

li 1 50

1 50

: 1 :!-■
■il 10
41.1»
41.20

I0G0 
8 34 
11.02 

30 05 
80.53 
3.05

14.20
41.40
14.30
21.-
14.—
2.05

25.38 
8 7G 

12 37 
8.58
1.81

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, jul. 29. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
maaasabb newyorki jegyzéseknek csakis az a hatá-

módidra
ve vagy
inedióra

edio- ús

to7dii«níozlctnck. Átszámítási árfolyam locnem iogyozlctnck. Átszámítási árfolyam loo márka visla ="01 frt 30 kr, 
100 frk vista = 49 frt 50 kr.

Julius hó 29. üuda-
zárlat-

hoz képestegyenleg osztr. crt

81.27
110.85
007.—
275.—

299.03
133.00

társasig
82.77

zválto-bank K

83 G5 
109 38 
99.OG 
92.76

68.20
85.—
80.75
75.50

102.40 125 Gt 
283 7 2463.—

293.48487.— 
280.- 
I »9.76 

01.20

134.81

150.1G

123.70
61.87

201.80
108.75
09.00K

váltó-bank K 
K

68.50
88.87
80.03

.56
230.G2

84.—
109.11
U8.9I
92.03

283.87

913.75
199.—
110.00
194.00

899.49
214.13
136.41
238.06

162.70

•bank K

As aratásról.
A vetések állása az állandó gazdasági tudósítóknak 

a fölilmivelés, ipar és kereskedelemügyi iniiiiszlcriumlioz 
július 21-Kil 27-ig az ország minden részéből beérkezett 
hivatalos jelentései szerint következő: Az ősziek aratása 
egyes felvidéken fekvő megyék kivételével, melyeknek 
búza és rozstermelése amúgy is csak igen csekélynek 
nevezhető, teljesen be van fejezve, sőt sok helyt a csép- 
lés is javaban folyik. .2 búza minősége általában véve 
igen szép, a szóm többnyire tolt és súlyos, mennyiségre 
nezve azonban igen különböző és pedig: a felvidéken 
túlsúlyban közép, egyharmada középen alóli; dunántúli 
megyékbetKtúlsúlyban közép, harmada középen felüli: 
az Allüld déli és északi részeiben túlnyomókig kö- 
zi-‘Pi egy negyede középen felüli; az erdélyi részekben 
tulnyomólag közép, egy negyede középen alóli s csak 
5 6% középen luliili ; az árpával is tétetlek próba- 
cséplések, mennyiségét illetőleg álalálian ritka maradt, 
a szem többnyire szorult és színe csak kivételesen tö­
kéletes. A zab aratása is folyamatban van, átalában 
véve a termés úgy minőség, mint mennyiségre nézve 
jó középnek mondható. A kapásnövények állása még 
mindig igen jónak nevezhető ; ámbár az utóbbi tartós 
szárazság növésükben egy kissé visszatartotta. A rétek 
ús legelők állása felöl gyakorta panaszkodnak, a sarju- 
lermésliez kötött remények csak részben fognak telje­
sülni. A szőlők szépen fejlődnek, sok és teljes fürtök 
mutatkoznak; gyümölcs, u. m. : alma, körte stb. bő ter­
mést igér, csakis a szilvában több helyen az erős viharok 
és szárazság kárt okozlak. A házi állatok egészségi ál­
lapota a lefolyt héten kevés kivétellel átalában kedvező volt. 
Különösen a búza állását illetőleg az c hó 27-ig be­
érkezett hivatalos jelentések alapján a következőket kö­
zölhetjük: A felső vidéken he van vetve 627,819 ka- 
tasztrális hold; ebből 165,739 hold (26-4o/0) középen 
aluli, 403,653 (64'3*>/0) közép és 58,427 (9'3«/0) középen 
felüli. A dunántúli megyékben van 893,327 kát. hold 
buzavetés, ebből 17,589 (l'9Go/0) középen aluli, 514,682 
(5f61°/0) közép és 361,056 (4O'430/o) középen felüli. Az 
alföld északi részeiben van 9g,013 hold, ebből 40,328 
(4.24%) középen alul áll, 752.413 (79.20%) közép’ és 
157,254 (16.56%) középen aluli. Az alföld déli részé­
ben van 1.623,868 hold buzavetés, melyből 1.142,394 
(70.30%) közép és 481,474 (29.7%,) középen alul’ áll. 
Erdélyben 376,880 hold buzavetés van, ebből 95,453 
(25.3%) középen aluli, 260,481 (69.1%) közép és 20,946 
(5 6%) középen felüli. E szerint az egész országban 
4.471,907 kai. hold buzavetés van, a melyből 7.13% 
középen aluli, 68.73% közép és 24.14% középen felüli.

BORÁSZAT.
*** A budapesti (budai) m. klr. vinozellérképez- 

dóben az augusztus 19-én tartandó zárvizsga után liz 
növendék végzi be a tanfolyamét, kik közül még hatan 
méltányos, de szerény díjazás mellett mint kertészek, 
vinczellérek és pinczekozelők alkalmazást vállalnak. E 
tekintetben bővebb felvilágosítással az intézet igazgató­
sága készségesen szolgál. Ugyancsak e képozdében az 
1885. évi szeptember 15-én kezdődő uj tanfolyamra tiz 
tanuló felvételére hirdelletik ezennel pályázat. Felvételi 
kellékek: 1. a 16. évet betöltölt életkort igazoló kereszt- 
levél; 2. ép, erős és a gyakorlati munkához alkalmas test­
alkatot igazoló bizonyítvány; 3. iskolai bizonyítvány leg­
alább is a népiskola teljes befejezéséről. Középlanodai 
osztályokat végzetteknek, vagy 20 évnél idősebbeknek 
előny adatik: 4. községi bizonyítvány az eddigi erkölcsi 
magaviseletről; 5. szülők- vagy gyámoknak kötelező nyi­
latkozata, hogy az illető tanuló a tanfolyam bevégezléig 
az intézetet elhagyni nem fogja. A felvett tanulók — 
ruházaton és tanszereken kívül — teljes ellátás- és ta­
nításért első évben 100 irtot, a másodikban 80 forintot 
fizetnek előleges félévi részletekben. Vagyontalan szülők 
fiainak, ha különben jó magaviscletüok s szorgalmasak 
eme larlúsdij fele részben vagy egészben el is on-ed- 
tetlietik. Az ily folyamodók a fent elősorolt 5 okmá­
nyon felül még szegénységi bizonyítványt is tartoznak a 
kérvényhez csatolni. A kellően felszerelt folyamodvá­
nyok a földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. 
minisztériumhoz czimezvo ez évi augusztus 15-éi" á 
vmczollórképezde igazgatóságához Budapestre (viziváros) 
küldendők be. A folyamodók fel, vagy esetleg fel nem 
vételükről még szeptember elciéitr értesilinini fnmmb-

MücsaU Iparsinseua a kerepest utón (Beleznay-kert)
nyitva d. c. l'-tul d. u. 1 ős d. u. ti-ú-ig. 1

Egyotcml füvósalioi-fc uz üilói uluu d. e.°7—12 ds a , 
2—7 óráig. u-

Nyilvános könyvtárai: ."árva.
Állatkort nyitva egész nap. lieiépti-dij 3f* kr.
Margits,isetro hajó indul fúlóránkiut. A szigeten minden- 

nap népzene, kedd, csütörtök, szombat, vasárnap és q»,„ 
nepnapokon katona-zene.

Svábhegy. Lóvonatu és fogaskerekű vasúti összeköttetés 
Indul a Károly-kaszámydtól negyedóránkint, a városma- 
jortöl reggel ü-lól 10-ig félóránkint. d. u. 3-ig óránként 
azután ismét félóránként esti 10 óráig.

Kivonat a hiv. lap jul. 29-i számából.
Árverések a fővárosban. Drda Wcnczel 1707 fo­

rintra becs. ingall. aug. 21 (I—111). Pencz János 681 
forintra becs. ingóságai aug. 1 Perbál.

Arvoréaok a vidéken. Iszakovits Milan 2013 fiira 
becs. ingall. oki. 27 Nagy-Kikinda. Lipkay Kálmán 5606 
forintra becs. ingat!, aug. 22 Gyöngyös. Hock János 412 
fonídra becs. ingall. aug. 18 Bogdány fpestv. ívszék) 
Schindler Erzsc 208 forintra becs. ingall. nov. G Szili 
(Kaposvár), ionigold Simon 354 forintra becs. iivatl 
szept. 2 Zsámbék (pcslv. tvszék). Hofmann Ignáczné 
2037 forintra becs. ingóságai aug. 10 Sümeg. Kroó Jó­
zsef 22.817 forintra becs. ingóságai aug. 4 Munkács. 
Molnár Mihály 302 forintra becs. ingall. szept. 4 Pátv 
(peslv. Ívszék). 3

Pályázatok. A nagysomkuti kir. jbirósagnál sc%-d- 
telckkönyvvezetői, — a .maros-vásárhelyi m. kir. ifélő- 
táblánál 11. oszt. irnoki, — a Csáktornyái kir. jbiróság- 
nál II. oszt. segédtolekkönyvvezelői állomásokra. °

A kis lotto húzásai jul. 29-ón.
Briinni: 30 80 43 5 59

Felelős szerhesi. tő Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Hungária szálloda. Marchall-szálloda

Siliullo A. I.on.lon 
’.Vigau .1. Lomlon 
Wurm II. liukurast 
Rosuii.-.lein I'. I.íiicub 
J5e.ll M. Tvinc-var 
Voscsou C. I’lojust 
l-'ilge L. I!:::iii.,v»r 
Coiin.Hi'.i 1-.. Húr»
Waléuoli :.t. Uéc»
Kloha-i/vr \V. liéi-s 
\Vjl'll;'in,!l»l .1. I1Ó03 
l'.rnuu I- . I lőcs 
SzouJroy Mohács 
Kiril/ '-. u I',. T.-Mogurclll 
Habel A. Mcsony ' 
l'.hrcnbo g A. I’i/rün 
i"iiilv!:ra:ui !'. Derüli 
ltiinhar.il II Vrankfurl 
Tcillau M. I.oiiilcii 
llit.-;cliiimn:i II. Hü.-s 
Forovits I). l’ancsuva 
Ti szár Gy. I'ozsony 
VCneky 1'. Dvbrcrzen 
Tlicmss II. Anglia 
Szemző M. Kulpin 
Jn-litoris K. Arak

Magyar király szálloda.
Helnji I). Pancsnva 
Breuer S. Bukarest 
llezuyei A. Ilomhovúr 
Htlchlcr It. Palúnka 
Dilfurlli Zalai.ez 
Macsyovszky L. Becs 
Jeliünk M. Zaransz 
Hilroft A. Orosháza
Krlul J. Báes
Vinter J. N.-IIncskerck 
Cliivalla It. Becs 
Kopp A. (ilaoliof 
Nett. 1 .1. Tcnlicz 
IItiller K. Bice 
Schiller Gy. Pécs

London szálloda.
Heinrich Gy. Kikinda 
JcncEeu M. Dánia 
Iritz K. Púvska 
Wozuiak M. Cilii 
Cohen ,1. Kraj.ua 
Hinder T. Kolozsvár 
JlHIicli J- Kolozsvár 
Sehthizer lt. Ilécs 
l)roinka F. lines 
Grog J London

Holzwarth-Frohner száll.
Mtmzinser H Szolnok 
Kücho J. Grácz 
llirschler F. llceskcrck 
Schlesinger M. K.-Selmád 
Lateiner J. Bukarest 
Purges J. Bécs 
Waage II. Becs 
Mcczner F. Becs 
Mayor M. lines

Klem
Hohe

Arad

még szeptember elejéig értesiltotni fognak.
*** rmckBZBra. Aradmegye világosi járásába kebe­

lezett Kovasincze községben a íillokszera jelenléte kon- 
slatáltatott.

Magyar

• JV1- 29• (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Váltó Londonra 125.25, olasz bankpiaczokra 49.30, 
busz frankos arany 9.911, májusi járadék 82.70, ma- 
gyár- aranyjaradéle 99.10, magyar papirjáradék 
J2.40, osztrák hitelrészvóny 284, olasz járadék 99.37,
• ?exrlAÜí’„JU 1 2-9‘ ^Az EflUértés tudósitójának táv- 
irala.) A tőzsde igen csendesen nyilt meg ingadozó iránv- 
nyal. Murvadó bankértékek lanyha irányt követlek1 vas­
úti értékek változatlanok. A járadékok szilárdak marad- 
lak. Az egyptomi kölesön kibocsátása hatástalan. Később 
a I eteraburgi Journal egy czikke az egész piaczra nvo- 
mást gyakoron. ZárJat gyenge. 3 százalékos egyptomi 
kölcsön 99-en jegyeztetett. Magánkamalléb 2'/a%

iul- 29.- .(Tőzsdei jelentés.) A bankpapírok 
árfolyamai hanyatlottak. Járadékok jó keresletnek ör-

NAPIREND: Julius 30-án.
Naptári Csütörtök. — Rom. kath: Judit vértanú. — Prot • 

Abdon, Valéria. — Görög-orosz: (jul. 18.) Emílián — 
Zsidó: (ab. 18.) Az örök lámpa eloltása. — Nap kél 4 ó 
37 p., nyug. 7 ó. 34 p. — Hold kél 9 óra 2 n. este" 
nyug. 7 ó. 53 p. d. e. v ’

Horvdt mlaleetor fogad d. e. 10—d. n 2.
Örs,ágoa klámtáB a városligetben reggel 8 órától este G 

óráig. Belepd díj oO kr. 6 óra után 20 kr.
Iparossegédek és tanoueiok amakaldálütása a? időle­

ges kiállítások csarnokában.
Országos fiírdifpanoráma a kidllitáson a főbejárattól

,zal.r.aL,i>,™at0 11 orulg vll!a,nos világítás mellett. Be­
lépti díj 30 kr.

^óndtor úalcsarnolt (dohány-uteza 4. szám.) Előadás 8

Indiai kiállítás az iparművészeti múzeumban d. c 9-től
d. u. 4-ig. llclópti díj 20 kr.

“S«1SriStl‘4Ua,*‘ CS1™0k-- <A„drAs=v-„t 23.)

va rrmt-TC4rza6,,e,"t6rlia
N°ónítólUd TlTmt lerrnészet- é3 Bépismétár, d. e. 9 

Óra,, m. Iparmttvéaaetl mnaonm
e, 9-től d. u. 4 óráig,

GáBadBíe2-*tM“,eraiHI,ee” a Küztelkűn d. e. 10-12

Nemzeti szálloda.
SleksM J. Xáilnsut 
Ladies Gy. ll.-Gvula 
tieliujlia II. Czocze 
Hado J. M.-(lenes 
Mattyawoszky II. Esztergom 
Kovács II Kecskemét 
EiiKclbaeli.II. I'.iris 
Puesvala I). Belgrad 
Klein K. .Sikló 
lloelisliidtcr L. Grácz

Schmidt-Orient szálloda.
Fokelo T. Komárom 
Donnán L.-né Mezőhegyes 
Pintír F. S.-A.-Ujhcly 
Papp A. 11.-Gyula 
Schmid V. Gyüm-yfts 
Jeszenszky J. Zilah 
Kaczian K. Nagyvárad 
Rutlkay V. Kassa 
Gőlzo H. Palin 
Ganglieiu II. Bukurest 
Kappcsányi M. Fagaras 
I-isolier M. Kolozsvár 
Dumireseu Z. Bukarest 
Baritz V. Ahrudbánya 
Nagy J. Győr 
Dr. Sondermayer R. Krakő 
Bader G. Sopron 
Schmid J. Becs 
Kubisch A. Temesvár 
Hzubotlm A. Temesvár 
dekli A. Rcps 
Salzer L. Gnsslng 
Alcky J. Becs 
Sbhudl F. B6cs

Fehe'rld szálloda.
Vnrszoly A. Nagyvárad 
Br. Walter Gy. Esztergom 
l)r. Osztroluezki Gy. Selmecz 
Jacomi M. G. Bukarest 
Várszél-,• M. Nagyvárad 
líabdobo G. I.ippa 
Huszku K. Békés 
Gyuvics V. Békés 
Herb-t J. V.-Ujhely 
Köhler K. Csömör 
Illöckl A. Becs 
Túr J. Czcgléd 
Szucsánszky K. T.-Bicsko 
Csaszkóezy M. Bcszterezo 
Fonjcs M. Újvidék 
Kolmann M. Bécs 
Kovács J. Szászvárai 
IIolTmann J. Rajka 
Barna A. Heves

Erzsébet szálloda.
Czifra K. Sopron 
Kautz G. Győr 
Trayetzky A. Ungvár 
Eliosz S. Szolnok 
Schcubcr M.-né Kanizsa

az „Angol királynéhoz."
Gr. Slrv.'liwilz II. Bécs 
B. Dandy I). 1 „iuzsvár 
11. Hó ivá:!. , l.y (I. Kassa 
Szcpedy ii. Sopron 
Kárula M. V. -.'piéni 
Skravimvs K Cisehország 
<)rge!bauer G. Troppau 
Grandr.liana F. Jeisoy 
Ilii-k I'. Ilécs
Lind« inni K. Koaslantinápoly 
Sehav.-io!l' X. Pétervár 
Uolani A. Prága 
Pivu .id F. Becs 
Arlwezer .1, Bécs 
Marhil.il: A. Palánka 
Trubschaw S. Baja 
X'iUichncr .1. Baia 
Railulovils I). Bvlgrád 
Erdbnum L. Stadtsteyor 
3chmi.il P. DiezJa

Európa szálloda.
Hcrdau J. Bukurest 
Beides H. Bécs 
Tcnell' S. Solia 
Paullau J. Kanizsa 
Munleci-.i C. Bozen 
Eckliar.il A. Bécs 
Hcnnexvald J. Ilécs 
Gnttmann .!. Kanizsa 
(donion A. Becs 
Horn bocid E. Béca 
Dr. Pfeifer Gy. Bécs 
A rends J. Bécs 
Slern A. Verpclét 
Gncrlnc E. Héis 
Breningor F. München

Tigris szálloda.
Polip L. Brassó 
Katin B. M -Vásárhely 
Feiur. lvin J. M.-Vásáihclv 
Pál liy- M -Vásárhely 
l.oscnliaum ||. H.-Haón 
Blasoll S. N.-Bogsáa 
Einst 8. Unnia 
Kórody M. Brassó 
Schwarz M. Kassa 
Deutrch A. Kaslvivo 
Schiruk F. Prága 
Sehemnilzcr E. Bécs

Paris szálloda,
Ghovikllc Beaune 
Leloup L. Cljcrhourg 
Csillag A. T.-Ugh 
Wintet S Bécs 
Trottina D. Berlin 
Csillag A. Abony 
Stockmann G. Pozsony 
Golds!,in a. T.-Ugh 
Fried S. X.-Szombat 
Lübl M. X'.-Várad

István főiig, szálloda
I.lehlcnbng M. Szöged 
Kühnvl X. Hermáimé 
Drommer A. Bécs 
Alris A. Frankenlhal 
Matskc K. Kis-Márton 
Fligi B. K- -Marion 
I-rólilicli K. Kis-Márton 
Pongrúcz H. Kis-Márton

Vadászkürt szálloda.
Gr. Chorlnszky J. Szemeréd 
Fodn'n-zy S. Körös 
Pécliy y. i. Eperjes 
Rupsic L. Szerbia 
DBry S. Moravicza 
Dőry J. Dombóvár 
llőry B. Zombor 
Hadó K. Hopczelik 
Brculing ő. Bécs

Pannónia szálloda.
Pelheö E. Velenczo 
Horváth K. Dinnyés 
OkoliesAnvi L. Kárász 
Hrchnia F. Prága 
Fazckasné Fű! yyháza 
Ring S. Félegyhaza 
Pesina ,1. Xyiira 
Ilatbovszky .1" Nyitni 
Tóth K. Xvitra 
Cseh J. Nyitna 
Rózák Xvitra 
Memlaucr K. R-Szombat 
Mikulás K. Sz.-Fehérvár 
Kiss L. Sz.-Fehérvár 
Bukovichné Szabadka 
Fischer M.-nó Kecskemit 
Konaitics A. Fiume 
Lefkovies M. Putnok

Két korona szálloda.
Karancsi D. II.-M.-Vásárhelv 
Szász J. X.-Kőrös 
Karf J. Bahas 
Nikobő L. Nyír-Bátor 
Balogh J. X.-Károly 
Kúrorvszky J. Temesvár 
Benedek S. Gyón 
Blum H. Kassa 
Farkas M. Szatmár 
Gyéres P. Segesvár 
Stiller C. Bécs

Aranysas szálloda.
Veizcr .1 Tata 
Pech F. N.-Maros 
Torday J. Vágsellyo 
Szabó F. N.-Kalló 
Zambélyi E. Kapuvár 
Móricz L. Szatinúr-Németi 
Koiozsváry S. Kolozsvár 
Varga 0. Arad 
űuttmann B. Jászberény

Fchérhattyu szálloda.
Morovllz A. Palrau 
Schitf D. Dcbrcczon 
Neuman M. Gyöngyös 
Pscnitschka E. Bocs 
Pressler F. Eger 
Blum J. J.-Spalla 
Woisz M. P.-Maróth 
Ilcrezfeldcr J. Gyöngyös 
Beregi J. A.-Sajó

Elhaltak névsora 1885. juUua 28-án.

látható naponként d.

Lottmann A. 15 ó. ács leánya nlf -u. in,

toioklób.
1. görcsök

nyílt-tér.
A forróság ellen 11! Nélkülözhetlen

Könnyel)h a vászonnál! !I
3'/i0 meter gyapjúszövet égy föWl öltüzotliez 
- . , ^ ibviiit (bérmentve elküldve.)

rlTJlW Änai,8-,az Iülndkílf oldalon sima, üveges és ennél- 
a UirlússL'ért"’in|liClCí kelm? nyom, mindennek daczára
naKöö^r“8 vXllaUk.-Vidéki m.grandelések

KRAUSZ LIPÓT FIA, posztó és ruharaktár. 
Eudavest, belváros, klgyútér. 946
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1885 EGYETFRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 30.
SÁI BÉLA

ügyvédi irodája
t J..A ,:vj augusztus lió 1-től kezdve Andrássy-ut 12-ik szám 

' - ' 2052
alatt lesz.

„Tempel forrás
i'YíraUtfir: „

HOFFMANN JÓZSEF
Budapesten Altndóniin-ntcxa. 1038

lasasgsmammaaBBsaasmsBiaESEa^sms
Első rangú vasmertes savatiyuviz, •*

szénsavdue, lithium és bornátrium tartalmú forrás

mim

SZÍNHAZAK es
NEMZETI SZÍNHÁZ

Budapest, Julius 30-án.
A színház zárva. 
Holnap, július 31-én. 

Bérletről}-,-n:> an.
A vasgyáros.

M.KIR OPERAHÁZ.
Páholy-l). 56. Havi b. 14. 

Budapest, Julius 30-án.
Ernst H. vendégjátékául:
CARMEN.

Opera 1 felv. Merimée Pros­
per hcszélyc után szövegét 
irta Meilhac II. és Hal.-vv L. 
Zenéjét irta Bizet. Fordította 

id. Ábrányi Kornél. 
Személyek:

MULATSÁGOK.

vese, bugyiban, köszvény és hólyag bántál mák ellen, 
továbbá a leg/ö és rmésztesi szervek hurtitos bántalmai- 

nái orvosi tekintélyek által rendelve.
[ — Borral használva igen kellemes iiciitó italt szolgáltat,

Kapha! ásványvíz-kereskedésekben s a legtöbb gyógyszertárban. 

1SI0 A Salvetor-forráa Igazgatósága Eperjesen.
Budapesten főraktár ÉDESXUTY L. urnái.

Don Jósé Ernst H.
Escamillo Maleczky
Dancaire Fektér
Rcmondado Dalnoki
Zuniga Tallinn
.Morales Kiss D.
Lilias Pastia Pongráez
Carmen Reich I.
Mikaela Dévai J.
Mercedes Stoll G.
Frasquitta Doppler 1.

Kezdete 7 órakor.
Holnap, julius 31-én.

Albert Arányi I.
Mngloirc Kassai
Sottincs Szabó
SeringiunoR Komáromi
Uabylas Szilágyi
Rodriguez Horváth
Bernadillo Tamássy
Izabella Kaczér N.
Bob. istennője Tarnay S.
Sára Klárné
Bigaro Erődi
Marcclino • Ágoston! B.
1-ső pinezér Nemccskci
2-ik « Kopácsi
1-ső hordár Hortobágyi
2-ik « Fogarasi
1-ső alguazil Narczisz
2-ik « Marton
3-ik « Pintér
4-ik « Virányi
Korcsmnó Szombathelyinó
Kis korcsmnó Szeleczki E.
1-ső gnom * * *
2-ik » * * *
Orvos Varga
Korcsmáros Enyvári

KRISZTINAVÁROSI
SZÍNKÖR.

Budapest, Julius 30-án.

Szökött katona.
E edeti népszinmii 3 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Holnap, Julius 31-én.
A színkör zárva.

GYAPJÚ-UTCZAI 
SZÍNHÁZ.

Feleki Miklós igazgatása alatt. 
Budapest, Julius 30-án.
A színház zárva.

Az operaház zárva.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, Julius 30-án.

Az ördög pirulái.
Látványos bohóság, énekkel, 
tánczczal és zenével, 3 felv. 

és 15 képben.

Holnap, Julius 31-én. 
UGYANEZ.

VÁROSLIGETI 
NÉMET ARENA.

Budapest, Julius 30-án. 
Stwbcl L. k. a. mint vendég.

EIN BÖHM

IN AMERIKA.
Énekes bohóság 5 képb. 

Kezdete 6} órakor.

Orplaexim.
Nagymosti-nteza, 17. szám.

Steidler József
kedvelt bécsi énekes-komikus ismételt fellépte. A magyar nópdalénekeanfi 
Margit kisasszony föllépte. Fanny, Alexandrine, Martens, Lottyés 
Clara de la Tőrre hölgy nagy sikere. Hullne Brothers, Dare Bro­
thers, Rovello Brothors, Richard és Bolllnl urak uj szerepköre. 
Kovács testvérek magyar ductlisták fcllépto. Sándor, vcntrilogislá- 
nak már csak rövid vcndégszcrcpléso. alti

VILLA BELLEVUE.
Ma csütörtökön Julius 30-án

nagy katonai hangverseny
Flossmann karmester vezetése#alatt.

Szabad bemenettel. 1605

STRAUSZ A.
gőzezukoráru gyártási pavillonját
a n. é. közönség figyelmébe ajánljuk, ugyanott mindenkinek 

szeme láttára készülnek finom ezukorkák és azonnal eladat­
nak. Kiállítási emlékek 10 kr.-tól 1 írtig darabonként.

Tanítók, lanitónék, posta és kiállítási tisztek, rendőrök 50% engedmény 
bon részesülnek.

A Pavillon a nagy Iparcsarnok északi főkapujának átellcné- 
ben és az Időleges kiállítás mellett van. 1494

Faj Irányzat 71 hb 1 7i> *#; II 7<*11 b ?7 |j 5 -------- *h

frtlól
10 0 Ullogrammr ah ára

bánsági búza . ó
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései julius 29.

ÍGÉRVÉNYEK flinyer. í'i'o/oii) frí Magyar Ígérvények
ára :l frt is bélyeg. ír2T

fslfycr."síh'opo"frl Földhitel ígérvények Ara 03
Mindkét Ígérvénynél 40% nrlccngcdés. — Vidéki megrendelések utánvéttel. 
Plíilp"- 'i'"nn jutányos kamai mellett az ege::/, értékig mindennemű hb~ 
XilUUp, jegyekre és állampapírokra. A kölcsön részletben is visszafizethető.

I. Budapest, V. Dorottya-utcza 5.
[«KIÁLLÍTÁS!!

H.-M.-Vásárhelyi halászcsárda.
Naponként két liszavidéki balász főzle magyaros zamalu

> I I A 1A A. & X I j 1Ú
Kitűnő asztali és assza borok.

18 tneból iíll<V alt «»leli zcneltnr.

VÍZÁLLÁS 1885. julius 29.
.'! oter .Motor

Névszcrint 0 Változik Ncvszcrint 0 Változik
fölött nlnlt fölött alatt

Duna T,.„
Pozsony . . 
Komárom .

1.84 — apadó
változat

M.-Szigct. . 1.31 __
1.87 Ilcregszúsz.

Sárospatak.
—

liudapcst . 2.10 apadó
Mohács. . . 296 apadó
Vukovár. . — Tokaj. . . . 0.47
Újvidék. . . 3.10 Szolnok. . . 0.37
l’ancsova. . í.ia apadó Szeged . . 0.78 — apadó
Orsóvá. . . 1.98 apadó Körös

Dráva Íi.-Gyula. . 0.12
0.85
1.50

apadó
apadóEszék. . . . - _ 0.54 áradó

Száva Bága
Mitroviora. 1.20 apadó Temesvár . 0.56 — áradó

IDŐJÁRÁS julius 29. regg. 7 órakor.
Áttekintése a mai időjárásnak:

Európában: A depresszió (752—753) a Fekete tenger­
nél, a nagy légnyomás (765—767) a kontinens északnyugoti 
részében van. Közép-Európában az idő, változó felhőzet mel­
lett, szeles, hűvös, itt-ott esővel.

Hazánkban: Északnyugotins, helyenkint erős szelek 
mellett, a hőmérséklet északkeleten kissé nagyobb lett, a 
légnyomás keleten alább szállt. Az idő többnyire borús,

Ú
Faj Irányzat

.Minőségű
súly hek­
toliteren-

100 ti! :nnnn ára u
Gabona Irányzat Határidő

ICO tilommo ára
, v rM" frt kr frt kr

uj 1 kint -tol irt kr frt kr

ozs...........................
árpa........................... í í íi takarmány 1 lanyha ! 60-62

6
5

50
•10 I 6

5
•o A

bnsa ... szilárd tavaszra 8 25 8 27
égetni való 62-64 üs7.ro 71 7 76

zab ......
tengeri ....

sörfőzdéi
lanyha

61-66 
j 33—41 6

5
30 L 60

75
65

r,
tongrorl . . szilárd máj.—jun. 

jul.-aug. 5 73 5 75
másnemű 73 5 zab....................... G 15 6 16

kö’ós :: : ; 1 *
nélkül — Ii j ~ háp. rcpozo csendes aug.- szept. H’s -• 11", —

ká-ioszti -rnpeze »J ló-,
bánsásl repeze . — — - I 10,‘ - i- íi-; - ü “ 1

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkclel 

pen/. I árú ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADÓSSÁG.

.Vagy. ki.-, aranyjáradék adómentes 100, 500, 1000 .. .
Mary. L.. aranyjaiadek a a.mentes ÍO.UOO.............................
Magyar papi,járadék adómentes.................................................
Magyar vasúti kié - a á 120 frt o. é. 1300 frank) . . . .
Magy ar vasúti kölesén 120 frt ogyes darabokban . , . .
fvinv-ri államva-uti záloglevelek..................................................
Magyar 1S6J. keleti vasat államkötv. íelsSbbs.) adóm. . . 
Ma.-yar 1-73. keleti vasat arany v. ezílstb. (elsőbb.) adóm. 
Magyar l'7é. k-!cti vmut államkötvény aranyban . . .
Magr. kir. nreremény-kölesön ton frt........................................
Mary. kir. nyeremény-kölcsön 50 frt........................................
Ti-zai es ,-/ .-.'di k dcsön.....................................................................
IdTl-iki magyar áüam-kőlcs'-.nkötvsny font st.-ben. . . .
HtS-iki magyar állam-kolesönkülvény font st.-bcn . . . .
Magyar fél Itehermcnlesi'ési kötvények........................................
Magyar 5 Mtehermentcsitcsi kötvények 1807. záradékkal .
Magyar f, diehermentcíilési kötvények temcsi.......................
Magyar föHtchcnr.entcsitád kötvények 1807. záradékkal . 
Magyar lÖMlchcnncntesilésI kötvények horvátországi . . 
Magyar fölllrhermente-ilési kötvények erdélyi a ...

00.05
08.85
92.10

118.50 
1 -50.—

98.50
123.50 
10!».- 
11950 
I H>.— 
120.—

102.75 
102.— 
101.50 
101. - 
101.50 
101 .Ml

1 Utolsó árkclel

09.35
90.15

110.50
150.-

103 25 
102.51) 
102.50 
102— 
102— 
102. -

yck (100 frt) 
ny (100 frt).

G hóra (100 frt)

mmSSfeSi.:

á 250 frt p. n. 
i á 500 frt o. o.
á 100 frt o. é.,
á 100 frt o. é.
á 50 frt 0. 6. ,

vili ;fms kEüő isiből SÄ :
liudapcst főváros lSSO-iki kölcsöne adómenti 

Bits város nvoroménv-kölesöne IS74-hnÍ .

. 6% 

. 5"/o 

. 5°/o

. 4’/,A'o 
4V.A0 
4>/|.7o 
4»/i.,7o 
. -i°/o 
. 50/0 
. 40.0 
. 50/0 
. 50/0

. GO/o 

. G% 

. GO/o 

. 30/0

82.GG 
82.00 
83.10 
83.40 

108.60 
09.50 

128.25
139.50 
143.-
167.50 
166—

101—
100.-
99.75
33.75 

123—

82 90 
82.90 
83.80 
83.80 

108.75 
109— 
129.—
140.50 
1+4—
168.50 
167—

105— 
107.— 
100.25 
34.25 

124—

Oulilik
:884-re

közben napossal v.illozó, szeles, hűvös, Esők helyenkint, 
többnyire kisebb mennyiségben, inkább a keleti" félben 
voltak.

Kilátás a jövő időre.
Hazaikban: Nyugoton lassú derű lés, Leleten esővel 

változó, szeles idő válható.
,dz időjelző-intézet tár:rali jelentése.

Állomások '•r™.
Szél

(l-°12)

j A bő- 
1 mersc-klct 
j f.elsllls 
■ tokban

Csapa­dék
Fel-
h-l.
zet

Arad.......................... 57.G NY i + i:> 1 8 —
Besztcrcze.................. — NY I + lYt n —
Bcsztcrczcbánya. . . . »7.0 E 3 + 15 8 — —
Budapest.................... 58.1 NY 5 -f 15.8 — —
Csáktornya.................. 60.7 E 2 -1- 17.0 — —
Dcbicczen................. — Ii 2 + ir>,i- 1 —
Eger........................... 59.1 NY 5 + 15.1 — —
Eszék.................. _ _
Fiume.......................... 60.5 E 2 + 20.4 — _
Késmárk ........ — — — _ _
Keszthely..................... 01.3 EXY 5 + 17.0 —
Kolozsvár.................... 53.8 DNY 5 + 14.2 14 __
Mairvuv-Ovár. . , . 63 4 EXY 4 + 16.5 —
Mnnnarus-Szigct. . . . 54.3 NY ■> + 16.4 4 _
Xa-.-v-k.nved.............. 57.0 DNY 1 + 16.0 3
Nagy-Szebcn............... 53.2 EXY 3 + 15.2 2
Nagyvárad................. — —
Orsóvá....................... — NY 3 + 19.0
l’ancsova ........ 59.3 EXY 5 + 14.4 1
Schncczbánya ............ 60.5 ENY 7 + 14.2
Sopron ....................... — — __
Szatmár-Xémcti .... 54 G E 4 + 16.4 o
Szeged ....................... — _ _ _
Szcpsi-Szt-Gyürgy. . , — — _
Szolnok........................ Öli.ti EXY 3 + 14.7
Temesvár . .................. 60 4 NY 3 + 15.0 2
Trcncsén 59.2 ENY 2 + 17.0
Ungvár 54.7 ENY 2 + 17.6 1
Zágráb 61.9 ENY 1 + 16.8
Becs............... .. 62.3 ENY 4 + 15.3
Bregenz 65.1 + 13.2
Lesma. ........................ 60.7 K 1 + 23.3
Pola.....................«. . 60.8 K 3 + 22.7
Prága......................... 63.9 EXY 4 + 16 1 — —

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

I

30f>r

• . . WJ 103.50cet* : : f zz
kib. id. c. 

■állóbank ifi) i

HttS1.1
-ot. . . 100 
•saság 200 ar- 
rsaság . 300

. 500
. . . . Mid

:::: H
. . : . ltd
. . . . 211)
: . . . IHM)

ör-gráczi) 
r.-t. el..- r. . .

t. els. r. . . . 

~>sztrák dnnagőzhajiizáál társaság. .lagőzha

82—

284.10
868—
149__
585—

218.-
200.-

3120.-

595.- 
1110.- 
•204.- 
628. 
300- 
443.- 

1105.- 
365.-

136—
170.50 
184—

15o!—•
175.50 
108.—
90—

300.50

108—
8250

284.30
«ta­
go­
sat—

296.'
800.-

598-
1125.-
265.-
630.-
302.-
451-

1115-
370.-

136.50 
177 50 
184.60

151 —
170.50 
169—
92-- 

301 —

Oitllill
1841-10 ÉRTÉKPAPÍROK

j| Utolsó árkclel 
pénz I áru

,!:=

Pesti közüli vaspálya .... 
Pesti közúti vaspálya élv. jegy

MtCS@rosl . . 
tár r.-t.

vállalatok.

vaÄ

inzii társaság

-szénb. r.-t. . 
nyomda . . 

io és gépgyár

SS
.vény-társ.

részv.-társ. 
ni vasmii .

gépgyár .

ZÁLOGLEVELEK.
pirérték . 
pi férték . 
pirérték .
, v. ez. .

250 1

5,/j#/o 
5 »,'0 
4V,".0 
5 "/o 
5'/,"/0 
5

földhitelintézete 5V,n.o

tíf
Pe li hazai 1. tnkp. e kib. kőtv. .

587.-
387.-

102.75 
101 — 
95.25 

127- - 101. - 
08.75 
00.25 

102.75

’ jofj'50
0:1.75

589.-
389-

435-
6950

436

ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árkelet

ELSŐBBSÉGEK.
Alföld-fiumei V. u. (v.-cszéki v.) 200 
Alföld-fiumei vasút 1874. kib. 200

5%

Báttaszék-dombovár-zákányi v 
Dnnagőzhajózáei társulat . . 
I.iunagözhaiózási társaság . . 
Északkeleti vaspálya. 
Északkeleti vaspálya 
Északkeleti vaspálya ( 
l-.sz.-mngy.iror. 0. kos

. 2M •V o 
lDF/fll Vő 
. 501 600
. -dl) 50 0

licziai vasp. 
(iz.-fch.-gyöM.-ny. v.

Magyar nyug. v. 1874 
M. v. elsőbb.,, beruh,
'■ Äo'nSrli"

r-sopron-cnoniurli

oyb.) 
ayb.) .

. ll(K) 

. 21»)
w>
(p/a

>. r.-t. . 2W Wo
. 201) Wo

kib. . 200 Wö
iczi) . 21X1 Wo

200Q'1i-iO Wo 
yb. . (ód 50,0 
. . . 2! » ■,'°o

Győr-
Kassa-odorbcrgi vasút, ezüstben . 
Karsa-nderhergi v. (eperjes-tam i 
Kassa-odcrbcrgi v. (osztr. vonal) 
Kassa-odcrbergi v. (mngy. vonal) 
Osztrák-magyar államvasut . .
Mra,t,m-kib- "<C02ö(ti

Budapesti lánezhid 
Lloyd és ti

C% 
5°,'o 

Wiő 5” a 
L'iJO Wo 

Wo 
Wo 
4" 0 
•Wo

ino 6° 0
UO 50/0

MAGÁNSOBPJEGYEK.
Osztrák hitelintézet.......................................
liudavárosi sorsjegy.......................................
Keglcvich sorsjegy............................................
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 
Osztrák vörös kereszt egylet . . . . . 
Pállfy sorsjegy..................................................

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert) . . . . . 
Császári királyi arany (könnöczi) 
Osztrák-magyar 8 forintos 
2U frankos arany .
29 márka . . ! .
Török arany lira .
Osztrák és magyar 
Német birodalmi lm

Váltók árfolyama (látra)
Német bankpiaczok ion márka . 
Amsterdam 100 hollandi forintért 
Brüsszel ion frankért...
Paris 100 frankért............................
Marseille 100 frankért ....
Svájczj pénzpiaczok 100 frankért.
Zürich 100 frankért ...
London 10 font sterlingért . 
Szentpétervár ion rubelért . . .
Olasz bankó. 100 liro nnuvo ital.

09.75 
100. -

98.75
124 — 
130.—

99.75 
99.50

100.-

123.50 
99.25

100.50 
100—

104.—
97.50

ÍOO márkányi

k. láb 
. 4n.'o 
. Wo 
. 30 0

5.88 
5 82
9.89 
9.89

12.26

61.35
103.75

49.40
49.40

124.90

100.25
100.51)

100.25
100.25
100.50

I24!— 
99.75

101 — 
100.50

104.25
98.-

179' — 
43.50 
20. 
9.50 

15.25 
41-50

5.91 
5.84
9.91 
9.91

12.29

61.50
101.—

49.50
49.60

125.20

Lakás-változtatás.
31aresell Antal, ő csősz, és kir. fenségének Rudolf 
trónörökösnek volt prágai zongorahangolója f. é. augusztus 
1-én lakását zöldfa-uteza 11. szám alá teszi át. 2110

mmm
mm

MAGYAR, KIRÁLYI ALLAMVASUTAK.

HOFF IAMOR iirnnk a lc8t8bb EuróPai f8icric*
lliurr UMINUO ul l!dl\ |em uüva-; szállítóján.:k, 

Bécs, Stadt, Graben Bräunerstrassc 8.
Köln a Rajna mellett, 1085. Jallns 2. Logmélyehb 

I koszönetemat fejezem kl n nmlátaklvcnnt cgózzocgrl 
sóro által visezanyert eirászoógért. S óvl;r szenvedtem 

jiryomorbajban os ldgycgyultam belőle 86 üveg ma- 
jlátasorénok használata után.

Kaczmarek Mait, az ■oroszlánhoz, czimzelt vendéglős.

T ” j 7 Koanklrchen, 1335 Jnnlns 21. Toklntetos Hoff 
1 * • I • jAncs urnák Becsben Malátakőszltményol,
névszerlnt concontrált malátaklvonata 6b mellmaláta 

j ozukorkája JA szolgalatot tettel: i'alcsóecmnelt ack 
I évi súlyos tiidebajaban. Rossz napokon ezek osalt- 
I nem nólkülőslictlcnck, miután nőm ismorfmk ozort, 
I mely ezen könnyebbséget neki moK«zcrozhetnó. flzl- 
j -'cskcdjók 3 üvejr conccnt-all malátoklvonatot 63 o;ry 
1 ceoir. is mollmaláta ezukorkát küldeni Kiváló tisztc- 
i lettel Holler Forcncz.

fcyyzct: Minden már maláta-kivonat hirdetés utánzat, mire az. 
o«nak és betegnek figyelni kell. A ve Kitinig jeléül a Ilolf János- 

■ '• malatakészitn-ényckcn védjegyül a feltaláló arczképc és Hoff 
János aláírása található.

Hivatalos gyágyjelsiités
cs. kir. por. központi bizottság. Flensburg. A Hoff J.-í- 
nos-félc maláta-kivonat egészségi sör egészen kitűnő 

crösilő szernek bizonyult.
Wittgd őrnagy, a kir. porosz tábori kórház biztosa.

2 forinton alul ml ccm küldetik szót.

A: első valód1, nyákmegszüntetö Ilo.T Janos-féle mellmaláta rzn- 
kerkák kék papirosban vannak. 2113

, HOFF JÁNOS
ifiókraktara Magyarország részére: Budapest, zsih- 
í árui-utcza 7. szám. (A főpósta álellenében.) Kapható 

Török József gyógyszerésznél királv-utcza 12.

12,8117. szám.

Hirdetmény.
A ningyar királyi államvasutak rákosi állomásán a liozzá- 

járó ut szabályozásával egybekötött útépítési munkák előállí­
tására. valamint ugyanott egy széncsuzda építésére, ezennel 
nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás liirdettetik.

Az utszabályozási munkák előállítási költségei 8132 forint 
32 krral, a széncsuzda építési költségei pedig 124-1 frt 57 krrnl 
vannak kültségvotésileg előirányozva.

A tervek, a versenyfeltételek, valamint az ajánlati minta, n 
m. kir. államvasutak budapesti tizletvczetösége építési és pálya- 
f'-ntartási osztályában (kerepesi-nt központi szcmélypályaudvitr) 
reggeli 8 órától délutáni 2 óráig betekinthetók, illetőleg a 
közelebbi feltételek megtudhatók.

Az ajánlatok 50 kros bélyeggel bélyegezve, lepecsételve, és 
az elvállalandó munkának megfelelő felírással ellátva f. évi 
augusztus hó 6-ig déli 12 óráig alólirt Uzletvezctóség titkári 
hivatalába nyújtandók be. Bánatpénz nem kívántatik.

Posta utján beküldendő ajánlatok térti vevény mellett adan­
dók fel. Távirati ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Budapesten 1885. julius hő 28-án.

Magyar Sír. állarotai üzletvezetöscgo Bntesteii.
MAGYAR KIRÁLYI ALLAMVASUTAK.

I 51310. szám.

Nagy-Boldogasszony ünnep alkalmából f. é. augusztus 14-én 
I Budapestről a ni. kir. államvasutak központi hálózatának, va- 
j lamint dálja-bródi vonalának, úgyszintén a kassa-odcrbcrgi 
vasútnak állomásaira, továbbá Budapestről Bnickon át Becsbe 

I és Becsből Bruckon át Budapestre rendki vili mérsékelt áru 
II. és Hl. oszt. 10 napig érvényes menettérti jegyek fognak 

1 kiadatni.
Szt. Isiván-tinnop alkalmából továbbá f. 6. augusztus 19-én 

valamint az ugyanazon napon a végállomásokról induló Buda­
pestre azonban még csak augusztus 20-án délelőtt érkező vo­
natokhoz a in. kir. államvasutak központi hálózatának és 
dálja-bródi vonalának, valamint az arad-tcmcsvári vasútnak 
állomásairól az 50° o-al mérsékelt kiállítási menettérti jegyek 
fognak a kiállítási belépti s sorsjegyre szóló szelvényűvel együtt 
kiadatni.

Bővebb felvilágosítás a falragasz alakú hirdetményekből és 
a m. k. államvasutak állomásain nyerhető.

Budapest, 1885. julius 27.
Az igazgatóság.

Kipróbálva és a os. k. lovasságnál bevozetve.

Egy perez alatt kefélés nélkül ragyogó lábbeli.
Folyékony franczia

magátólhatófénymáz
hivatalosan megvizsgálva és minden a bőrnek 

ártó anyagtól mentnek találva

Rögtön fénylik, azonnal szá­
rad, vízhatlanná Válik,

Lni&toíCtlarllüllIJKlIuK K Alkalmazás igen egyszerit. 767

I. kerület ßisellastrasse 4, Part. D. Wien.
1hálószobák, éttermek, 
I tU £ UíjLl nriszobák , bondoirok

tülgy és amerikai diófából. — 
Szalon bútorok broncz betéttel és aranyo­
zással. Kárpitozott garnitúrák, író­
asztalok, stílszerűen és kitünően munkálva, 
továbbá

valódi ódon perzsa-szőnyegek,
olajfestmények, bronceok, igen jutá­
nyos áron adandó el. Deák-utcza 3. sz. I. cm. 
az angol királynő szálloda mellett. 1989

Van szerencsém a tisztelt uraságoknak be­
cses tudomására hozni, hogy gyáramban,

Budapesten, vn. Kér, szövetség-nteza 15. szál alatt,
saját házamban

nagyválasztéku kocsik,
u. m. fedeles, félfedeles, pászkét, 
kucsér és szandlauferek legjutányosabb 
árak mellett kaphatók. Megrendelések és javí­
tások jól és gyorsan tcljesittetnelc.

Grébecz István,
2073 kocsigyártó.

1195/885. szám.

Árlejtés! hirdetmény.
A nagyméltóságu közmunka és közlekedési magyar királyi 

minisztérium f. é. julius hó 23-án 22.657. sz. a. kelt magas 
rendelet értelmében, a solti dunaág elzárásánál 1885. évben 
végrehajtandó munkálatoknak vállalat utján leendő biztosítása 
czéljáhól, ezennel zárt ajánlati tárgyalás iratik ki.

A 100.035 forinttal előirányzóit munka vállalatát szabályozó 
feltételek és rajzok a magy. kir. folyammérnöki hivatal, hiva­
talos helyiségeiben (Budapest, V. kér. Akadémia-ulcza 13. sz. 
III. emelet) a szokott hivatalos órákban megtekinthetők.

A kellően bélyegzett, és a lepecsételt borítékon:
«Ajánlat, a solti dunaág elzárásánál végrehajtandó munkákra» 

jegyzékkel ellátott Írásbeli ajánlatok a budapesti mngy. kir. 
folyammérnöki hivatalnál f. é. augusztus hó 14-én déli 12 óráig 
nyújtandók be; — később érkező ajánlatok, úgy mint távira­
tok nem fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlatban ki legyen mondva, hogy ajánlattevő a vállalat 
alapját képező feltételeket és rajzokat betekintette, megértette, 
és azokat kifogás nélkül elfogadja.

Az ajánlatban — melyhez a budapesti IX. kér. magy. kir. 
állampénztárnál vagy készpénzben, vagy az általános építési 
feltételek 2. §-ában elősorolt értékpapírokban letett 5000 frt, 
azaz: Ötezer forintnyi bánatpénzről szóló igazolvány csato­
landó — a megajánlott árelcngcdés, vagy netalán köveiéit fe- 
liilfizotés számokkal és hetükkel ki legyen Írva, minthogy más­
képen szerkesztett ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

2145 A budapesti
magy. kir. folyam-mérnöki hivatal.

Több kész angol kocsi. 2138
Bátorkodom a t. közönséget és magas urnságokat felhívni, 

hogy legujabh divat szerint készilctt elegáns alakú és csinos 
kiállítású angol kocsijaimat megtekinteni szíveskedjék. Vidéki 
uraságoknak nagyon alkalmas amerikai kocsik egy és 2 lóra 
nálam jutányosán kaphatók. Becses pártfogásért esedezik
Bállá "VV". I:*íi 1, kocsigyártó,
Budapesten, Dohány-utcza 20. szám. — Raktár ugyanitt.

I-ső cf, kir. kizár, szabad, njonnan javított
Ruganyos sérvkötői

íf

Legújabb találmány az amerikai, újonnan javított ruganyos

PATT A Q hpdMmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- 
1 nUlHiu hivatalában (Bpcst kecskeméti-utcza 6.) megjelent

NÉPSZERŰ CSÍLLAÖÁSZATTÁN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta
FLAMMARXON CAMILLE.

Fordította
HOITSY PÁL.

360 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképekkel. 
2 kötet. — Füzvo 9 frt. Disekötésbon 12 frt.

■eket

cu.i.iiiegaKatiaiyozzaK. K.J'J
Melifecskendök, légpárnák, ágybetétek, perio.lt isi- ifc, prllscrvalivn- 

mok, gimimiharlinynk és mindennemű gummi áruezikkek. Sérvküttők- 
nól kérem megjelölni: jobb, bal vagy koltös-e.mint szintén a test bü- 
ECgét is. Megrendeléseket utánvétel mellett elfogad

POLITZER MÓR
cs. h. szab. sérukötö készítő Budapesten Dcúk-Fcrcncz-utcza.

Árak: urak, hölgyek és gyermekek számára, egyolda­
lúnak darabja 6—10 frt, a kettősnek darabja 10—Í6 frt, 
gyermekeknek felével olcsóbb. — Ugyanitt' kapható leg­
jobb amerikai sérvkenőcs. Egy tégely ára 3 frt 50 kr. 
A? 1885. é?l általános kiállitásüan a HVUI-it csapolta kiállítva.

A PALLAS
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában (Budapest, IV. kér, kecskeméti-utcza 6, szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

A MAGYAR
H IQ II II

BÍRÓSÁGOK előtt.
IRTA

RÓNASZÉKI TRÜX HUGÓ,
BITES KÖZ- f.S VÁLTÓ-ÜGYVÉD

BUDAPESTI Kin. 1TÉLŐ-T AULAI PÓTDIRÓ.

Ara 1 frt 80 kr.

TI/

Ju

Kereskedelmi tanodák és felsőbb 
ipariskoláik szennáira engedélyezett 

tankönyv.

IRTA

DR- TOLDY LÁSZLÓ,
Ára az I. és D. kötetnek 3 frt 20 kr.

A PÁRBÉR
MAGYARORSZÁGON 

JOGTÖRTÉNETI FEJLŐDÉSE ÉS JELEN ÁLLÁSA SZERINT 

OKLEVÉLTÁRI NYOMOZÁSOK ALAPJÁN

TIM02ST ÁKOS
JOGTUDOR, KÉPESÍTETT EGYETEMI MAGÁNTANÁR, A GYŐRI KIR. 
JOGAKADÉMIA JOG- ÉS ÁLLAMTUDOMÁNYI KARÁNÁL A JOGTÖRTÉNET 

ÉS AZ EGYHÁZJOG NYILVÁNOS REND. TANÁRA.

Ára 4- fit.

A

MAGYAR NYELV ALAPOS ELSAJÁTÍTÁSÁRA.
IRTA

B .a. :e3 nsr .a.
TANÁR.

Az 1. rész, 2 füzetben a Jf.0 krcijezár. 
A II rész ára 60 kr.

A HÁZASSÁGON KÍVÜL SZÜLETETT
GYERMEKEK

APASÁGI KERESETE.
IRTA

RÁDAI LAJOS
Cgyvéd.

A fővárosi sajtó állal előnyösen ismertetett munka.

Ara 1 forint 20 krajozár.



8 EGYETERTES, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 30. 1885
s rovatban uunacn ca epyozm beiktatása 2 krba kerü’, hir­
detésekért, melyek .-. hirue'.ó félnek lakozimével el vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 kr. bélyegdij is fizetendő. m T Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélboh 

tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta- 
bélyeg beküld étik, és a hirdotéa alatt álló kis szám közöltetik

Les ecrivains
ct artistes etrangcrs soul invi­
tes <le fain; usage de liospitalité 
cordialcinent Offerte de la so­
riété des ecrivains ct artistes 
hongrois.

Egy régi nemes
családból származó 2fi éves 
fiatal ember hivatalnok I KK) frt 
fizetéssel és nyugdijképcs. ki 
20 ezer forint örökséget vár, 
szeretne ismeretség hiányában 
egy fiatal csinos igénytelen 
hölgygycl megismerkedni nősii- 
Ics tekintetéből, vagyon ő ezer 
forint elegendő. Ajánlatok arez- 
képpcl együtt szerkesztőséghez 
«Jövő titka» alatt küldendők.

im:i

Eladás.
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik.

Eladó
a zugiigeiben egy gyönyörű 
fekvésit villa, két ferláiy szőllő 
hozzá az. idei terméssel együtt 
igen jutányos áron eladó. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 2156

Budapesten
illlői-utvri fekvő 7150 f] öl te­
lekkel biró ház szakid kézből 

I eladó. Bővebb értesítést ad l’ol- 
I ner Lajos ügyvéd Gödöllőn.
I Közbenjárók Lii: árainak. 1009

Elegáns lmtorok
1 hálószoba, 1 ebédlő tölgyfá- 
ból (ó-német stvlhen) és egy 
gyöngyház salon bútorzat zon­
gorával, továbbá ablakfüggö­
nyök, szőnyegek és sok külön- _........................
féle tárgy - átköltözés miatt! ős kölcsönző intézel. 1921

azonnal eladó, sétatér-uteza 
f>. sz. (a vadász-uteza sarkán) 
II. cm. ajtó 1(5. 1568

Az üzlet
feloszlása folytán igen elegáns 
háló-, ebédlőszobák és salon- 
berendezések, valamint szőnye­
gek, képek, tükrök ós lámpák 
fölötte olcsó áron egészben 
vagy egyenkint is azonnal el­
adatnak. Andrássy-ut .'ifi. I. cm.

154-t

Uraságoktól
levetett férfi ruhák folyton 
jutányos árban kaphatók. 
IV. kér. egyetemtér 5. sz. alatt, 
az udvarban ajtó sz. 1., 
ugyanott javító és tisztitó

Alkalmazást nyer
Egy müveit

csinos külsejű nőj öz.vegy vagy 
leány rendkívül kedvező állást 
nyerhet egy úri háznál, mint 
teljhatalmú házvezetőnő. Czim 
a kiadóhivatalban hagyandó.

2100

Gazdasági írnok.
Egy nagyobb birtokra gazda­
sági tanintézetet végzett írnok 
kerestetik. Folyamodványok lii- 
zonyitvánvmásolatokkal And- 
rássv ut 4. sz. a Harkányi-fele 
irodába intézendők. 1567

Utitárs
Erdélybe való utazásra keres­
tetik. Bővebbet IX. kér. Lónyai- 
ulcza. 7. sz. 11. ajtó. 1593

Kerestetik
gazdasszonynnk Szegedre, ma­
gános úrhoz, kinek 14 és 9 éves 
leánya is van. egy középkorú 
müveit keresztény úrnő, ki a 
háziasszonyi teendőket önál­
lóan végezni képes. 1572

Hirdetési ügynök
jövedelmező alkalmazást nyer­
het. Bővebb értesítés I lövész- 
utcza 5. földszint 1. ajtó, dél­
utáni 4 —6-ig. 1615

Lakás és bérlet.
V áczi-utczábnn

első emeleten egy utczai szoba 
kis kabinettel augusz.tus 1-jére 
évnegyedenként bútor nőikül 
kiadó. 1613

Ki« ház
kerttel

a pesti oldalon kcrcslctik 
bérbe f. é. november 1 -jó­
löl. Bővebbet a kiadóhi­
vatal. 2150

Oktatás.
Nevelőnő,

ki magyarul németül és fran- 
cziául beszél és zongorában ok­
tatást képes adni, alkalmazást 
nyerhet Bánóczy1 Ádám urnái 
Rákolubon u. p. Vág-Ujhely 
(Trcncsén m.). 1580

Erzieherin,
streng solid, mit guten Zeug­
nissen, vollkommen im Deut-1 
sehen, welche auch ungarisch | 
und französisch unterrichtet, 
gründlichen Unterricht im Kla­
vierspiel erlhcilt, sucht Stelle j 
bis,August oder September in 
chrisll. Familie zu Mädchen im j 
Aller von 8—11 Jahren. Gc-I 
halt 400 II. jährlich. Adresse 
in der Exp. des Blattes. 1548

Kerestetik
vidékre egy úri házhoz, egy 
képzett nevelő, ki az elemi és 
alsóbb gimnáziális osztályokat 
tan itani s nagyobbaknak a tör­
ténelmet s irodalmat szaksze­
rűen előadni képes. 1597

Okleveles tanítónő,
ki a magyar, német, franczia 
nyelvben, reáliák, rajzolás, ének

és kézimunkában alapos okta­
tást adhat. f. é. szcpl. 1-től alul­
írottnak 18 év óla fennálló 
nevelőintézetében alkalmazást 
nyerhet. Fizetés: első évben 
•iÓO, másodikban 450. harma­
dik évben 5(K) frt. Pályázók 
szíveskedjenek kérvényüket — 
arczképpel — f. é. aug. 10-ig 
alulírotthoz beküldeni. Zongorá­
hoz. értők jelentékeny mellék­
jövedelemre számíthatnak. Aus- 
pitz Adolf, iskolai igazgató 
Nagyvárad. 1600
Eine norddeutsche
Gouvernante mit Französisch. 
Englisch, Musik, sucht engage­
ment C. B. 10. Expedition d. 
Blattes. 1614

Segéd kerestetik.
Nőtlen had mentes segéd, ki 
magkereskedésben már alkal­
mazva volt alulirt ezégnél fcl-

vtiictiK. Maulhner valón iriag-
kcrcskedésc Budapesten. 1612 

I Une institutrice 
franfaisc. 19 ans, desire entrez 

1 dans une famille de l’aristoeratie, 
pour un on deux enfants de 
|5 ä 10 ans. L’adresse par 
jl'e.xpédition du journal. Kill
I Iskolaszéki elnök
jurák becses figyelmében. Egy 
I gyakorlatilag kitűnő sikerrel 
i működő nős r. k. vallásit tan- 
képesitett elemi néptanító és 

; oki. tornalanitó, ki több éve­
ken át mint állandositott köz-: 
ségi osztálytanító működik és 
kinek neje képesített kisded- 
nevelőnő; óhajt oly város vagy 
községben tanítói állomást, hol 

! nejének kisdedóvodát nyitni 
j érdemes lenne, különösen hol 
j némi évi segélyt kapna. Neje 
I még a női kézimunka tanításra

is vállalkozható. Bővebb fel-
világositást nyújt a kiadóhivatal 
2128

Különféle.
-'ni ZONGORÁK

ős harmonluu-uiL uj és átjii. I 
szollak legjobb és logolcaób-| . ban kaphatók !
EDER ANTAL GYULA 
zongora gyáros cs 37 bel- és kill-1 
l»Mi zongora gyár képviselőjénél I 
Budapest, IV.. Feroncziok-tero 4.1

BUDAPESTI KALAUZ.
Nzűllodák: 

Pannónia szálloda.
London szálloda,
István főherczegj szálloda.
Fehér ló szálloda, ',Ü'p'Ünv' 
Schmidt Orient szálloda 
Kronawetter szálloda ulS^áí9'

K $í. v O házak:
Szidon kávéház, “í 
Union - kávéház, ” ........

«E5E ....

135B—68

váezi-knrtit Ifi. Naponk. 
zcneestély. .Saját zenekar.

Imperial-kávéház, SÄci.a, 
Árvái Kecskeméti kávéház,

Naponkint zene

Sörházak: 
Nemzeti szálloda,
Mikié Nándor,

Ihanlant.
ahorz-uteza

(Kukovctz M ,) kitűnő magyar 
konyha, olcsó árak, nap. zene. 

a polg. lövöldével szem- 
hon. Naponkint zene.

Múl rí 1 ságok: 
Orpheum Prugmayor József
legszebb cs l.-r'l-.óbb mulató hely. Naponk. nemzetközi előadás. Pá­
holy I frt. Páholyszék I frt I hely holr. Hemmet 50 kr. Karzat 30 kr.

RAreil] nniim <Fr' und. apród-uteza 1.) Naponk. előadás, 
nercuxanvm, l-.n-t. snök: Krcundné, kr.nfeswartl..Wer- 

Nagy Mariska, Dniímgnrtner. I'.nekesek: (Irilnc, Prokcseh, Tauer,
Zimmcrmnnn.

6219-1885. sz.

Hirdetmény.
Nógrádmegvc községei számára 226 darab Ifizifecskendő - 

mely szám előrelátlialólag inég emelkedni is fog — lévén be­
szerzendő, azok szállítására nézve ezennel ajánlati pályázatot 
nyitok, melynek feltételei következők:

1. Az ajánlatok czimmcl zárt levél, 5®/o bánatpénzzel, s 
hogy a feltételeket ismeri, kell ellátva lenni.

2. A fecskendők fi féle nagyságban vétettek számításba, és 
pedig:

142 darab 100 frtos
12 <■ 150 «
4 « 200 «
5 « 250 «

31 « 300 «
2 " 400

mind falusi használatra, s igy földszintes házak védelmére, 
erős de könnyen kezelhető szerkezet, s tekintettel a nagyobb 
részben szalmafedelnkrc, nagyobb viz hőséggel kell birniok s 
szűk helyeken is alkalmazhatóknak kell lenniük.

3. Minden elősorolt nagyságra nézve a fecskendő rajza, 
pontos méretei, működési képessége, lök táv, s a mennyiben 
az ár engedi lehetőleg nllernalive csak nyomó, nyomó és 
szívó szerkezettel mulatandó be. mely utóbbi esetben a szívó 
képesség is kitüntetendő. — A gének felszerelése kitüntetendő 
s mindenütt a kisebbeknél 4 darab, nagyobbaknál fi darab vö­
rös kátrányozott vászonveder is számba lesz veendő.

Megjelölendő a szállítási legrövidebb batáridő, esetleg rész­
letekben terminusonként inrghatározmidnti számban. Községek 
a megrendeléssel egyidejűleg kellő forr: á'nu kötelezvényt állí­
tanak ki. mely szerint a vételárt 4 egyenlő részletben fizeten- 
dik. és pedig első részlet az átvételkor. 2-ik 188(5. november 
1-én. 3-ik 1887. november l én. 4-ik 1888. november 1-jén. A 
mennyiben községek ezen kötelezettséget nem teljesítik, az 
esetlegesség napjától 6°/o kamatot is tartoznak fizetni.

Vállalkozó a fizetési részlet mulasztása esetén községeket 
alulirt alispáni hivatal utján meginteti s a mennvihen ezen 
megintésnek az alispáni iktatóba beérkeztétől számított 3 hó 
alatt a kötelezett részlet s késedelmi kamatai le nein fizettet­
nének. lesz csak joga válalkozónak a községet sommás szóbeli 
per utón illetékes bírája előtt beperelni.

Az ajánlatok folyó év ouguaztue hó 20-áig nógrddme 
gye alispáni hivatalának csimesve postára feladandók, 
melyekre nézve fentartoni magamnak a szabad választási jo­
gosultságot arról, hogy a pályózók közül azokat, kiket előny­
ben részesíteni óhajtok a szükségesnek talált részletek mcgál- 
laditása végett egy általam előre kitűzendő napon tarlandó°ta- 
nácskozásra megfogom hívni.

B. Gyarmat. 1885. évi július hó 24-én.
Scitovszky

2135 alispán.

NINCS TÖBBÉ FOGFÁJÁS!
A eonlno-i (Gironde) apátság 

Dom MAOUBLOXXE, Prior

tisztelendő Benedek-rendi szerzetesek
fog-vizének

használnia mellett.

2 arany-érem: Brüssel 1880, London 1684.
A lrí/mn(/nsnbh lcIttlntetFnele, 

Rnnmand < <—» r—j /-» évben
I’étfr prior I ."S / ."S feltaldlta-

által I y-J („ft.
Elixir dentifrice íi 1 frt 50 kr., 2 frt 50 kr. 
4 frt. - Poudre SO kr., 1 frt 25 kr. - Pátc 

81) kr., írt 1.25.
A tisztelendő Bone- 

dokrondl szerzetesek 
fogvlzónok használata, 
naponként néhány csepp)t 
vízbe véve, megakadályoz;a 
és gyógyítja a logak odv.v - 
ságát, melyeknek fehérsége t 
és szilárdságot kölcsönöz, a 
mennyiben a foghust erősíti s 

. . teljesen egészségessé változ- 
1 I tatja.

1 Valóságos szolgálatot le­
szünk o lap olvasóinak, midőn o régi és hasz­
nos szert, a legjobb gyógy- ós egyedüli 
óvszert fogfájás ellen ajánljuk.

«> A ezég nlapitlaiott PVíjllV 3. Rue Huguerie, 3 
1807. KöUgynök : *>UiUl.l BORDEAUX. 

TSr6k József gyógyszerésznél; Vértessl Sándor, 
ír iílatszcrészeknél ; Mcchlooits II.

BUDAPESTEN <—"-■gtgy-A—,

Gyár

íváczi-ut 7. sz
AJANLJA

Magyargépcsarnok
GYÁRTMÁNYAIT

1692-3

SZAB. ÖSTRik-MAGYAR ÁLLÁMVASÜT-TXRsIsIÍ
39382. szám.

A folyó évi augusztus hóó 4-én Szegeden tartandó bue.su-finncpély alkalmából, a szab. osztr. 
alant nevezett állomásaiban Szegedre szóló menet- cs tértijegyek

5 napi érvényességgel a következő árak mellett fognak kiszolgáltatni:

Raktárak Budapesten
Lueff M., Mosch özvegye ós Neruda Nándor
ós fia, hatvani-uteza 
nagy-korona-uteza 22.

Nagybani eladás: Kochmeislcr Frigyes utódánál.
Ifin?

Budapestről 
Czegléd 
N-Kőrös 
Kecskemét 
.Félegyháza 
Kistelek 
Szalymáz 
Dorozsma 
Szörcg 
Oroszlámos 
Valkány 
Kikinda 
Zsomboly
Tcmcrvár-.lózscfváros

Vojtek
Vcrsecz

Gvárváros

II. oszt. frt 10.(52. III. oszt. frt 7.04 
« « « fi.fiO. « « « 4.H8
» « « 5.(54, » « « 3.76
» « « 4.8(1, « « « 3.20
« « « 3.3(5, » « « 2.24
« « « 1.80, « « « J.20
« « « 0.9(5. a ti « 0.64
« « « 0.4 fi, a a « 0.32
« « it 0.4(5, « a « 0.32
1 ti « 1.24, « « u 0.82
« « ti 1.96, « « « 1.32
'I a « 3.10, it « B 2.04
« « « 4.1(5. B « a 2.74
« « a 6.32, « « a 4.22
ti I' a (5.(50, a a. . a 4.38
" a a 8.14, a II II 5.44

10.50. a ,< a fi.98
a budapcsl-si.cgcdi vonal

ARANY ÉREM.
Nemzetközi gyógyszerészeti kiállítás,

Bécs 1883.

Csak jeles csocohidénk liuzamosh időn át való 
használata elégítheti ki a fogyasztót. — Raktárak 

finomabb a lüszcrkoveskcdésekben. 1769

Ezen jegyek augusztus hó 3. és 4-én fognak kiadatni in. p. a hudapcst-szcgcdi vonal állo­
másain a Budapestről 7 óra 45 pcrczkor reggel induló és déli 12 óra 45 perczkor Szegedre 
érkező 17. s;:. vonatnál; a vcrscez-temcsvári vonalon a Verscczről 5 óra 47 pcrczkor rc-el 
induló és Temesvárt a 18. személyvonathoz csatlakozó 8f. s,:. vegyes vonul-iái: a tcmcs°vár 
fzegedi vonalon pedig a Tcmesvár-Józscfvárosról reggeli 7 órakor közlekedő (51. ;z omnihusz- 
vonalboz (érkezés Szegeden 10 óra 4ő perczkor délclylt) és Í emcsvár-Józscfváros állomásról 
délelőtt 11 óra 8 perczkor induló és d. u. 2 óra 1(5 perczkor Szegedre érkező 18. sz. személy­
vonathoz. 1

A visszautazásra, futárvonatok kivételével, minden tetszés szerinti személyszállító vonat 
használható.

i’o-lgyász szabadsuly ezen jegyekre nem oiv-odélyc/.tetik.

Hiráeiések
felvétetnek

a kiadóhivatalban
Budapesten,

IV., kecskéméti-uteza 6.

I 
§ BéMlozMIeB, jBtáByos

Japán papiros.
A Franczia-, Angol- és Németországban különös elő­

szeretettel keresett

Japán papirost,
kizárólagos gyártmányunkat szelesebb körben kíván­
juk terjeszteni.

Ez okból a magyar korona országaira, Románia, 
Bulgária és Szerbiára nézve a képviselettel

Schuler József urat
papír-, rajz- és Íróeszköz kereskedés

Budapest, IV., kecskeméti-utcza 3. szám
bíztuk meg, és kérünk minden rendelményt hozzá 
küldeni s az áruk részünkről közvetlenül fognak szál­
líttatni.

A Japán papiros különösen használható okmánvokra, neveze­
tesen í)iztositiisi-kötvcnyck, részvények, jelzálogok, takarékköny­
vecskék, pénztári utalványok, sorsjegyek, köz- és váltó jegyzői 
okmányok és kereskedelmi könyvekre; továbbá ajánljuk a Japán 
levélpapirost kereskedelmi-, és a Japán rajzpapirost műszaki irodák 
számára, mely Japán papiros készletünk kis, nagy és median rét­
ben azonnal rendelkezésre áll. — Árjegyzékek és minták bizomá­
nyosunknál megtekinthetők. — Eladók legnagyobb Jutalékban ré­
szesülnek.

isst BufF Hinden és Mettler Zürich.

Vakító fehérségű fehérnemű
ef/yes-cai/cdiil a

Heiilíel-íe<51e 1927

fehérítő sziksó
Állal érhető el, mely a feli ér neműnek cs kezeknek teljesen ártatlan. _

Kapható minden jobb üzletben. Fiók Osztrák-Magyarország részére: 
______ Patiie Károly, Bécs, Fiinfliaus, Scliönbrnnncrstrasse 16.

^kiállítás 1885 ÁKIÁLLÍTASS

Építési telkek eladása. iLITÁS

A Budapesten, VII. kér. Roltcnbiller ds Damjanich-utczák 
sarkán 4241/1—6 sz. k. alatt fekvő 6 építési lelek. 210, 219 65. 
241 18, 262 70. 284'23. 142-54 négyszög öl területtel, egyen­
kint vagy együttesen ajánlati utón eladatik.

Az ajánlatok és a bánatpénzhez f. évi augusztus 10. 
napjáig adandók he.

Az ajánlati feltételek iránt részletes tájékozást dr. Bende 
Ödön ügyvédi irodájában nyerhetni (V. sas-uteza 4. sz. a.).

Budapest, 1885. Julius hó 29-én.

A tulajdonosok.

1885

A cFranklin-Társulat ) kiadásában Budapesten megjelent s minden könyvárusnál kapható:

1885- BUDAPESTI isse.

ZJEGYZÉK
A BEJELENTÉSI HIVATAL

HITELES ADATAI ALAPJÁN.
Negyedik évfolyam 1885—188C.

(Magyar-német kiadás.)

BUDAPEST FŐVÁROS TERVRAJZÁVAL.
Ára fUzvo 5 frt, vászonba kötve 5 frt 80 kr.

TARTALMA: Általános tárgymutató. — I. ütezák, utak és terek lajstroma a régi utcza- 
ncvek megjegyzésével. - II. Mázjegyzék. (Belterület és külterület.) — III 
Hatóságok, intézetek, egyletek stb. - IV. Ipar és kereskedelmi czim- 
jcg> zek. V. Lakjegyzék. — VI. Függelék: A budapesti országos kiállí­
tás rövid czimjcgyzékc. 1885. - VII. Hirdetések. 2028
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SB

B UT T o n 
részletfizetésre

legnagyolih választékban, teljes hálószobák és étterem- 
garnitúrák, pamlagok és ottománok, továbbá a leg­
nagyobb raktár

képek, tükrök és ingaórákból
a legszolidabb feltételek mellett kaphatók

Ehrentreu Mórnál, 2007
Budapest, Andrássy-ut 41.

7350./885.

Pályázat.

A nekünk bemutatott számtalan megbízható hiteles köazö- 
____ oetlvat-Jblf/tihi^e+cn I ti tetet legmelef/ebben ({jónlható.

Titkos betegségeket,

nr’öi“ o Jmuu oí.\
gyorsan ös alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orvos, sebész, szülész ós szemész tudor, volt csász. klr. oszt.-főorvos. 
Lokás: Budapest, VI. kér, gyár-uteza 7. I. cm. bejárat a lépcsőről.

a sugár-uttéf jobbra a második ház.
Rendel: naponta 10 érától d. o., egész 4 óra délutánig, este 7 órá­
tól 8 óráig. |B ■ Díjazott levelekre a legnagyobb ügyelőmmel vála- 

szoUatik és gyógyszerekről Is gondoskodva lesz.
Nőknek külön v&róterom.

Ugysnott megjelent és a szerzőnél Dr. Oaral Antalnál megrendelkclö:

HP'" Népszerű útmutató
a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez

czimü könyv. — Ára 2 frt 60 kr. 849
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. II. A nemi élet éli- 

redéso. HL Az önfertőztetés és az éjjeli magömlések. IV. A hugy 
S?.8taJí4.r, rTrfPP«rl,és hugycsőszükUlotck. V. A hujakór (syphilis). 
VI. Fehérfolyas. VII. Llgyongült ferficrő VIII. NŐI magtdfimság. 
IX. Az Ivarszervék megbetegedesének főtényozőjo a proatitutió.

A temesvári nyilv. első lukit ipariskolánál üresedésben lévő 
s egyenkint 800 frt évi fizetéssel és 200 frt lakbérállalánynynl 
összekötött rajz — és épitésszak — tanári állomásokra ezennel 
pályázat kirdettetik.

A végleg rendszeresített épitésszak tanári állomás az épité-J 
szeli szcrkcsztéstnn, és rajz és építési anyagisme továbbá az 
árnytan, táv lattan és műtörténet tanításával van összekötve.

Az egyelőre ideiglenes jellegű rajztanán állással az orna- 
mentalis, figurális és mértani rajz, a sik és ábráznló mértan 
és a mintázás tanítása van egybekötve.

Ezeken kívül a megválasztandó!! tanárok az iparos tanulók 
ismétlő iskolájában a rajzot és mértani szintén tanítani kölelesck-

A megválasztandó!! tanárok az első évben ideiglenes minő­
ségben szolgálnak, véglegesítés csak a sikkorrel eltöltött próba 
év után történhetik.

Pályázni ókajtók felhivatnak, hogy végzell tanulmányaikat, 
eddigi működésűket, korukat, vallásufiat, tanképesitésilkct és 
esetleg hadmcntcsségiikct igazoló okmányokkil szabályszerűen' 
felszerelt folyamodványaikat legkésőbb f. «évi augusztus hó 
15-ig a temesvári iskolaszékhez bekííldjék.

Temesvár szab. kir. város tanácsától 1885. évi évi junius 
M 10-én. ' I

Szálloda bérlet.
Esztergomban a „Három szerecsen“-hez czimzett régi jó hirü I-ső rendű 

szálloda, a hozzátartozó étterem, kávéház és kerti helyiséggel 1886. évi 
január 1-től bérbe adandó.

A szálloda a budai utczán (ország utón) a legélénkebb forgalmú helyen 
áll, emeletes épület, tágas udvarral és istállókkal.

Étterme és kávéháza, valamint kerti helyisége a közönség legkereset­
tebb gyülhelye.

Értekezhetni a tulajdonosok megbízottjánál

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő irat 
folytán ezen lopöregobb és Ing- 
Ismortobb rendelési Intézet a hol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható.

Dr. Leitner
42 óv éta fennálló rendelési inté­
zőiében, Budapesten, doh-uteza 18. 
titkon beteg-Bégek, tehetet­
lenség, önlertőzés, fehérfolyás
lovélileg is biztosan —.............
Bondelosi érák: i_, 
d.u. 1—5-ig, esto 7—1

zes, icneriolyas 
n gyógviltatnak.
7—10-ig. ^ 2057

Felséges császár és apostoli király, úgy mint ő felsége a 
belga király által szabadalmat nyert.

Vuikánirozott knulsuk sasi enm- 
riuni (hclyrclartó) ár.i 3 fii. Sokul 
járó, lovagló és munkásferfi.iknak 
nagyon ajánlati s. Megadandó a 

csípő és ezomb kerülete ?

Bgyenestartó, hanyag felső test 
tartú* ellen. Ara 6 frt. 

Görbült vall-, hát h liálgerincz 
ellen 12 frt lói 94 Míg. 

Megadandó a hát szelessége és 
hossza 7

Úri vagy hölgy íérvkiilfi i 
Egyoldalii 4 frllól 0 frt lg.
kellői oldalú 8 írttól 12 írtig.
Servkólók megrendelé.éliez a kuvelkezó 
adatok adandók: Vlsell-e már sórvkiitőt 7 
milyet igummi vagy toll) 7 lelialoll e a 
sérv? jobb, bal vagy mindkéloldalu van s 

Mennyi a csípő korlllctc?

legújabb szabadalmazott sérvkötő ;?tt0őSdalnii S'
■"‘b'KyOrlllt» mel,fecskendők, haskötők, giircsérharisnyak. irrigatorok, légpárnák min­

dennemű Kummi t-s k.v.itsuk különlegességek, óvszerek (Prilsmalivcs), mülegcs mvllékkczek es hihlk és min- 
den o •»^ vago mu.zer.k mind g készktbei. vannak, - Megrendelek** a gyár irodáiába ,

sz.) Dr. HEMER igazsat«, urnái is eszkozólhelok. ki szükség esetén orvosi tana« es kezelést díjtalanul 
szolcal. — Bel- és külföldi megrendelések lelkiismeretesen eszközöltetnek. ■: J

KELETI J. koronahcrczeg (úri) ulcza 17. szám alatt, (a főpostánál).

Hirdetés.
Pápán egy

kávéi
a legszebb helyen,

mely már tiz év óta fennáll és jó lendü­
letnek örvend, haszonbérbe adatik az összes 
bútorzattal együtt. Bővebb felvilágosítás 
nyerhető özvegy Graf Jánosné úrnőnél 
Pápán.

2120
Dr. Földváry Istváai

h. ügyvédnél Esztergomban.

száj s fogak okszerű ápolására.
Dr. Faber C.M. '■
PIT IK? F^l1 A klr.azabed,speolfloui

XT JLLJL JL ±$,>3 szájszappana.
Az egyedüli, világkiAllitási dljéremmel (London 1862 ki­
tüntetett, mert leghatásosabb és legdelikátabb hygieiiicus 
n ... készítmény, a fog és száj ápolására. 354 
Kaktar minden johtrü gyógy- és illatszerkereskedésben. 

Dr. C. M. Faber Béosben, I., Bauernmarkt 3.
Nvomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépénfltidaj^^L

kecskeméti-utcza 6. szám

GUMMI ÉS HALHÓLYAG
s legjobb B legbiztosabb óvszer készlilékck egyedül valódi piri.l luezatja 

1, 2, 3. 4 es 5 frt, megküldi titoktartás mellett utánvéttel

Mosé Sándor guinmi-áruk ügynöksége
Bécís, Itíilnerholgasse 1. 1259

Úgyszintén, párisi szivacskák tuczatja S és 3 frt.

I ígérvények augusztus 15-rell
Magyar

|sorsjegyek.
Főnyeremény 150,000 lórim.I Egész 3 frt, fel IV, frt s 50 kr. hely.

Földhitelintézet!

sorsjegyek.]
Főnyeremény 50,000 tói.

Darabja 1 frt cs 50 kr. bélyeg.

Ppi17pliílAíro1r m'n(tcnfélo állampapirokra.
I A L'll/iOIuH vCiV sorsjegyekre, részvényekre és 

letétijegyekre aleglUlenyOSällbän.
12117 VÉTELE ÉS ELADÁSA
I mindennemű állami járadékoknak, részvények, sirsje- 
gyek és értékeknek, napi árfolyam szerint, lözsdei meg- 

I bízások a legpontos. és titoktartás mellett teljesittetnek.
I Tjís'íí."^ banktlsloto, Budapest,
I «4L *3 » hatvani-ntcsa 17. agám.
■ - - . A »MagyR,. Morlcar" pénzügyi folyóirat és i 
I sorsolási hirdető előfizetési ára egész évre csak 2 frt.

Lí
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Est v.b Egy M|
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Franc 
orsrág , 
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Egíjsi


